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VOORZITTER : De heer Francis Vermeiren, onder-
voorzitter

– De notulen van de jongste vergadering worden ter tafel
gelegd.

– De vergadering wordt geopend om 14.21 uur.

De voorzitter : Dames en heren, de vergadering is geo-
pend.

BERICHTEN VAN VERHINDERING

Patricia Ceysens, Sonja Van Lindt, Leo Cannaerts : fami-
lieverplichtingen.

BELEIDSBRIEF Gezondheidsbeleid. Kwaliteit als hef-
boom voor een Vlaams gezondheidsbeleid
– 181 (1995-1996) – Nrs. 1 en 2

Debat

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het debat
over de beleidsbrief Gezondheidsbeleid. Kwaliteit als hef-
boom voor een Vlaams gezondheidsbeleid.

Het debat is geopend.

Mevrouw Becq, verslaggever, heeft het woord.

Mevrouw Sonja Becq, verslaggever (Op de tribune) :
Mijnheer de voorzitter, mevrouw de minister, geachte col-
lega's, de commissie voor Welzijn en Gezondheid heeft
op haar vergaderingen van 18 januari, 6 en 15 februari en
5, 6 en 7 maart het gezondheidsbeleid besproken. Ik wens

uw aandacht te vestigen op de frequentie van de vergade-
ringen die een uitgebreid debat mogelijk maakten. De
commissieleden hebben de uitdaging van de beleidsbrief
aangenomen. Dit heeft zich weerspiegeld in hun engage-
ment en inbreng. Diverse leden hebben overigens gewe-
zen op de kwaliteit van de beleidsbrief.

Het Vlaamse gezondheidsbeleid steunt op vier pijlers :
kwaliteitszorg, samenhang van de diverse onderdelen in
de zorg, zorg op maat en differentiatie van voorzieningen
door onder meer echelonnering en responsabilisering van
zorgaanbieder en zorgvrager.

De kwaliteitszorg beoogt de beoordeling van de kwaliteit
van de organisatie en van de opvolging van het zorgpro-
ces. Verscheidene leden beklemtoonden dat zorgvragers
en klanten bij dit kwaliteitsproces moeten worden betrok-
ken. Tevens werd aandacht gevraagd voor kansarme
groepen.

In het gezondheidsbeleid en in aanverwante beleidsdo-
meinen dient samenhang tussen de verschillende echelons
en tussen de nationale en internationale voorzieningen te
worden nagestreefd. Osmose met de federale wetgeving
en verdere defederalisering zijn kernvoorwaarden.

Zorg op maat en differentiatie van de voorzieningen vor-
men de derde krachtlijn in deze beleidsbrief. Dit houdt in
dat het gezondheidsaanbod naadloos moet aansluiten op
de reële behoeften van de bevolking. Dit impliceert een
evenwicht in de voorzieningen en in het inzetten van per-
soneel, waarbij voorrang wordt verleend aan de eerste-
lijnszorg. Prijsverschillen tussen de zorg in instellingen en
de thuiszorg moeten worden geweerd.

Men pleit ook voor responsabilisering van alle betrokke-
nen in het drietrapsmodel : de zorgvrager, de zorgaanbie-
der en de overheid. Niemand mag van de voorzieningen
worden uitgesloten. Naast de responsabilisering moet ook
de valorisatie van de patiëntenrechten een plaats krijgen.
In dit kader vond er een uitgebreide discussie plaats over
patiëntenrechten.
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Nu wil ik even diverse beleidsvelden overlopen.

De gegevensverzameling, de monitoring en de verzame-
ling van de gezondheidsindicatoren lijken stroef te verlo-
pen. Tegelijk wordt aandacht gevraagd voor integratie
van de bestaande gegevensverzameling in één systemati-
sche monitoring. In de betrokken gemeenschappen wor-
den best gelijklopende systemen opgezet. Specifieke mo-
nitoring van de verschillende doelgroepen is ook noodza-
kelijk.

Door middel van wetenschappelijk onderzoek kan de
Vlaamse overheid een bijdrage leveren op internationaal
vlak. In dit kader werd aandacht gevraagd voor de pro-
blematiek van de grensbewoners en voor de uitgeslotenen
uit de gezondheidszorg. Het belang van de preventie werd
meermaals onderstreept. Over de plaats van het Vlaams
Instituut voor Gezondheidspromotie wordt gediscus-
sieerd. Daarnaast wordt gepleit voor het duidelijker om-
schrijven van de preventieve rol van de huisarts en voor
het centraliseren van de medische gegevens van de pa-
tiënt met eerbied voor zijn privé-leven.

Ook het medisch schooltoezicht is aan hervorming toe.
De integratie van MST en PMS kan nieuwe ideeën voort-
brengen. Hier ontspon zich in de commissie de discussie
over de rol van het MST waarin de noodzaak van jaarlijk-
se screening en de rol van de huisarts aan de orde werden
gesteld. Risicoanalyse zou een taak van de huisarts kun-
nen zijn. Samenwerking tussen huisarts en schoolarts
moet binnen de mogelijkheden liggen. Toevoeging van
nieuwe disciplines in de MST-ploeg worden overwogen. 

Naar aanleiding van de profylaxis van infectieziekten
werd aandacht gevraagd voor het arbeidsgeneeskundig
toezicht in de scholen. Benadrukt werd dat palliatieve
zorgcultuur aanmoediging verdient in alle instellingen en
voorzieningen. Er moet voldoende aandacht zijn voor de
vorming van zorgverstrekkers. Hetzelfde geldt voor de
thuisverzorgers. Ideaal zou zijn dat het Vlaamse beleid
aansluit bij federale initiatieven. Een goed ziekenhuisbe-
leid vraagt meer homogene bevoegdheidspakketten. Het
kwaliteitsdecreet zou een hefboom moeten zijn voor een
Vlaams gezondheidsbeleid. De gevolgen van de bedden-
afbouw vormen een zorgpunt. De nood aan RVT-bedden
wordt benadrukt. Men pleit voor een eenvoudiger regule-
ring voor RVT-bedden die nu zowel Vlaams als federaal
worden bepaald. Men vraagt aandacht voor de opvang
van de demente bejaarde en de bejaarde moet vrij zijn
arts kunnen kiezen. Voor de kinderpsychiatrie verzoekt
men om meer inspanningen. Het VIPA eist strenge nor-
men voor brandveiligheid. Tot daar een kort overzicht.
(Applaus bij de CVP, de SP en AGALEV)
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De voorzitter : Ik dank u voor uw bondig en goed verslag,
mevrouw Becq. U hebt het goede voorbeeld gegeven. Ik
vraag aan de andere sprekers ook rekening te houden met
onze nog goed gevulde agenda.

Mevrouw Avontroodt heeft het woord.

Mevrouw Yolande Avontroodt (Op de tribune) : Me-
vrouw de minister, als ik even reflecteer op uw beleids-
brief Kwaliteit als hefboom voor een Vlaams gezond-
heidsbeleid, waarin u de brede waaier van beleidsdelen
onder de loep neemt, stel ik me de vraag : waar primeert
de dienstbaarheid aan de Vlamingen ? We moeten dit
Vlaams Parlement, als plaats waar wordt geluisterd, ge-
discussieerd en gesproken wordt, met respect gebruiken.
Het gezondheidsbeleid benaderen zoals u in de beleids-
brief doet, is dan ook een uitdaging die niet mag leiden
tot een gevoel dat we door de bomen het bos niet meer
zien. We moeten ons hoeden voor een wetgevend opbod
zoals op federaal niveau tot uiting komt tussen de minis-
ters Colla en De Galan. Bijkomende regelgeving mag niet
leiden tot overreglementering wat dan weer leidt tot
ofwel willekeur ofwel dode letter.

Voor veertien dagen beklemtoonde de minister-president
de pijlers voor een Vlaams gezondheidsbeleid : echelon-
nering, belang eerste lijn, waarbij uw inbreng nu al voel-
baar zou moeten zijn, rechten van de patiënt en herschik-
ken van het ziekenhuislandschap. Bij de bespreking van
het kwaliteitsdecreet zal het Vlaams Parlement bijzonder
waakzaam zijn.

In de beleidsbrief vermeldt u de oprichting van een
Vlaamse Gezondheidsraad. Een budget van 1,3 miljoen
frank werd daartoe in de begroting ingeschreven. De des-
kundigheid van de leden van de Vlaamse Gezondheids-
raad wordt niet nader omschreven dan : inzake gezond-
heidsaangelegenheden. Het veld verwacht dat u een aan-
tal deskundige raadsleden uit hun midden recruteert.

In Vlaanderen kunnen we er niet aan voorbij dat de ver-
anderingen niet alleen van medische of wetenschappelijke
aard zijn ; ze hebben een duidelijk sociaal-economisch ka-
rakter. In de westerse wereld kampt de overheid overal
met enorme begrotingstekorten. Men probeert allereerst
de uitgaven aan banden te leggen. De strijd om deze be-
sparingswoede het best te overleven, is begonnen.

Niemand twijfelt eraan dat managed care zich ook in Eu-
ropa zal ontwikkelen. Artsen, tandartsen en apothekers
beseffen meer en meer dat het van het allergrootste be-
lang is rekening te houden met de perceptie van de situ-
atie door de patiënt, wiens reële noden onmiskenbaar een
determinerende factor geworden zijn. Men beseft dat het
ieders probleem is, niet alleen dat van de overheid, van de
maatschappij of van de man in de straat, maar ook van de
zorgverstrekkers. De aanpak van de plethora die de kwa-
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liteit van de opleiding en de ervaring van de zorgverstrek-
kers aantast, moet prioritair en strak blijven. 

De ministeries van Volksgezondheid en Sociale Zaken
hebben met de artsensyndicaten en ziekenfondsen een
protocolakkoord bereikt tot oprichting van een overleg-
orgaan. Wordt ter zake ook overlegd met de Vlaamse mi-
nister van Gezondheidsbeleid ?

Het lijkt relevant enkele items opnieuw ter discussie te
stellen. Vooreerst wijs ik op de absolute noodzaak aan ef-
ficiënt cijfermateriaal voor het uitbouwen van een doel-
treffend gezondheidsbeleid. Een systematische monito-
ring is primordiaal, rekening houdend met de enorme
Belgische en Vlaamse achterstand in de statistieken in
vergelijking met de buurlanden. Dit benadrukte u trou-
wens zelf in de commissie.

Op een vraag van de heer Devolder antwoordde u dat de
bijdrage van Vlaanderen aan de geplande gezondheidsen-
quête 9 miljoen frank bedraagt. Ik vraag me af of dit als
een eerste Vlaams initiatief moet worden toegejuicht. Het
Vlaamse karakter van een dergelijke gezondheidsenquête
was niet aan de orde.

Zoals uitvoerig besproken in de commissie, verwacht ik
dat de indicatoren breder zullen worden ingeschat dan
dewelke in de beleidsbrief zijn gehanteerd. Qualy's en het
verlies van de verwachte levensjaren zijn indicatoren die
een beter beeld geven van de doeltreffendheid van een
gezondheidsbeleid. De kwaliteit van het leven van oude-
ren mag er niet op achteruit gaan. Demografisch is dit
zeer belangrijk. Door de onrustwekkend dalende natali-
teit zullen ouderen niet vroeger met pensioen kunnen
gaan. Ze zullen zelfs tot zeventig jaar moeten blijven wer-
ken. Dus is het van belang ze zo lang mogelijk in goede
conditie te houden.

Wat is de loss of expected life years die we konden voor-
komen door een beter beleid ? Wat hebben we bereikt
door een beter vaccinatiebeleid, verstandiger drugsbeleid,
primaire kankerpreventie, efficiënter verkeersveiligheid-
beleid, beter functionerende gezondheidsinfrastructuur ?

We weten al lang dat gezondheidsvoorlichting en opvoe-
ding, GVO, bij jongeren weinig invloed uitoefent als niet
gelijktijdig in de thuisomgeving aan eenzelfde GVO
wordt gedaan. Andersom is dit ook waar. Volwassenen-
vorming heeft geen zin als de jongeren niet tegelijk op de-
zelfde wijze worden gevormd. Dit kan perfect door het-
zelfde concept van risicoanalyse te gebruiken en aan te
leren. Het is een denkschema voor volwassenen en jonge-
ren inzake gevaren en risico's. Het laat toe te onderzoe-
ken hoe risico's kunnen worden beïnvloed, zonder echter
moralistisch te worden. De tijd van verbieden en gebie-
den is voorbij. Responsabilisering is alleen doeltreffend

wanneer ze gepaard gaat met duidelijke en klare informa-
tie op maat die de mensen effectief bereikt. Een positieve
benadering heeft structureel meer kans op succes.

Refererend naar de indicator kindersterfte is het duidelijk
dat de kindersterfte vooral wordt beïnvloed door sociaal-
economische factoren. Uit een studie van de VUB van
1993 blijkt dat er nog een duidelijke ongelijkheid bestaat
en dat de sociaal lagere klassen op het vlak van de ge-
zondheid slechter scoren. Terwijl deze mensen gratis ge-
bruik kunnen maken van de gezondheidsvoorzieningen,
doen ze dit veel minder. Screeningcampagnes voor borst-
kanker in een dorp hebben vooral succes bij de hogere so-
ciale klassen, met andere woorden bij mensen met een
hogere opleiding.

De totaliteit van de zorgverlening is één van de belang-
rijkste kwaliteiten van de gezondheidszorg. Op dit vlak
worden er nog onvoldoende inspanningen geleverd. Wat
heeft het beleid hiervoor in petto ? Deze mensen kan
men niet bereiken via brochures, ze lezen immers niet of
weinig. Grote campagnes hebben evenmin succes. De
huisartsen, de eerstelijnsgezondheidswerkers en de ver-
plegers uit de thuiszorg komen echter wel bij hen thuis.
Waarom geeft men deze mensen dan niet de specifieke
opdracht om een preventiebeleid te voeren dat is gericht
op de sociaal minder-kanshebbenden ? Een prima werk-
instrument om dit te doen is de risicoanalyse. Het uitvoe-
ren van risicoanalyse op het niveau van de familie is zeker
preventie op maat. De thuisbezoeken, dagelijks duizen-
den in Vlaanderen, kunnen worden geoptimaliseerd. Op
die manier kan de toegankelijkheid tot de gezondheids-
voorzieningen voor de sociaal lagere klassen merkbaar
worden verbeterd. Indien huisartsen het woord preventie
in de mond nemen, denken ze evenwel nog spontaan aan
secundaire preventie. Vele huisartsen participeren in pro-
gramma's voor de opsporing van borstkanker of zijn ver-
trouwd met het nemen van uitstrijkjes en het verrichten
van andere preventieve onderzoeken. De primaire pre-
ventie is echter even belangrijk. Hierbij kan rekening
worden gehouden bij de opleiding.

Uit een recent onderzoek in Groot-Brittannië is gebleken
dat na een korte aanzet 5 tot 10 percent van de bevolking
stopt met roken, 25 tot 35 percent rookt minder en bij 45
percent daalt het alcoholgebruik. Een dergelijke interven-
tie bestaat uit een gesprek tussen de huisarts en de pa-
tiënt, waarbij een persoonlijk gezondheidsadvies wordt
gegeven. Dit is goedkoop en vergt weinig tijd. Drempels
hiervoor zijn onder meer de gebrekkige voorbereiding
van de huisartsen, het verzet tegen het veranderen van
het klassieke rollenpatroon tussen patiënt en arts, een be-
perkte visie met betrekking tot het takenpakket van de
huisarts en de lage inschatting van zijn eigen interventie-
kracht.

Avontroodt
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Nochtans heeft de Wereldgezondheidsorganisatie de
vroegtijdige interventie als onderzoeksproject opgeno-
men. Steeds meer landen sluiten zich aan om naar effi-
ciënte, vroegtijdige interventiemethodes te zoeken. Dit is
één van de prioritaire coördinerende taken van het VIG.

Op het vlak van gezondheidsbevordering en preventie
heeft Vlaanderen een achterstand van twintig jaar in ver-
gelijking met Nederland. Nochtans verklaart de minister
dat de levensverwachting voor de Vlamingen voor het
eerst hoger zou zijn dan die van de Nederlanders. Intus-
sen probeert het VIG om in Vlaanderen een gecoördi-
neerde preventie en gezondheidspromotie op gang te
brengen.

Daarvoor werd in 1995 325 miljoen frank uitgetrokken,
zijnde ongeveer 0,08 percent van de Belgische uitgaven
voor de gezondheidszorg. In Nederland beloopt dit 5 per-
cent. Het is dan ook niet verwonderlijk dat Vlaanderen
slecht scoort op het gebied van de consumptie van
schadelijke vetten, alcoholgebruik, verwondingen en ver-
giftigingen.

Het VIG moet – in nauw overleg met het kabinet en de
administratie – de diverse privé-verenigingen, die elkaar
voor de voeten lopen, coördineren en stimuleren. Ze
leven van andere subsidies en eigen fundraising, en weige-
ren inschakeling in een gecoördineerd verband. Het VIG
kan die coördinerende rol spelen. Dit wordt trouwens ook
in de beleidsbrief gesuggereerd. Waar is echter het kwali-
teitsprincipe gebleven ? Hoe zal het VIG deze coördina-
tie bewerkstelligen ? Wordt het niet stilaan tijd dat het
VIG niet langer zélf aan GVO doet, maar een meer on-
dersteunende rol – onder meer ten aanzien van huisartsen
en thuisverpleging – toebedeeld krijgt ? Het VIG kan in-
staan voor wetenschappelijk onderzoek, materiële onder-
steuning, rapportering, coördinatie en gezamenlijke bij-
scholing.

In verband met de kankerpreventie wordt georganiseerde
screening momenteel beschouwd als een gemeenschaps-
bevoegdheid. De gemeenschappen hebben echter te wei-
nig financiële armslag om dit op een degelijke manier te
doen. Het Riziv staat weigerachtig tegenover georgani-
seerde screening, maar niet tegenover opportunistische
screening. Een bedrag van 230 frank per jaar en per inwo-
ner voor preventie staat hier tegenover een bedrag van
35.000 frank voor curatieve zorg.

Ik wil benadrukken dat er een grote behoefte is aan het
organiseren van een structurele, centrale registratie van
het preventieve kankeronderzoek. Meer in het bijzonder
wil ik het hebben over de screening voor baarmoederhals-
kanker. Iedereen is overtuigd van de wetenschappelijke
waarde van dit onderzoek. Jammer genoeg wordt het niet
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altijd op een zinvolle manier aangewend. Onderzoek naar
baarmoederhalskanker in Vlaanderen toont immers aan
dat er aan de ene kant een onderscreening is van vrouwen
met een hoog risico voor het ontwikkelen van baarmoe-
derhalskanker, en anderzijds een overscreening van vrou-
wen met een lager risico.

Dit is vooral te wijten aan het feit dat er geen georgani-
seerde screening plaatsvindt. Er wordt enkel aan opportu-
nistische screening gedaan. Ik ben er nochtans van over-
tuigd dat het noodzakelijk is dat alles wordt georgani-
seerd via een doorlopend proces, waarbij alle vrouwen
herhaaldelijk worden uitgenodigd om deel te nemen aan
het onderzoek. Dit is het zogenaamde call-recall-systeem.
De vrouwen tussen 25 en 60 jaar vormen de doelgroep
van dit onderzoek.

Hierbij is het van belang dat de opportunistische scree-
ning wordt geïntegreerd in het systeem van de georgani-
seerde screening. De opportunistische screening is im-
mers niet meer weg te denken en kadert meestal in een
algemeen gynaecologisch onderzoek, samen met een
borstonderzoek. De meeste patiënten kiezen zelf voor
deze aanpak. Deze keuzevrijheid moet zeker worden ge-
waarborgd.

Het grote voordeel van een call-recall-systeem is dat de
aandacht vooral kan worden gericht op vrouwen die veel-
eer geneigd zijn om geen onderzoek te laten uitvoeren.
Binnen dit systeem moet de huisarts een centrale rol toe-
bedeeld krijgen. De meeste uitstrijkjes worden momen-
teel genomen door de gynaecoloog. Persoonlijk vind ik
dat voor de patiënt ook deze mogelijkheid moet blijven
bestaan. Enkel een goede samenwerking tussen beiden
kan resulteren in een efficiënt uitgebouwd systeem.

Ik ben er me wel van bewust dat om dit te verwezenlij-
ken, er tal van maatregelen nodig zijn in het kader van de
wet op de privacy van 8 december 1992. Ik zal enkele
voorbeelden geven. De verwerking van de gegevens moet
gebeuren onder het toezicht en de verantwoordelijkheid
van een arts. Aan de commissie ter bescherming van de
persoonlijke levenssfeer moet aangifte worden gedaan.
De deelnemende vrouwen moet schriftelijk om toestem-
ming worden gevraagd. De vrouwen moeten via een brief
op de hoogte worden gebracht. De gegevens moeten
strikt geheim worden gehouden en slechts een aantal we-
tenschappelijke medewerkers krijgt toegang tot die gege-
vens. Er moet een register worden opgesteld en er moet
toezicht worden gehouden op de juistheid van de gege-
vens. Indien deze maatregelen worden genomen, zal de
wet op de privacy waarschijnlijk geen obstakel meer vor-
men voor het opzetten van een systeem van georganiseer-
de screening.

Avontroodt
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Blijft nog het probleem van de financiering. Rekening
houdend met het feit dat het terugverdieneffect volledig
ten bate komt van de federale overheid, lijkt het mij evi-
dent dat de minister aan haar federale collega middelen
vraagt voor de financiering van dit opzet.

Ik ben mij ervan bewust dat het medisch schooltoezicht
nog zal worden besproken door de andere leden. Ik wil
echter terugkomen op de bespreking in de commissie. Ik
moet toegeven dat ik bij de bespreking verheugd was te
vernemen dat de minister gewonnen is voor een beper-
king van het aantal medische onderzoeken. Het is effi-
ciënter elke leerling bij het begin, halfweg en op het einde
van zijn schoolloopbaan te onderwerpen aan een grondig
individueel onderzoek en een attitude-evaluatie te laten
verrichten door de schoolarts van het MST dan het huidi-
ge systeem te behouden.

Iedereen die min of meer vertrouwd is met het systeem
van het medisch schooltoezicht, weet dat de effectiviteit
laag is. Een groot deel van de vaststellingen die worden
gedaan tijdens het individueel medisch schoolonderzoek,
zijn reeds bekend bij de kinderen en hun ouders. Andere
vaststellingen zijn niet nuttig omdat zij niet worden ge-
volgd door een diagnostisch of een therapeutisch ingrij-
pen. Tal van studies tonen aan dat er bij de jeugd een ver-
schuiving is in de nood aan medische begeleiding. Het
huidig medisch toezicht is nog te veel gebaseerd op de
preventie van infectieziekten. Andere prioriteiten dienen
zich echter aan, terwijl de bestaande voorzieningen on-
doeltreffend en ontoereikend zijn. De minister was het
ermee eens dat het medisch schooltoezicht dringend moet
worden herzien. In het nieuwe concept van het getrapte
systeem – medisch onderzoek bij het begin, halfweg en op
het einde van de schooltijd – zou de vrijgekomen tijd door
de schoolarts kunnen worden benut voor echte risico-ana-
lyse.

Ik herinner mij dat de minister mijn voorstel genegen was
en dat zij ervan overtuigd was dat, ik citeer : door de
schoolarts aan risico-analyse te laten doen, hij de evolutie
van de gezondheidstoestand van het kind gemakkelijker
zal kunnen opvolgen en integreren met de andere facto-
ren, namelijk het sociaal geïntegreerd zijn en de psycho-
emotionele toestand van het kind. Einde citaat. Ik kan
dan ook niet ontkennen dat ik enigszins verbijsterd was
dat de minister er enkele weken nadien al een heel ande-
re mening op nahield. Blijkbaar kennen wij aan risico-
analyse een verschillende betekenis toe, want bij de be-
spreking van de resolutie betreffende de drugsregistratie
en monitoring leek de minister helemaal anders te den-
ken over de definiëring en de uitvoering van die risico-
analyse op school. Ik blijf er echter van overtuigd dat de
activiteiten van MST en PMS moeten worden geoptimali-

seerd door het integreren van een systematische risico-
analyse, uitgevoerd in elke school. Deze risico-analyse
moet als doel hebben de gevaren en collectieve risico's op
te sporen en maatregelen te nemen om de jongeren in ri-
sicobeheersing te begeleiden.

Wat het vaccinatiebeleid betreft, heb ik met de minister
reeds uitgebreid kunnen discussiëren. Ik herhaal mijn
vraag welke rol de minister uiteindelijk aan de huisarts
wil toebedelen inzake preventie en vaccinatie. Hierom-
trent bestaat nog geen duidelijkheid.

Preventie en vaccinatie horen thuis in het diensten- en ta-
kenpakket van de huisarts. Ik onderstreep nogmaals de
centrale preventierol van de huisarts met betrekking tot
hepatitis. Ik dring erop aan dat het vaccin gratis ter be-
schikking wordt gesteld van de echte risicogroepen. Ik
vermeld in dit verband de druggebruikers, de politiedien-
sten en de andere risicogroepen. Hiertoe behoren mensen
met veel wisselende seksuele contacten en mensen die be-
roepshalve in contact kunnen komen met bloed, zoals de
politiediensten en de gevangenisbewakers. Ze kunnen
geen aanspraak maken op terugbetaling vanwege het
fonds voor de beroepsziekten.

U hebt aan den lijve ondervonden hoe veeleisend en risi-
covol het beroep van politieagent 's nachts kan zijn. De
huisarts is volgens mij het best geplaatst om deze groep te
bereiken. Voor deze mensen is de kosteneffectiviteitsratio
van een inenting optimaal en de doelmatigheid maximaal.

Als u dit voor de hand liggende feit niet kunt implemen-
teren, heeft het weinig zin een groots opgezet weten-
schappelijk congres – waarvoor ik u trouwens heb gefeli-
citeerd – te organiseren, met onder meer een luik waarin
de kosten-baten van vaccinatie en preventie worden ge-
analyseerd. Er zijn privé-initiatieven, zoals in Gent, waar-
bij 250 prostituées geheel of gedeeltelijk werden gevacci-
neerd.

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Wij betalen dat.

Mevrouw Yolande Avontroodt : Ik citeer het daarom ook
als voorbeeld. Ik vraag alleen dat u zich schaart achter
een uitbreiding tot de groepen die ik daarnet heb ge-
noemd.

De taak van de overheid bestaat erin de preventieve zorg
te organiseren, de evolutie van de gezondheid te bestude-
ren en te bewaken, en met de gezondheidswerkers over-
leg te plegen om verbeteringen aan te brengen. Dit sche-
ma, dat in de noordelijke helft van Europa gemeengoed
is, is ook terug te vinden in het boek Sleutels voor Mor-
gen. De reorganisatie van de consultatiebureaus van Kind
en Gezin was op dit terrein een slag in het water. Het zo-
genaamde strategisch plan van Kind en Gezin was ge-
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woon een poging om het marktaandeel in de vaccinaties
te behouden en onder de machtigste zuilen te verdelen.

De voorzitter : De heer Swennen heeft het woord.

De heer Guy Swennen : Mijnheer de voorzitter, ik had al
vroeger tussenbeide willen komen, maar u had het niet
gemerkt.

Mevrouw Avontroodt, u blijft altijd op hetzelfde uit-
gangspunt terugkomen. U pleit ervoor het louter me-
disch-preventieve toezicht zoveel mogelijk uit de scholen
te halen en naar een verplichte screening bij de huisarts
over te stappen. Heb ik dat goed begrepen ?

Mevrouw Yolande Avontroodt : Er moet tijd en ruimte
worden vrijgemaakt om meer aandacht te kunnen schen-
ken aan de collectieve risicofactoren en problemen die bij
de jeugd optreden.

De heer Guy Swennen : Betekent dit dat het medisch on-
derzoek naar standaardafwijkingen, dat nu op bepaalde
leeftijden plaatsvindt, jaarlijks buiten de school door de
huisarts moet worden uitgevoerd ? Wilt u het uit de
school weghalen ?

Mevrouw Yolande Avontroodt : Ja, op een gestandaardi-
seerde wijze.

De heer Guy Swennen : Daar antwoordt u dus ja op ?

Mevrouw Yolande Avontroodt : Mijnheer Swennen, u
hebt niet goed geluisterd. Ik heb gezegd dat er drie medi-
sche onderzoeken voor de deskundigen kunnen overblij-
ven, namelijk bij de intrede, ergens rond de puberteit en
bij de uittrede.

De heer Guy Swennen : Goed, maar in die tussenperiode
wilt u het onderzoek weghalen uit de school. Ik ken de
precieze timing niet, maar momenteel wordt het vanaf
een bepaalde leeftijd jaarlijks afgenomen in de school, en
vanaf een latere leeftijd om de twee jaar. Uw inziens vol-
staat één onderzoek op de kleuterleeftijd en één in de pu-
berteit. Daartussen dient het niet meer in de school plaats
te vinden, maar erbuiten. In de huidige toestand, die heel
positieve resultaten heeft opgeleverd, verloopt het haast
automatisch. De ouders krijgen wel een papier waarop ze
zich er tegen kunnen verzetten, maar in de praktijk laat
men het uitvoeren. Hoe denkt u datzelfde automatisme
bij de huisarts buiten de school te garanderen ? Ik ver-
moed dat enkele tientallen percenten niet naar de huis-
arts zullen gaan. Hoe denkt u dat vacuüm op te vangen ?

Mevrouw Yolande Avontroodt : Ik denk niet dat er een
vacuüm zal ontstaan. De medische schoolarts blijft de
coördinatie verzorgen. Die schoolarts zal de betrokken
leerlingen doorverwijzen naar hun huisarts.
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De heer Guy Swennen : Maar wat is dan het verschil met
de huidige toestand ?

Mevrouw Yolande Avontroodt : Wel, de schoolartsen zul-
len over meer tijd beschikken om zich met de echte pro-
blemen van de jeugd bezig te houden.

De heer Guy Swennen : Maar de schoolarts moet toch
een onderzoek uitvoeren, vóór hij kan doorverwijzen ?

Mevrouw Yolande Avontroodt : Neen. Ik pleit voor een
gestandaardiseerd onderzoek, uitgevoerd door de school-
arts.

De heer Guy Swennen : Dat gebeurt al.

Mevrouw Yolande Avontroodt : Er wordt vandaag een
gewoon medisch onderzoek uitgevoerd. Voor zo'n onder-
zoek is ook de huisarts bevoegd. Daarbij maakt men ge-
bruik van monitoring en een screening van de algemene
biologische parameters. Ik denigreer niet de rol van de
schoolarts. Integendeel : ik probeer hun rol te revalorise-
ren. Ze moeten meer tijd krijgen om gericht en efficiënt
de risico's op te sporen en om de jeugd te helpen die risi-
co's beter te beheersen.

De voorzitter : De heer Strackx heeft het woord.

De heer Felix Strackx : Mevrouw Avontroodt, het ge-
beurt niet vaak, maar ik moet hier de heer Swennen toch
bijtreden. Als men slechts om de zes jaar een systematisch
onderzoek uitvoert, zal men vele pathologieën of afwij-
kingen laattijdig ontdekken. Bij vroegtijdige ontdekking
kan men die nog snel corrigeren. Als u het aan de vrije wil
van de ouders overlaat om al dan niet zo'n onderzoek bij
de huisarts te laten uitvoeren, zult u de doelgroep, die al
erg weinig naar de huisarts stapt, niet bereiken.

De voorzitter : Ik zou het op prijs stellen dat men niet
alles vier of vijf keer herhaalt.

Mevrouw Yolande Avontroodt : Het zuiver klinisch me-
disch onderzoek zal bijkomende aandacht krijgen als die
kinderen zich bij de huisarts aanmelden. Ik pleit voor een
jaarlijkse verwijzing naar de huisarts. Dat kan vele voor-
delen meebrengen. De huisarts staat dichter bij de men-
sen. Hij is meer betrokken bij hun problemen en de drem-
pel voor een vertrouwensrelatie met de huisarts is veel
lager. U zou dat als man van de praktijk moeten begrij-
pen.

De heer Felix Strackx : Wel, ik ben van mening dat dit ge-
woon niet zal gebeuren. De doelgroepen die u wilt berei-
ken, zullen niet naar de huisarts gaan.

Mevrouw Yolande Avontroodt : Juist wel. Deze doel-
groepen bereiken we vandaag niet. Daarover zijn vol-
doende gegevens beschikbaar. Ze blinken uit in absen-
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teïsme tijdens het zogenaamd verplicht medisch onder-
zoek.

De voorzitter : Mag ik u verzoeken om uw betoog af te
ronden ? Ik vermoed dat u hierover vandaag geen con-
sensus zult bereiken. U krijgt echter nog de gelegenheid
om tijdens de commissievergaderingen het debat voort te
zetten.

Mevrouw Yolande Avontroodt : Er zijn nog twee puntjes
waarbij ik even wil stilstaan. Het eerste betreft tuberculo-
se. Uit het Epidemiologisch Bulletin van de Vlaamse Ge-
meenschap blijkt dat tuberculose, als sociale ziekte bij uit-
stek, in hogere mate voorkomt bij allochtonen van niet-
westerse origine. Het behouden van endemische cijfers
uit hun land van oorsprong is één van de verklaringen.
Het leven in woonomstandigheden die sociaal onaan-
vaardbaar zijn, speelt eveneens mee. Naast allochtonen
van niet-westerse origine zijn er nog groepen waar tuber-
culose frequent en frequenter voorkomt. Het is duidelijk
dat asielzoekers, daklozen en gedetineerden het grootste
risico lopen om tuberculose te ontwikkelen. De systemati-
sche opsporing zou moeten worden gestructureerd. Ook
hier pleit ik voor een meer doelgericht en efficiënter pre-
ventiebeleid. Nu vinden de onderzoeken plaats op vrijwil-
lige basis. Naast de verplichte medische onderzoeken van
de werknemers in de horeca zijn er geen andere onder-
zoeken, tenzij op vrijwillige basis. Er zou een verplicht
onderzoek van elke binnenkomende persoon in opvang-
centra voor asielzoekers of daklozen en in gevangenissen
moeten zijn. Het probleem van de therapietrouw is vaak
veroorzaakt door de geringe financiële draagkracht,
omdat er dikwijls patiënten moeten worden verzorgd die
geen ziekteverzekering kunnen afsluiten. Omdat tubercu-
lose uiteindelijk toch een zeer besmettelijke ziekte is,
waarvan de hele maatschappij jarenlang gespaard is ge-
bleven, moet ook hier meer aandacht naar preventie
gaan. In de federale begroting werd het budget voor de
opneming, behandeling en heraanpassing van personen
die aangetast zijn door bepaalde sociale ziekten, verlaagd.
Hoe denkt de minister op deze manifeste stijging te re-
ageren ? Of werd het krediet voor deze sociale ziekten
niet aangewend ?

De nieuwe wet met betrekking tot welzijn werd eind mei
door de senaatscommissie goedgekeurd. Artikel 40 stipu-
leert dat de afdeling van de externe preventiediensten be-
last met het medisch onderzoek, kunnen worden goedge-
keurd door de gemeenschappen. Ook de interne diensten
belast met het medisch onderzoek moeten op basis van de
huidige wetgeving door de gemeenschappen worden er-
kend.

Volgens paragraaf drie moeten diezelfde externe en inter-
ne diensten ook door de federale overheid, namelijk door
het ministerie van Tewerkstelling en Arbeid, erkend wor-
den voor wat hun andere opdrachten betreft. Dit zijn
onder meer risicoanalyse, risicobeheer, rampenplan, eer-
ste hulpverlening. Dit betekent dat de arbeidsgeneesheer
voortaan tweemaal moet worden erkend. Vroeger vol-
stond één erkenning. Zou het niet logischer zijn dat de
bevoegdheden inzake het toezicht op beide activiteiten –
dus zowel het medisch toezicht, dat persoonsgebonden
aangelegenheden betreft, als alle andere opdrachten –
zouden worden samengebracht onder één enkele over-
heid ? Wat zal de minister ondernemen om die overgang
soepel te laten verlopen ? Op basis van welke criteria zal
de minister de diensten belast met het medisch onderzoek
erkennen ? Zult u de federale erkenning afwachten voor-
aleer de diensten door de gemeenschap te laten erken-
nen ? Hier is heel dringend overleg nodig. Ik hoop, me-
vrouw de minister, dat u die erkenning bij één enkele
overheid, namelijk bij de Vlaamse Gemeenschap, kunt
onderbrengen. (Applaus bij de CVP, de SP en de VLD)

De voorzitter : De heer Vandendriessche heeft het
woord.

De heer Bart Vandendriessche : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister, collega's, de besprekingen over
deze beleidsbrief in de commissie liggen al enige tijd ach-
ter ons. Dit heeft het voordeel dat er intussen enige tijd
voor reflectie is geweest. Bepaalde ideeën zijn gerijpt, een
en ander konden we vanop een afstand inschatten. Het
heeft geen zin de zeer boeiende besprekingen die over
drie maanden zijn gespreid, hier over te doen. Ik wil
enkel stilstaan bij enkele voor onze fractie belangrijke uit-
gangspunten en enkele specifieke knelpunten. Veelal gaat
het om opvolging, een peilen naar de stand van zaken van
wat begin dit jaar in het vooruitzicht is gesteld. We heb-
ben trouwens kunnen vaststellen dat uw kabinet niet
heeft stilgezeten.

Reeds herhaaldelijk werd gepleit voor de beheersbaar-
heid van de kosten voor gezondheidsbeleid. De vraag
naar gezondheid is quasi onbeperkt. In de Westeuropese
landen schommelt het aandeel van de gezondheidskosten
in het bruto binnenlands produkt rond 7 percent. Dit aan-
deel steeg de jongste dertig jaar voortdurend en het stijgt
nog steeds, niet alleen voor de overheid, maar ook voor
de gezinnen.

Van de uitgavenposten van de gezinnen nam de post van
de gezondheidszorgen het sterkst toe in 1995. De Dienst
voor het Indexcijfer publiceerde volgende gegevens : de
kosten van gezondheidszorg stegen met 3,55 percent in
1995, de prijs van woning, licht en verwarming steeg met
slechts 2,36 percent en de prijs van voedingsmiddelen,
dranken en tabak met slechts 1,34 percent. In de top tien

Avontroodt

Vlaams Parlement
Handelingen Nr. 61 — 20 juni 1996 3089



van de sterkste klimmers staan vijf produkten en diensten
die met medische verzorging hebben te maken. Enerzijds
stijgen de kosten voortdurend, anderzijds staat de over-
heid voortdurend voor nieuwe uitdagingen op het gebied
van de volksgezondheid.

Het hoofd van de WGO verklaarde onlangs dat we aan
de vooravond van een wereldwijde crisis van infectieziek-
ten staan. Misschien is het niet zo slecht om in GVO vol-
doende aandacht te besteden aan infectieziekten. Geen
land is nog veilig of mag de bedreiging onderschatten.
Steeds meer mensen sterven aan relatief eenvoudige ziek-
ten, ook in het rijke Westen waar men infectieziekten niet
langer ernstig neemt. Vorig jaar stierven 17 miljoen men-
sen – waaronder 9 miljoen jonge kinderen – aan infectie-
ziekten die gemakkelijk konden worden vermeden. Sinds
1981 heeft het HIV-virus al 24 miljoen mensen besmet. Er
stierven al 4 miljoen mensen aan aids, waarvan vorig jaar
alleen al 1 miljoen. Het aantal tbc-gevallen in ons land
stijgt opnieuw.

Ik geef deze misschien wel angstwekkende en breed geka-
derde ouverture, om het belang van een efficiënt en effec-
tief gezondheidsbeleid in Vlaanderen te onderstrepen.

De voorzitter : De heer Strackx heeft het woord.

De heer Felix Strackx : Mijnheer Vandendriessche, ik zou
een verbetering willen aanbrengen. Ik ben van mening
dat infectieziekten wél ernstig worden genomen, maar er
treedt stilaan resistentie op tegen bepaalde antibiotica en
geneesmiddelen door het overdadig gebruik ervan. Dat is
wel iets anders dan het niet ernstig nemen van infectie-
ziekten.

De heer Bart Vandendriessche : Ik heb enkel de cijfers
geciteerd uit het verslag van de voorzitter van de WGO.

Een belangrijk instrument is de coherentie van het ge-
zondheidsbeleid. Voor een doelmatig beheer moet een-
zelfde overheid de instrumenten hanteren, anders komt
men vroeg of laat tot discordantie, ondanks alle goede
wil, afspraken en samenwerkingsakkoorden. Preventie,
curatie, programmatie, erkenning, financiering en contro-
le van gezondheidsvoorzieningen moeten soepel op el-
kaar inspelen. Deze beleidsbrief heeft voor het eerst op
structurele en planmatige manier een defederaliserings-
proces uitgewerkt. Dat is een verdienste.

De discussienota over de staatshervorming inzake ge-
zondheidszorg bouwt daar consequent op verder. We zit-
ten duidelijk in een overgangsfase met grijze zones en ter-
ritoriuminname. Het is trouwens aangewezen om de ont-
wikkelingen van de federale kaderwetten alert te volgen.
Biedt de federale kaderwet geen mogelijkheid om als ge-
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meenschap in een adviesorgaan en beheersstructuren als
het Riziv vertegenwoordigd te zijn ?

Het defederaliseringsproces moet uiteindelijk als doel
hebben om een kwalitatieve meerwaarde te geven aan het
Vlaamse gezondheidsbeleid. Het decreet op de kwaliteits-
zorg kan in dit verhaal een sleutelrol vervullen. Kwali-
teitsbewaking en -bevordering behoren nu al tot de be-
voegdheid van de gemeenschappen. 

Het SERV-advies betreurt dat niet één decreet werd uit-
gewerkt voor welzijn en gezondheid, dit met het oog op
de verwevenheid tussen de twee. De uitvoeringsmodali-
teiten zouden dan immers sector-specifiek kunnen zijn.

Voor heel wat kleinere organisaties is het voorgestelde
concept te complex en het grijpt sterk in in het particulie-
re management. Er worden kwaliteitshandboeken opge-
steld, er worden kwaliteitsplannen opgemaakt en er
wordt een kwaliteitscoördinator aangesteld. Opdat het
opzet zou slagen en geen papieren rapport zou blijven,
moeten in de praktijk een aantal voorwaarden worden
vervuld.

De geneesheren moeten structureel meewerken. Er moet
een externe evaluatie mogelijk zijn. Informatieversprei-
ding en enquêtes moeten de betrokkenheid van het per-
soneel en de gebruikers verhogen. Ongetwijfeld zullen de
gezondheidsvoorzieningen op termijn de vruchten van
hun kwaliteitsbeleid plukken. Overleven wordt een must.
Op korte termijn zal naar bijkomende middelen voor op-
leiding en vorming en naar kwaliteitscoördinatoren wor-
den gevraagd. Moet de administratie van de Vlaamse Ge-
meenschap dan niet versterkt worden ?

In het openbaar ziekenhuis is er een bijkomend probleem
met de uitbetaling van de lonen. Tegen de huidige loon-
voorwaarden zullen weinig medewerkers op kaderniveau
als kwaliteitscoördinator willen functioneren. De Ge-
zondheidsraad zal mettertijd een rol spelen in de kwali-
teitsbeoordeling van voorzieningen. Hij heeft een algeme-
ne adviesopdracht voor alle gezondheidsaangelegenheden
en functioneert als een overlegplatform tussen de gezond-
heidszorg en de overheid. Over de samenstelling van deze
gezondheidsraad bestaan heel wat gissingen. Er zijn wel
specificaties naar geslacht en leeftijd maar onvoldoende
naar deskundigheid of representativiteit van de leden.
Hoe zullen voorzieningen of individuele zorgverstrekkers
vertegenwoordigd zijn ? Zullen gebruikers worden aange-
sproken ? Krijgen kleinere sectoren zoals MST en CGG
een kans ?

De preventieve jeugdgezondheidszorg in schoolverband
heeft een eigen specificiteit en een groot belang binnen
het totale gezondheidsbeleid. Binnen een geëigende orga-
nisatiestructuur moet ze een rol blijven spelen en zich ver-
der ontwikkelen. Een geïntegreerd model PMS-MST
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heeft als eerste doelstelling de bevordering en vrijwaring
van de gezondheid van de schoolgaande jongere, en dient
daarbij rekening te houden met de betrokkenheid van de
ouders. Ongetwijfeld is voor een optimale dienstverlening
een nauwere samenwerking, zelfs integratie, tussen MST
en PMS noodzakelijk op het vlak van de inhoud en de or-
ganisatiestructuur. Sinds het regeerakkoord de integratie
MST-PMS aankondigde, is er heel wat onzekerheid ont-
staan, die weliswaar werd gevoed door geruchten en cor-
poratistische reflexen maar daarom niet minder reëel is.

Op dit ogenblik voelen de diensten voor het medisch
schooltoezicht in de vrije sector zich bedreigd. De signa-
len – van waar ze ook komen – zijn disparaat. Er doen al-
lerlei geruchten de ronde, zoals de integratie van het MST
in het PMS, een nieuwe begeleidingsdienst, afschaffing,
een grotere rol voor de huisartsen en een integratie in het
departement Onderwijs, waarin het MST zou verstikken.
Zal er rekening worden gehouden met de eigen doelstel-
lingen van het medisch schooltoezicht ? Welke structurele
waarborgen zullen op dat vlak worden gegeven ? Zullen
er voor deze doelstellingen voldoende artsen, personeel
en werkingsmiddelen beschikbaar zijn ? Hoe zit het met
het statuut van het huidige MST-personeel ? Zal de
schaal van de geïntegreerde diensten rekening houden
met de eisen van een doelmatige organisatie ? Zullen
koepelorganisaties en wetenschappelijke organisaties
zoals de Vlaamse Wetenschappelijke Vereniging voor
Jeugdgezondheidszorg betrokken worden bij de inhoude-
lijke invulling ? En – heel belangrijk – lopen deze hervor-
mingen parallel met de in het vooruitzicht gestelde her-
vormingen in het secundair onderwijs ?

De georganiseerde preventieve schoolgezondheidszorg is
een belangrijke pijler in het Vlaamse preventieve gezond-
heidsbeleid. Ik betwist dat de effectiviteit van het MST
laag zou zijn. Misschien verwijst deze uitspraak naar een
MST van vijftien jaar geleden, toen het nog totaal anders
werd georganiseerd en begeleid, en er van automatisering
geen sprake was. De minister heeft terecht de MST-op-
dracht versterkt door de verrijking van het takenpakket
met de vaccinaties tegen hepatitis B.

Ik zal het niet langer hebben over het medisch schoolon-
derzoek. In maart 1997 vindt in Antwerpen een Vlaams
congres plaats over preventieve gezondheidszorg. Hier-
over is al heel wat te doen in wetenschappelijke kringen.
Het zou goed zijn om het werkveld en de commissie voor
Welzijn en Gezondheid hierbij te betrekken. Kan u iets
meer zeggen over de voorbereiding van het congres dat
ons allen aangaat ?

Vorig jaar had u een preventieplan uitgewerkt, waarnaar
u verwijst in uw beleidsbrief. Wat zijn de stappen die de

Vlaamse regering al heeft gezet ? In dit actueel dossier
hoor je tegenwoordig alleen federale klokken luiden.

Ik hoop dat de boeiende besprekingen in de commissie
een vervolg zullen krijgen. Onze fractie zal uw beleid in
ieder geval verder volgen en ondersteunen. (Applaus)

De voorzitter : De heer Aers heeft het woord.

De heer Wilfried Aers : Mijnheer de voorzitter, mevrouw
de minister, waarde collega's, als het goed is, zeggen we
het ook. Ik heb uw beleidsbrief en het verslag met veel
aandacht gelezen. Ik geef toe dat het een goed werkstuk
is. Alle waardering dus voor u en uw medewerkers.

Toch beb ik enkele opmerkingen, sommige minder be-
langrijk, andere essentiëler. Eerst en vooral had ik moeite
met de overvloed aan afkortingen. De leesbaarheid zou
worden bevorderd, als we op pagina 60 alle afkortingen
zouden terugvinden. Misschien ligt het wel aan mij. Het
cijfermateriaal blijft in veel gevallen beperkt tot 1993,
soms zelfs tot 1992. Daardoor is het dikwijls verouderd.
Dit is geen verwijt, maar werkt soms storend. Ook de fi-
guren zijn niet altijd even duidelijk : bij figuur 4 over kin-
dersterfte moest ik enkele berekeningen maken om tot
een duidelijk beeld te kunnen komen. Figuur 6, dat een
beeld geeft van het aantal huisartsen en specialisten vol-
gens geslacht, is verouderd. De cijfers dateren van 1993
en de laatste drie jaar wijzigden deze cijfers grondig. Een
telefoontje leerde me dat er bij de inschrijvingen aan de
Gentse universiteit ongeveer evenveel meisjes als jongens
zijn. In figuur 8 wordt gesproken over verpleegsters, ter-
wijl er toch ook verplegers bestaan. Men zou dus beter
spreken over verpleegkundigen. Dit zijn echter bijkom-
stigheden.

Ik zal niet de hele beleidsbrief bespreken, maar me tot
een paar onderwerpen beperken. Mevrouw de minister,
ongeveer drie miljoen mensen zijn in 1995 aan tuberculo-
se overleden. Als er geen kentering komt, zullen de vol-
gende tien jaar 30 miljoen mensen sterven aan tuberculo-
se. Momenteel maakt tuberculose meer slachtoffers onder
de volwassenen dan aids, malaria en andere tropische
ziekten samen. De Wereldgezondheidsorganisatie wijst
erop dat de landen van het voormalig Oostblok momen-
teel worden geteisterd door een tuberculose-epidemie.
Deze epidemie kan zich door immigratie en het intensie-
ve reizigersverkeer ook tot West-Europa uitbreiden. De
minister deelde in een commissievergadering mee dat er
binnen het VIG heel wat middelen beschikbaar zullen
zijn om tuberculose preventief te bestrijden. Dit is zeer
positief. Toch gaat de grootste aandacht nog steeds naar
aids, onder andere in de media, de voorlichtingscampag-
nes en de films die worden gemaakt. U kunt daar niet al-
tijd iets aan doen.

Vandendriessche
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Voor de media is aids een heilige ziekte. We mogen ech-
ter niet vergeten dat een aantal aids-zieken, niet allemaal,
het slachtoffer zijn van hun eigen risicogedrag. Vanzelf-
sprekend moeten ook deze mensen de best mogelijke zor-
gen ontvangen. Men moet ze in de media echter niet
voorstellen als een soort helden. We moeten aan aidslij-
ders dezelfde zorg en aandacht besteden als aan alle an-
dere ongeneeslijk zieken. Ik wil vooral aandringen op een
betere voorlichting over tuberculose, bijvoorbeeld door
een mediacampagne of voorlichting in de scholen.

Mijnheer de voorzitter, mevrouw de minister, dames en
heren, het is goed dat deze beleidsbrief aandacht schenkt
aan het probleem van het sterven in onze maatschappij.
Dit probleem dreigt door de vooruitgang van de weten-
schap en de technologie en door de gewijzigde gezinssitu-
aties, op het verkeerde spoor terecht te komen. Dit dos-
sier moet op een ernstige manier worden bestudeerd : het
is een delicate materie. Mediageile verklaringen, zoals
deze van Minister Colla vorig jaar, worden het beste ver-
meden. Ik heb zeer veel waardering en eerbied voor de
professionelen en de talrijke vrijwilligers die zich inzetten
voor de menselijke begeleiding van zieken en stervenden.
Bij dit hoofdstuk over de palliatieve zorgen wil ik toch en-
kele opmerkingen maken.

Wat de feiten en ontwikkelingen betreft, wordt er in punt
2.11.2 een onderscheid gemaakt tussen drie verschillende
organisatievormen. In het actieprogramma vind ik echter
niet terug dat de overheid op verschillende niveaus maat-
regelen moet nemen voor deze onderscheiden vormen.
Het federale niveau draagt natuurlijk een belangrijke ver-
antwoordelijkheid. Ten eerste geldt dit voor de thuiszorg,
namelijk voor de aanpassing van de Riziv-forfaits voor de
verpleegkundige tussenkomsten en de wenselijkheid van
het wegwerken van de discriminatie op het gebied van de
kosten ten laste van de zieke. Ik denk hierbij aan bepaal-
de geneesmiddelen, verbandstoffen, incontinentiemateri-
aal, enzovoort. Ten tweede geldt dit ook voor de gespe-
cialiseerde residentiële eenheden en voor de mobiele
equipes in de ziekenhuizen. Uitvoeringsbesluiten moeten
worden genomen voor het vastleggen van de kwaliteits-
normen. Op regionaal niveau kan er dus niet zoveel ge-
beuren, met uitzondering van de regionale netwerken,
waarvan wel sprake is. Hoe belangrijk ik overleg en sa-
menwerking ook vind, toch vrees ik dat daardoor weinig
concreet zal verbeteren voor de zieke en zijn familie, die
worden geconfronteerd met een progressief toenemende
fysische, emotionele en financiële druk.

Verder heb ik nog een paar kleine opmerkingen over de
formulering. In paragraaf drie, regel drie van punt 2.11.1
leest men, en ik citeer : palliatieve eenheden waarbij een
intramurale verzorging aan terminale patiënten wordt ge-
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geven in specifieke eenheden, die volledig los staan van
het ziekenhuis. Einde citaat. Het lijkt me beter om in de
definitieve druk te vermelden : die bij voorkeur volledig
los staan. Mijns inziens is het eerste immers niet haalbaar.

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Er zijn er van-
daag al, onder andere in Wuustwezel. Vandaar deze wijze
van vermelding : er zijn er nog meerdere.

De heer Wilfried Aers : Dat klopt. In de laatste regel van
de achtste paragraaf van hetzelfde nummer, schrijft u dat
op dit moment 70 percent van de mensen sterft in een zie-
kenhuis. Ik heb dat cijfer nergens anders teruggevonden.
Waar komt dit cijfer vandaan ? Werd het gecontroleerd ?

Eveneens in punt 2.11.2 schrijft u in de tiende paragraaf
dat palliatieve zorgen zich richten tot een zieke uit wiens
diagnose blijkt dat, ik citeer : hij aan een ongeneeslijke en
evolutieve ziekte als kanker, aids of bepaalde neuromus-
culaire aandoeningen lijdt. Einde citaat. Ik stel voor in de
definitieve druk deze laatste regel weg te laten of op het
einde van de zin een term als en andere toe te voegen,
daarmee aangevend dat de opsomming niet limitatief is.

Op het vlak van de palliatieve zorg stellen we vast dat het
in het belang van de zieken zou zijn om alle bevoegdhe-
den over te hevelen naar één instantie, naar één parle-
ment, namelijk het Vlaams Parlement. Maar daar kom ik
dadelijk nog op terug.

Mevrouw de minister, ik ben het met u eens als u in uw
beleidsbrief het woord defederalisering de meest correcte
term noemt. Zelf verkies ik evenwel het woord commu-
nautarisering, omdat het duidelijker is en niet kan worden
geïnterpreteerd als een overheveling naar de gewesten.

Voor ik afsluit, wil ik graag enkele uitspraken uit uw be-
leidsbrief bespreken die van een gezonde Vlaamse reflex
getuigen. Ik citeer uit bladzijde 14 van de inleiding : kie-
zen voor een kwaliteitsvolle gezondheidszorg tegen een
verantwoorde prijs veronderstelt een samenhangend be-
leid. Daarom zullen we in de toekomst moeten kiezen
voor een verdere defederalisering van het gezondheidsbe-
leid. Dit moet binnen deze legislatuur voorbereid worden
om tegen 1999 concrete stappen te zetten. Einde citaat.

Verder staat er : alhoewel het gezondheidsbeleid – de bij-
zondere wet van 8 augustus 1980 – als persoonsgebonden
aangelegenheid tot de bevoegdheid van de gemeenschap-
pen behoort, behoren op dit ogenblik nog steeds belang-
rijke onderdelen van dit beleid tot de federale bevoegd-
heid. Einde citaat. U somt ze vervolgens op : de bevoegd-
heid voor de ziekte- en invaliditeitsverzekering, en die
voor de organieke wetgeving met inbegrip van de finan-
ciering, de basisregels betreffende de programmatie en de
financiering van de infrastructuur. Terecht stelt u dat een
overheveling van de bevoegdheden voor de organieke
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wetgeving op de ziekenhuizen, de mogelijkheid zal bieden
om een coherent ziekenhuisbeleid te voeren in Vlaande-
ren.

Op bladzijde 15 lees ik : het gezondheidsbeleid is een vol-
waardige gemeenschapsbevoegdheid, ook al blijft de bij-
zondere wet tot hervorming der instellingen een aantal
aspecten van het gezondheidsbeleid nog toewijzen aan de
federale overheid. Einde citaat. Verder staat er : de
Vlaamse overheid wil tijdens de huidige legislatuur het
kader creëren voor een verdere defederalisering van de
gezondheidszorg vanaf 1999. Einde citaat. Deze overhe-
veling is in het belang van onze Vlaamse zieken en onze
Vlaamse financiën. Laten we er spoed achter zetten.

Op bladzijde 19 lees ik onder de titel Samenwerken met
de federale overheid : om als Vlaamse overheid een glo-
bale en eigen visie te kunnen ontwikkelen, is het wense-
lijk erkenning en subsidiëring binnen één bevoegdheids-
pakket te brengen. De huidige situatie is vaak anders. De
federale overheid schrijft de organieke wetgeving, doch
kan de effecten hiervan zelf niet meten. Daarom zal de
Vlaamse overheid streven naar een verdere defederalise-
ring van het gezondheidspakket. Einde citaat.

Onder de titel Algemene ziekenhuizen schrijft u : het to-
tale budget aan middelen dat op federaal en regionaal
vlak voor gezondheidszorg beschikbaar is, wordt niet op
optimale wijze aangewend. Einde citaat. U besluit als
volgt : bijgevolg bestaat een meer aangewezen oplossing
uit het overhevelen van de federale bevoegdheden ter
zake naar de gemeenschappen. Einde citaat. Mevrouw de
minister, als Vlaams-nationalisten kunnen we deze woor-
den van harte toejuichen.

Tot mijn spijt las ik echter in het verslag van de bespre-
king in de commissie : de minister pleit in haar beleids-
brief overigens voor defederalisering van de gezondheids-
zorg, niet van de sociale zekerheid. Einde citaat. Waarom
durft u daar niet voor te pleiten ? De sociale zekerheid is
inderdaad een federale materie, maar ook de punten
waarin u wel voor defederalisering pleit, zijn tot op heden
federale bevoegdheden. Weigert u de lat hoger te leggen
uit misplaatste solidariteit met Wallonië ? Ik kan hier ui-
teraard niet het volledige dossier van de sociale zekerheid
behandelen, maar er zijn voldoende studies over bekend.
Het beeld van de melkkoe werd enkele maanden geleden
terecht door een – inmiddels afgetreden – partijvoorzitter
gebruikt.

Iedereen in Vlaanderen weet dat de laatst berekende
transfer langs de sociale zekerheid ruim 100 miljard frank
per jaar bedraagt. De meeste studies spreken zelfs van
110 miljard frank. Deze solidariteit tussen Vlaanderen en
Wallonië begint daarom steeds meer op georganiseerde

diefstal te lijken. In deze context is het begrijpelijk dat de
unitaristische senator Bea Cantillon pleit voor het on-
doorzichtig houden van de geldstromen van Noord naar
Zuid. Maar zelfs als Wallonië zich in deze materie correct
zou gedragen, moeten we toch nog altijd het onderscheid
maken tussen de verschillende solidariteitsniveaus. Er is
ten eerste de automatische en natuurlijke solidariteit tus-
sen de leden van eenzelfde volksgemeenschap, die een
vergelijkbare arbeids- en uitgavenmentaliteit hebben.
Een volgend niveau is de te bespreken, ik herhaal, te be-
spreken solidariteit tussen de deelstaten van een federale
staat. Een verder niveau is de solidariteit tussen de Euro-
pese staten. Ten slotte is er dan nog de solidariteit tussen
de verschillende staten op wereldvlak.

Er moet solidariteit zijn, maar er moet eerst en vooral so-
lidariteit zijn tussen de verschillende groepen van de
Vlaamse samenleving : solidariteit tussen jong en oud,
arm en rijk, validen en minder-validen. Om deze solidari-
teit te verwezenlijken is een splitsing van de sociale zeker-
heid noodzakelijk. Ook inzake sociale zekerheid is de
leuze Eigen volk eerst, de juiste maatstaf. Iedere huisva-
der zorgt ook voor zijn eigen gezin, en niemand noemt
hem een egoïst. Het voornaamste argument van het
Vlaams Blok voor het toekennen aan de deelstaten van
bevoegdheid op het vlak van de sociale zekerheid, is het
recht op zelfbestuur van elk volk. Dit is tegelijkertijd onze
plicht tot solidariteit met hen die ons voorgingen in onze
ontvoogdingsstrijd. Een strijd waarvoor duizenden vrije
tijd, energie en geld ter beschikking stelden, en waarvoor
honderden hun leven veil hadden.

De Waal Spitaels heeft ooit verklaard dat de sociale ze-
kerheid het Belgisch bindmiddel bij uitstek was en is. Het
is juist dat de sociale zekerheid het cement is dat deze on-
natuurlijke staat samenhoudt. Dit kan en mag voor ons
geen reden zijn om niet te doen wat moet worden gedaan
in het belang van ons Vlaams volk. (Applaus bij het VB)

De voorzitter : De heer Swennen heeft het woord.

– De heer Marc Olivier, eerste ondervoorzitter, treedt als
voorzitter op.

De heer Guy Swennen (Op de tribune) : Mijnheer de
voorzitter, mevrouw de minister, waarde collega's, ik wil
de minister vanop deze tribune een boeketje rozen toe-
werpen. Mevrouw de minister, de kleur ervan mag u zelf
bepalen. Samen met andere collega's willen we hiermee
onze waardering uitspreken voor deze zeer degelijke en
nuttige beleidsbrief. Bij de bespreking ervan in de com-
missie maakten de samenwerking tussen u en de commis-
sieleden een ernstige gedachtenwisseling in een positieve
sfeer mogelijk.

Ik wil dat debat hier niet herkauwen. Naar analogie met
de benadering van de heer Vandendriessche, wil ik enkel
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de bakens toelichten, die voor de evolutie in de gezond-
heidszorg voor de SP belangrijk zijn. Mevrouw Lindekens
zal namens de SP-fractie ingaan op een aantal details.
Met het regeerakkoord voor ogen en zonder volledigheid
te willen nastreven, kiest de SP voor vijf beleidsprioritei-
ten.

Ten eerste is er het debat over de verdere herschikking
van de bevoegdheden. Dit debat moet grondig en zonder
overhaasting worden gevoerd, vooral op grond van nuch-
tere en verifieerbare argumenten. Onafgezien van alle
dromen en wensen, mag dit debat geenszins de noodzake-
lijke samenwerking met het federale niveau hypotheke-
ren, zodat vooruitgang kan worden geboekt op het vlak
van de kwaliteitszorg in de instellingen, van het drugbe-
leid en van het ziekenhuisbeleid. Ik wil één kanttekening
maken bij dit debat over de verdere staatshervorming. Dit
debat mag zich niet beperken tot een bicommunautaire
discussie. Ook de vraag welk bestuursniveau het meest
geschikt is voor een doelmatig beleid, moet hierbij wor-
den betrokken. In de loop der geschiedenis is reeds her-
haalde malen gebleken dat een nieuw bestuursniveau eer-
der aan boulimie dan aan anorexia nervosa lijdt. De be-
voegdheidsgulzigheid gaat met de hogere niveaus in de cl-
inch voor een verruiming van zijn bevoegdheden en vreet
spontaan aan de bevoegdheden van de lagere niveaus.

We willen waarschuwen voor deze blinde centraliserende
bevoegdheid : onderzoek blijft noodzakelijk. Lokale en
provinciale bestuursniveaus kunnen een rol spelen in de
gezondheidszorg. Er zijn twee belangrijke buitenlandse
voorbeelden : de organisatie van de eerstelijnszorg in En-
geland en de lokale medewerking aan de kwaliteitswetge-
ving in Nederland.

Ons tweede baken is de bestrijding van ongelijke kansen
en achterstelling. De vaststellingen en voorstellen van het
armoederapport moeten dringend in beleidsmaatregelen
worden vertaald, zoals dit werd afgesproken in het re-
geerakkoord. Concreet moeten de beleidsadviezen van de
Vlaams Interministeriële Commissie Armoede worden
opgevolgd. De SP wil meer steun verlenen aan lokale ini-
tiatieven zoals wijkgezondheidscentra. Zij hebben hun
sporen in de eerstelijnszorg allang verdiend. Ze spelen
perfect in op de uitgangspunten van het regeerakkoord :
ze doen aan geïntegreerde, buurtgerichte armoedebestrij-
ding.

Het derde baken is meer kwaliteit en werkgelegenheid.
Deze twee gaan samen. De realisatie van een kwaliteits-
beleid, dat terecht kan rekenen op de aandacht van de mi-
nister, steunt op de uitbreiding van de werkgelegenheid in
de zorgsector. Het zorgaanbod moet beter worden afge-
stemd op de vraag. De vraag naar care zal in de toekomst
hoger liggen dan de vraag naar cure. De SP vraagt aan de
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Vlaamse regering om zowel zelfstandig als samen met de
federale regering, resoluut te kiezen voor meer werkgele-
genheid in de social-profitsector. De federale overheid
heeft tot mijn bezorgdheid het FCUD drooggelegd, waar-
door een aantal Vlaamse initiatieven in het gedrang
komen. Minister Martens antwoordde mij in de commis-
sie, dat de middelen van het Banenplan veeleer daar zul-
len worden aangewend in plaats van voor de creatie van
nieuwe banen. Om budgettaire redenen kan men niet an-
ders, de SP betreurt dat.

Ten vierde heeft u in de commissie bevestigd, mevrouw
de minister, dat toezicht en controle op de kwaliteit van
de zorg aan de overheid toekomt. De SP is het hiermee
eens en rekent erop dat dit ook tot uiting komt tijdens de
besprekingen van het kwaliteitsdecreet. Hetzelfde geldt
voor de programmatie van de ziekenhuisbedden. Een
doelmatige en betaalbare afstemming tussen het zieken-
huisaanbod en de zorgvraag moet het uitgangspunt zijn.
De overheid moet het gezondheidszorgbudget efficiënt
programmeren. Dit is geen pleidooi voor een blinde
schaalvergroting. We zien de overheid niet als betuttelend
maar als verantwoordelijk. De openbare ziekenhuizen
moeten hun volwaardige plaats behouden.

Ten vijfde en ten slotte heeft de minister recent twee be-
langrijke ontwerpen van decreet neergelegd : het kwali-
teitsdecreet en het decreet inzake de oprichting van een
gezondheids- en adviesraad voor de erkenning van ver-
zorgingsvoorzieningen. Iedereen is het ermee eens dat dit
zeer belangrijke ontwerpen zijn. We rekenen erop om ze
te kunnen bespreken in dezelfde positieve sfeer. We
hopen dat deze bespreking niet op een drafje moet gebeu-
ren. De programmatie na het reces is alleszins een gunstig
voorteken. (Applaus bij de CVP en de SP)

De voorzitter : De heer Vandenbroeke heeft het woord.

De heer Christiaan Vandenbroeke (Op de tribune) : We
zijn hier met weinigen. Waarschijnlijk vieren velen al mid-
zomernacht, wat goed schijnt te zijn voor de gezondheid.

Ik wil eerst enkele positieve punten bijtreden, die ook de
vorige sprekers al aanhaalden. Mevrouw de minister, uw
beleidsbrief Gezondheidszorg bevat inderdaad een aantal
heel goede zaken, zowel formeel als inhoudelijk. De mij
toegemeten, schaarse tijd wil ik benutten om op positieve
en constructieve wijze een aantal lacunes onder de aan-
dacht te brengen. De Volksunie wil de druk op de ketel
verhogen. De teneur van mijn uiteenzetting is tweeledig :
enerzijds wil ik het formele van de beleidsbrief belichten,
anderzijds wil ik grondig ingaan op de inhoud.

Wat het formele aspect betreft, merk ik dat u onze minis-
ter-president bijtreedt. Hij zegt immers dat we nood heb-
ben aan een VLIS, een Vlaams Instituut voor de Statis-
tiek. Ik vermeld dit zeer uitdrukkelijk, omdat een deel
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van de informatie die u aanbrengt, manifest verouderd of
achterhaald is. De premisse van uw beleidsbrief spreekt
de Volksunie evenwel bijzonder aan. Ik citeer uit het
hoofd, maar toch vrij letterlijk : specifieke, goede, demo-
grafische indicatoren zijn een onmisbaar element om tot
een zeer degelijk en uitgebalanceerd beleid te komen.
Einde citaat. Dit is een correcte stellingname, maar dan
vraag ik wel geactualiseerde informatie. De meeste indi-
catoren die u aanhaalt, lopen tot en met 1992, uitzonder-
lijk tot 1993.

Een beleid dat op het scherp van de snede werkt, moet op
het vlak van de demografie inderdaad kunnen beschikken
over informatie tot en met begin 1996.

Mevrouw de minister, ik geef nog enkele voorbeelden. In
uw inleiding werkt u met wat men in de wetenschappelij-
ke benadering brutometers noemt. U geeft een opsom-
ming van het aantal geboorten tot en met 1992. Aan de
hand hiervan berekent u de bruto geboortecoëfficiënten.
De waarde van dergelijke coëfficiënten is echter uiterma-
te beperkt. In uw beleidsbrief geeft u overigens toe dat we
in feite moeten beschikken over vruchtbaarheids-, en ver-
vangingsindicaties. Hiervoor wacht u wellicht op de op-
richting van het Vlaams Instituut voor de Statistiek.

In de beleidsbrief vinden wij eveneens een aantal indica-
ties in verband met de mortaliteit. Er wordt melding ge-
maakt van het aantal overlijdens en opnieuw maakt men
gebruikt van brutometers. In de marge vinden we het
aantal overlijdens bij de zuigelingen, alsmede een indica-
tie in verband met de levensverwachting, terwijl er toch
nauwkeuriger indicatoren beschikbaar zijn. Ik raad u
onder meer aan om rekening te houden met de cijfers met
betrekking tot de leeftijdsspecifieke sterfte en de leeftijds-
specifieke ziekten. Op die manier beschikt u over een
fenomenaal wapen om binnen het federale model een se-
rene discussie te voeren. Vandaar ook dat ik verwijs naar
de leeftijdsspecifieke morbiditeits- en mortaliteitsindica-
toren.

Onze Zuiderburen beweren vaak dat zij op het vlak van
de sociale zekerheid aanspraak kunnen maken op een
surplus, omdat zij gebukt gaan onder de lasten van het
verleden. Zij beweren dat zij gehandicapt zijn door een
bepaalde stoflong, verband houdend met de mijnbouw.
Welnu, uit leeftijdsspecifieke analyses blijkt dat men in
Wallonië te maken heeft met een hoog sterftecijfer en
met een hoger aantal ziekten. In 1993-1994 werd echter
vastgesteld dat deze cijfers vooral betrekking hebben op
de leeftijdsgroep van vijf tot dertig jaar.

Wanneer deze cijfers zouden worden vermeld in de be-
leidsbrief, kon ik met onze zuiderburen een eerlijke en se-
rene discussie voeren. De mensen die jonger zijn dan der-

tig jaar, hebben nauwelijks een mijn gezien, laat staan dat
ze erin zouden hebben gewerkt. Mevrouw de minister,
dergelijke geactualiseerde informatie mis ik in uw beleids-
brief.

Een waardevol element in de beleidsbrief is het prijs-
kaartje van de gezondheidszorg. Geregionaliseerde infor-
matie is zeer moeilijk te krijgen. Dit is geen verwijt, het is
gewoon een vaststelling. U moet zich noodgedwongen be-
helpen met een verhouding ten opzichte van het Belgi-
sche Bruto Binnenlands Produkt. U stelt dan vast dat wij,
ten opzichte van het Bruto Binnenlands Produkt, voor ge-
zondheidszorg een waardevolle besteding hebben in de
orde van 8,2 percent. Dit is echter zeer vaag.

Via heel veel zoekwerk kunnen we gedeeltelijk aan regio-
nale informatie komen. Hieruit blijkt dat Vlaanderen
voor zijn gezondheidszorg minder uitgeeft dan 8,2 percent
van het Bruto Regionaal Produkt. Tevens blijkt ook dat
we voor eenzelfde prijskaartje een veel grotere efficiëntie
bereiken, en dit vanuit de geëigende vorm van de gezond-
heidszorg, waarmee we allen vertrouwd zijn. Kenmer-
kend hiervoor is de veel grotere nadruk op de preventie
en op de eerstelijnsgezondheidszorg.

Mevrouw de minister, u moet uiteraard noodgedwongen
het nationale gemiddelde vooropstellen. Het zou echter
veel beter zijn indien we regionaal konden preciseren. Op
die manier zou onder meer duidelijk blijken dat er in
Vlaanderen minder geneesheren zijn.

Mevrouw de minister, in uw beleidsbrief benadrukt u de
kwaliteitszorg voor ouderen. De zorg voor de ouderen zal
in de nabije toekomst inderdaad een zeer grote uitdaging
vormen. Ook hier denk ik dat er mogelijkheden zijn om
verder te gaan. Als er binnen de zorgsector één sector is
die – rekening houdend met de vergrijzing van de maat-
schappij – per definitie meer mensen en meer input zal
vereisen, dan zal het uiteraard deze sector zijn, samen met
de sector van de RVT's. In uw beleidsbrief lees ik dat er
betreffende de RVT's een voorziening is van 1,7 bedden
per honderd zestigplussers. Ik vraag met aandrang om dit
cijfer verder te preciseren. U moet niet alleen zeggen hoe-
veel RVT-bedden we nodig hebben, maar ook hoeveel
verpleegkundigen er worden ingezet om de ouderen te
verzorgen.

Bij de verpleegkundigen is er trouwens heel wat onbeha-
gen wegens de enorme werkdruk. Als er één sector is die
recht zou hebben op arbeidsduurvermindering, gekop-
peld aan een eventuele loonsverhoging, is het enkel en al-
leen deze sector. Ik richt mij hier in het bijzonder tot de
SP, die dit thema maar al te graag bespeelt. Het personeel
uit deze sector wordt zeer zwaar belast en heeft nood aan
een begeleidende hand. Er is in de toekomst meer nodig
dan een aantal verplegers en verpleegsters voor een aan-
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tal RVT-bedden. Er is nood aan verplegend personeel,
dat buiten het verstrekken van lichamelijke verzorging,
ook tijd heeft voor sociabiliteit.

Dit alles impliceert prognoses. De beleidsbrief blijft op dit
vlak echter vrij zakelijk. Ik wil hier even ingaan op de die-
pere inhoud ervan. Wij waarderen dat de minister her-
haaldelijk opkomt voor de federalisering. Zij laat uitschij-
nen dat een kwaliteitsvolle gezondheidszorg een twee-pij-
lersysteem vereist. Wij moeten op een volwaardige ma-
nier kunnen instaan voor alles wat met onze mensen te
maken heeft. Indien deze logica klopt, zet de Volksunie
een stap verder. Het beleid, zoals het gevoerd werd in
België en zoals het hic et nunc wordt gevoerd in Vlaande-
ren, is veel te sterk gefragmenteerd. Het spitst zich toe op
onderdelen zoals welzijn, gezin en gezondheid. Wij sturen
aan op een geïntegreerd beleid. Het is absoluut noodza-
kelijk dat er een bevolkingsbeleid wordt gevoerd, dat se-
reen is omschreven. Binnen afzienbare tijd moet er een
ministerpost worden gecreëerd met een zeer zware porte-
feuille, in verband met het bevolkingsbeleid.

Men kan zich afvragen waarom de Volksunie hierop aan-
dringt. In de eerste plaats hebben wij geopteerd voor het
federale model. Het Sint-Michielsakkoord werd welis-
waar goedgekeurd, maar het federale model voldoet niet.
De reden ligt voor de hand. De andere deelstaat laat dui-
delijk blijken dat de meerwaarde van het federale model
ons niet wordt gegund. Deze vergadering evolueert stap
voor stap naar het confederale model. Minister Demees-
ter en de minister-president verklaarden enkele dagen ge-
leden dat zij dit model willen klaarstomen tegen 1999.
Blijkbaar zien wij, als politici van het Vlaams Parlement,
zeer veel in het confederale model. Wij willen een eigen
territorium. Tot nader order hebben wij dit, en daarom
steigeren wij wanneer het wordt geschonden.

Wij willen eigen politieke instellingen die functioneren
zoals het hoort. Wij willen respect voor onze taal en onze
cultuur. Het meest eigene van het confederale model, de
mens in de maatschappij, ontbreekt echter. Hiermee
wordt aangetoond dat wij onze pijlen wel eens op het ver-
keerde doel richten. Wij steigeren wanneer onze taal en
ons territorium in het gedrang komen. Wij doen enorme
inspanningen om het imago van Vlaanderen uit te dragen.
Ik vermeld hierbij Toerisme Vlaanderen, Buitenlandse
handel Vlaanderen, Export Vlaanderen en Telenet
Vlaanderen.

We investeren tientallen en honderden miljoenen frank
om het imago van Vlaanderen uit te dragen, maar we ver-
geten dat het over Vlaamse mensen gaat. Het gaat van-
daag over 5,6 miljoen Vlaamse mensen. Dat het er niet
minder zijn, heeft één reden. Het bewijst dat minister De-
meester-De Meyer gelijk heeft met haar goede gezond-

Vlaams Parlement
Handelingen Nr. 61 — 20 juni 1996

heidsbrief. Vergeef me de uitdrukking, maar de anciens,
de ouderen – want we worden almaar ouder – weigeren
dood te gaan. Als we versneld zouden overlijden, zoals
jaren geleden, dan waren er vandaag nog maar 5 miljoen
Vlamingen. Dit is de realiteit die zich over enkele jaren
zal aandienen.

Een verouderingsproces is tweefasig. Je veroudert aan de
top, omdat je weigert dood te gaan, en je hebt nog gelijk
ook. Maar er is evenzeer een verouderingsproces aan de
basis, namelijk het proces van ontgroening. Dat laatste
neem ik nu even onder de loep. Ik begrijp niet goed wat
er in Vlaanderen aan de hand is. Veertig jaar geleden
heerste er paniek bij onze zuiderburen : voor de eerste
keer kwam de redenering aan bod dat ons Belgenland een
land met twee snelheden was, en dat we niet teveel aan
politiek moesten doen. Met het oog op de bevolking en
het hogere geboortenaantal in Vlaanderen, zouden we so-
wieso de meerderheid krijgen. De grendelgrondwet heeft
dit natuurlijk grandioos doorprikt, maar daarover moet ik
het niet hebben. Toen ze dus veertig jaar geleden in Wal-
lonië tot die vaststelling kwamen, was men even in pa-
niek. Wat hebben ze gedaan ? Ze haalden twee topex-
perts-demografen naar Brussel : Alfred Sauvy, de stichter
van het Institut National d'Etudes Démographiques, het
zogenaamde INED, geflankeerd door zijn toenmalige,
nog zeer jonge assistent-wiskundige, Roland Pressat. Ik
prijs me gelukkig dat ik ooit nog van beiden les heb ge-
kregen. Het zijn twee schitterende demografen die eerst
een paar brutoparameters kregen, zoals brutonataliteit en
-mortaliteit. Nadat ze die met de geëigende technieken
hadden verfijnd, kwamen ze in een paar uur tijd in een fa-
meus rapport tot de slotsom die we allemaal kennen : la
Wallonie se suicide. Wallonië pleegt zelfmoord. Hierop
volgde de ontsporing van het migrantenbeleid, waarover
we het gisteren nog hadden. In het verlengde van deze
vaststelling heeft men het immers vertikt een Belgisch be-
volkingsbeleid te voeren. Men is bij migranten te rade ge-
gaan. Dit is fase twee van het migrantenbeleid, waarbij
het niet meer om Europese culturen ging. Ik doe daar ook
geen uitspraak over, maar iedereen geeft toe dat men
toch wel enigszins voorbarig te werk is gegaan.

Minister Demeester-De Meyer, ik wil toch even onder uw
aandacht brengen dat er een tikkeltje misleiding in uw be-
leidsbrief schuilt. Volgens u is het geboortencijfer tussen
1985 en 1992 met 9 percent gestegen. Dit is correct. Maar
het is even correct dat het geboortencijfer sinds 1965 na-
genoeg continu is gedaald. In de tweede helft van de jaren
tachtig was er misschien een kleine opflakkering, maar
globaal is het met bijna 30 percent gedaald. We begrijpen
in Vlaanderen blijkbaar niet dat we sinds 1972 kampen
met een demografisch tekort. We weten dat er minder ge-
boorten zijn dan zou moeten. Er bestaan zeer weinig wet-
ten in de demografie, maar ik wil op één ervan toch even
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de aandacht vestigen. We hebben statistisch bekeken
nood aan 2,1 kind per vrouw. In 1995 bereikten we een
absoluut laagtepunt en haalden we 1,5 kind per vrouw,
zijnde een kwart te weinig. Dit tekort kennen we sinds
1972 en wordt almaar verder uitgediept. Concreet bete-
kent het dat de situatie vandaag urgenter is dan veertig
jaar geleden in Wallonië, toen men Alfred Sauvy en Ro-
land Pressat heeft binnengehaald. Geen kat of muis ligt
daarvan wakker. De Volksunie echter wel. Het meest ty-
pische kenmerk van een volksgemeenschap is haar vitali-
teit, haar dynamiek. Als daaraan geen aandacht wordt be-
steed, zullen we binnenkort moeten vaststellen dat Vlaan-
deren zelfmoord aan het plegen is. Kort na het jaar 2000
zal dat werkelijkheid worden.

We willen dat probleem wegwerken door middel van een
duurzame maatschappelijke ontwikkeling. Binnenkort zal
de Volksunie daarover een congres houden. We zullen
verder gaan dan vandaag in bepaalde signalen wordt ge-
daan. Die signalen leren ons dat er nood is aan duurzame
economische groei. Ze werden uitgezonden door de heer
Petrella, en door de heer De Batselier, eerst in zijn boek
Kiezen tussen Eco en Ego, en daarna samen met de heer
Coppieters. De Volksunie wil verder gaan. We hebben
nood aan een duurzame maatschappelijke ontwikkeling,
waarbij waarden primeren. Daarbij moet het gezin aan
bod komen. De gezinnen mogen niet worden aangetast
door het kapitalistische economische model. Tot nader
order worden ze gedragen door twee werkenden, omdat
het leven duur is, en omdat man en vrouw hun carrière
willen uitbouwen. Gezinnen met twee verdieners zijn ech-
ter tegenstrijdig met een kinderwens en een gezonde de-
mografische ontwikkeling. De overheid moet daar iets
aan doen.

Ze mag geen gefragmenteerd beleid voeren. Het zal niet
volstaan om hier een beetje gezinszorg toe te passen en
daar een beetje welzijnszorg of gezondheidszorg, hoe
goed dit ook is bedoeld. Het bevolkingsbeleid moet se-
reen worden gevoerd. Het mag niet achterom kijken of
verouderd zijn. Het moet juist vooruitziend en progressief
zijn.

De economie moet op dat beleid worden afgestemd. Dit
kan vanuit twee invalshoeken worden gerealiseerd. Ten
eerste moet er een gezinspolitiek worden gevoerd. We be-
seffen dat dit een zeer delicate materie is, die op het ter-
rein van de privacy kan aanbelanden. Men kan ze echter
op een serene wijze aanpakken, met een zeer grote kans
op resultaat. We moeten onderzoeken wat op dit vlak in
de Scandinavische landen gebeurt. Men moet een brede
waaier van faciliteiten aan man of vrouw geven om voor
de kinderzorg en kinderverzorging in te staan. Dat zal tot
positieve gevolgen leiden. Daarover moet ik hier niet uit-
weiden.

Een tweede invalshoek situeert zich in de economische
sfeer. De voorbije weken, toen we de beleidsbrief over de
begroting bespraken, hebben de heer Bogaert en ikzelf
verschillende keren benadrukt dat een orthodoxe begro-
ting op zichzelf een goede zaak is. Gegeven de omstandig-
heden van conjuncturele en structurele aard had het toch
ietsje meer mogen zijn. De minister heeft daarop geant-
woord dat er bijkomend toch 3 miljard frank wordt voor-
zien. Dat is natuurlijk positief, maar het volstaat nog altijd
niet. Ik zal even toelichten waarom. Het is jammer dat de
parlementsleden van de VLD hier niet aanwezig zijn,
want ze wilden ons daarover interpelleren.

Er liggen goede argumenten aan de basis van ons stand-
punt om bijkomende uitgaven te vragen. We moeten ab-
soluut de jeugdwerkloosheid verminderen. Sta me toe dit
te illustreren, zonder academisch te willen zijn. Het jaar
1995 leverde het laagste geboortencijfer ooit op. Alle
prognoses voorspellen voor 1996 een verdere achteruit-
gang.

Het jaar 1994 was het tweede slechtste jaar en het derde
slechtste was 1985. Het begin van de jaren tachtig was na-
melijk eveneens op conjunctureel-economisch vlak ne-
fast : er was zeer veel jeugdwerkloosheid. En op dat mo-
ment – begrijp me en de Volksunie niet verkeerd – kwam
ter goeder trouw het voorstel van een zekere mijnheer
Spitaels, toenmalig minister van Arbeid en Tewerkstel-
ling. Met goede bedoelingen, daar twijfelen we niet aan,
ging hij iets doen aan die jeugdwerkloosheid. Via het
BTK, het bijzonder tijdelijk kader, en het DAC wou hij
de werkloosheid reduceren en de jonge mensen een beet-
je ervaring meegeven. Deze ervaring kon hen later nog
van pas komen. Wat was het resultaat ? Het waren nep
jobs, het was een soort bezigheidstherapie om de mensen
een paar weken of maanden bezig te houden. Men kan
niet verwachten dat jonge mensen, op enkele uitzonderin-
gen na, in het leven en de toekomst investeren, als je ze
geen enkele toekomst geeft. Ze zijn niet gek en naïef. Het
resultaat van de goedbedoelde projecten van de heer Spi-
taels uit 1985 vinden we terug in de beleidsbrief van me-
vrouw de minister. Lees het na : een zeer laag geboorten-
cijfer.

De voorzitter : Mag ik vragen om af te ronden, u zit ruim
over uw tijd.

De heer Christiaan Vandenbroeke : Ik rond af, ik zit één
minuut en vijftien seconden over mijn tijd, daarvoor mijn
excuses.

Met de begrotingsdicussies heeft de Volksunie geregeld
gezegd dat we de eerstvolgende jaren een extra inspan-
ning nodig hebben. We staan immers voor magere jaren.
We zeggen dat niet om zotte kuren te verkopen, we base-
ren ons hierbij op een visie. De werkloosheid en in het
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bijzonder de jeugdwerkloosheid, moet naar beneden. Dat
kadert als tweede element in ons bevolkingsbeleid.

Mevrouw de minister, ik zou u willen vragen om uw stra-
tegie van defederalisering verder te zetten, stapsgewijs en
niet te bruusk. Dat vormt de garantie voor kwaliteitszorg
en hopelijk kunnen we dan in 1999 in consensus een gro-
tere stap zetten. We weten zeer goed dat u misschien fy-
siek de kleinste bent in het kabinet van de ministers, maar
u bent een intellectueel zwaargewicht. We rekenen erop
dat u onze boodschap overbrengt aan de ministerraad.
We hebben nood aan een geïntegreerd en niet aan een
fragmentarisch beleid. Met het oog op 1997 of eventueel
op een volgende coalitie, kunt u doen opteren voor een
herschikking van portefeuilles. Dat is onze boodschap.
(Applaus)

De voorzitter : De heer Verrijken heeft het woord.

De heer Emiel Verrijken : Mijnheer de voorzitter, me-
vrouw de minister, collega's, ik dank in het bijzonder de
heer Vandenbroeke, omdat hij het debat heeft openge-
trokken, dit met alle respect voor de vorige sprekers. Hij
haalde het kardinale punt aan : de denataliteit. Ik stem in
met zijn opmerkingen. U kent ons programma : het is het
eenvoudigste en ook het meest volkse.

Er heerst een fin de siècle-atmosfeer en hopelijk komt er
een nieuw elan in de 21ste eeuw. Men kan in de democra-
tische samenleving aan het einde van deze eeuw heel wei-
nig ondernemen tegen denataliteit. Men kan wel, en dat is
eigenlijk het enige en kardinale middel, de moeders van
verschillende, kleine kinderen met rust laten.

Daar is iedereen het over eens. De moeders van verschil-
lende kleine kinderen moeten nu een komedie opvoeren
om werkloosheidssteun te krijgen. Zij doen echter genoeg
voor de gemeenschap, opdat zij tenminste een paar jaar
met rust zouden worden gelaten. Integendeel, zij moeten
worden geholpen door de gemeenschap. Het is immers
niet iedereen gegeven om met verschillende, kleine kin-
deren nog een carrière uit te bouwen.

De gemeenschap moet deze vrouwen een paar jaar respijt
geven, indien zij zich wijden aan de taak van opvoeding
van verschillende, kort op elkaar volgende, kleine kinde-
ren. Laat hen niet noodgedwongen de komedie opvoeren
van de werkloosheid. Geef hen ten minste een premie aan
de haard. Dat is het enige dat onze democratische samen-
leving op het einde van deze eeuw kan ondernemen.

Mijnheer Vandenbroeke, als de moeders van jonge kinde-
ren niet wensen in te treden in het zogenaamde economi-
sche terrein, schakel ze hier dan ook niet in, want op die
momenten hebben ze meer verheven dingen om handen.
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De voorzitter : U heeft nog twee minuten.

De heer Emiel Verrijken : Mijnheer de voorzitter, u zal
verrast staan over mijn snelheid.

Mevrouw de minister, ik heb uw tekst gelezen, maar u
rept met geen woord over de asbestproblematiek. De
enige reden daarvan is, dat dit de interesse van de mensen
niet opwekt, omdat – zoals u weet – longkanker ten gevol-
ge van asbest gewoonlijk twintig jaar na het inademen
ervan uitbreekt. In België is er geen politiek aangaande
asbest ; er is alleen een politiek betreffende de werkne-
mers in de asbestnijverheid, maar niet ten overstaan van
het publiek.

Enkele maanden geleden is er in een gemeente rond Ant-
werpen volksprotest uitgebroken, omdat men nog altijd
asbest gebruikt in nieuwe waterleidingen. In Brussel
heerst nog altijd de lex eternita – als ik die zo mag noe-
men -, om een firma te beschermen die in het buitenland
al lang failliet zou zijn verklaard. In een aantal scholen in
Antwerpen zit er eveneens asbest.

Men schermt met de 11.000 miljard frank schuld ; onze
nationale schande. In Nederland is in geen enkel publiek
gebouw nog een gram asbest te vinden. In Antwerpen zijn
er zichtbare hoopjes asbest te vinden, en binnen twintig
jaar zullen onze kinderen kanker krijgen – maar nu nog
niet. Daarom interesseert het probleem de politici blijk-
baar minder.

Ik kom tot mijn laatste punt, het monumentale schandaal.
Brussel is twintig jaar geleden afgebroken, al wat Vlaming
was moest verdwijnen. Het WTC is door Van den Boey-
nants en De Pauw, de karikaturen van het Belgicisme, in
enkele maanden tijd zonder protest opgetrokken. In deze
buurt is de Vlaamse marollenbevolking verdwenen, en
dat heeft zijn gevolgen gehad in de vermindering van de
Vlaamse aanwezigheid in Brussel. Men heeft op die plaats
de afschuwelijke WTC-torens gebouwd. Zeebrugge, Ant-
werpen en Gent zijn de enige belangrijke havens van de
hele wereld waar geen WTC is. Men heeft echter een
WTC gebouwd in Brussel, en het vol asbest gestoken.

Mevrouw de minister, het asbest uit het Berlaymont-ge-
bouw – en er zullen nog gebouwen van asbest moeten
worden ontdaan – wordt in open vrachtwagens in plastiek
zakken naar Vlaanderen vervoerd. Het soortelijk gewicht
van asbest is echter van die aard dat geen enkele plastiek-
zak dit kan houden. Het asbest wordt naar Mol vervoerd
om zogezegd gebetonneerd te worden, maar dat is een
historische leugen. Het wordt in de haven van Antwer-
pen, in de buurt van woonwijken, niet gebetonneerd op-
geslagen. Dit is een schandaal. Wij ontvangen de rotzooi
en Brussel verrijkt zich.
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Op het gebied van detectoren van zware metalen, een
probleem dat u kent, vernam ik dat het enige apparaat
dat in Antwerpen voorhanden was om zware metalen bij
kinderen op te sporen, door de federalisatie verhuisd is
naar Wallonië. Dat is een monumentale schande en de sa-
menvatting van een Belgische toestand. (Applaus bij het
VB)

De voorzitter : De heer Bogaert heeft het woord.

De heer Jean-Marie Bogaert : Mijnheer de voorzitter, ik
heb de heer Verrijken niet willen onderbreken. Hij had
maar twee minuten en zou mij zeker als alibi misbruikt
hebben om die tijd te overschrijden. Ik stoorde mij echter
aan de korte analyse die hij maakte van de schitterende
tussenkomst van de heer Vandenbroeke.

De heer Vandenbroeke pleitte voor een integraal bevol-
kingsbeleid, inclusief gezondheid, welzijn en kwaliteits-
verbetering van het leven én de maatschappij. Hij pleitte
voor een beleid dat vooruit kijkt en niet achterom. Dat
betekent dus het tegengestelde van premies aan de haard
en het uit het economisch circuit houden van dames die
een loopbaan willen uitbouwen.

De voorzitter : Mevrouw Van Den Heuvel heeft het
woord.

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister, collega's, toen de beleidsbrief om-
trent het gezondheidsbeleid besproken werd in de com-
missie, was het met mijn eigen gezondheid niet erg goed
gesteld. Vandaar dat ik na lezing van het verslag, dat naar
ik hoor heel goed was, enkele groene krachtlijnen wil toe-
voegen aan de beleidsbrief.

Uw beleidsbrief is omvangrijk en pakt heel wat aspecten
grondig aan. Toch kan ik me niet helemaal van de indruk
ontdoen dat er een stuk chaos overblijft in het Vlaamse
gezondheidsbeleid en dat we te maken hebben met ver-
snippering.

Veel gezondheidsproblemen ontstaan uit het falen van
onze politieke, sociale en economische instellingen. Ge-
zondheid wordt nog te vaak ondergeschikt aan economi-
sche belangen. Gelukkig wordt het gezondheidsbeleid
niet langer gezien als het exclusieve terrein van artsen en
ziekenhuizen. In uw beleidsbrief haalt u kort aan dat u
aansluiting zoekt met andere beleidsdomeinen. Liever
had ik gelezen dat het gezondheidsbeleid niet tot de ex-
clusieve bevoegdheid van de minister van gezondheidsbe-
leid zou behoren.

Ernstige inspanningen om op het vlak van gezondheid
een horizontaal beleid te voeren ontbreken. Ik vind daar-
van te weinig terug. De ministers van leefmilieu, onder-

wijs, verkeer, landbouw, stedelijk beleid en welzijn zou-
den onder uw druk of door coördinatie mede verantwoor-
delijk moeten zijn voor onze gezondheid. Tot daar mijn
algemene opmerkingen.

Vervolgens haal ik enkele krachtlijnen aan. Ik zeg niets
nieuws wanneer ik stel dat gezondheid samen gaat met
een gezond milieu. U bent het daarmee eens. In de be-
leidsbrief wordt ook aandacht besteed aan die relatie. Te-
recht wordt erop gewezen dat de maatschappelijke be-
zorgdheid hierover gedurende de laatste jaren is toegeno-
men. Het antwoord op de vraag of dit in verhouding staat
met de reëel bestaande risico's, laat ik graag aan u over.

Het zou kunnen dat het aantal bestaande risico's nog
steeds schromelijk onderschat wordt. Dat de beleidsbrief
de nadruk legt op preventie en op de belangrijke coördi-
nerende rol die de Vlaamse Gezondheidsraad daarin zal
kunnen vervullen, is een goede zaak. Toch blijf onze frac-
tie vrezen dat gezondheidspreventie met betrekking tot
risicofactoren in het arbeids- en leefmilieu nog te weinig
aandacht zal krijgen, als niet gekozen wordt voor een spe-
cifieke aandacht voor deze problemen. Vanuit onze frac-
tie is bijvoorbeeld al gewezen op de noodzaak van een
apart onderzoek en beleid inzake kankerpreventie met
betrekking tot arbeid en milieu.

Er is nood aan wat professor Van Larebeke een beleid
van chemische hygiëne noemt. Schadelijke stoffen moe-
ten zowel op hun milieu- als gezondheidseffecten beoor-
deeld worden. Daar moet het voorzorgsprincipe maxi-
maal spelen en moet de bewijslast dus worden omge-
keerd. Stoffen waarvan niet geweten is welke effecten ze
op korte of op lange termijn zullen hebben voor de ge-
zondheid, mogen niet langer op grote schaal verspreid
worden. Ik weet dat het dan over heel veel stoffen gaat.

We zitten in deze materie op het snijpunt van verschillen-
de bevoegdheden inzake gezondheid en milieu, geweste-
lijk en federaal. Voor ons is het duidelijk dat in een vol-
waardig preventief gezondheidsbeleid dit aspect niet kan
of mag ontbreken. Als signaal dienen wij dan ook een
motie in rond kankerpreventie en milieu.

Een tweede krachtlijn is, dat wij kwaliteit moeten toevoe-
gen aan de jaren die we leven in plaats van jaren toe te
voegen aan ons leven. De klassieke preventie, gericht op
de grote doders, heeft gewerkt en werkt voor een deel
nog steeds. De baten worden echter steeds geringer in
verhouding tot de investering. De grote opdracht van het
gezondheidsbeleid wordt dus het verhogen van de ge-
zondheid gedurende de jaren die ons gegund zijn. Is er
leven voor de dood en welke kwaliteit heeft dat leven dan ?
De medische socioloog Weylers zegt : de mensen hebben
geen leven.

Verrijken
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– De heer Francis Vermeiren, ondervoorzitter, treedt als
voorzitter op.

Ik haal slechts twee voorbeelden aan, om aan te tonen dat
er inderdaad iets aan de levenskwaliteit moet worden ge-
daan. Een eerste punt is de psychische aandoeningen.
Volgens de Belgische arts-epidemioloog Bonneux, werk-
zaam aan de Erasmus Universiteit van Rotterdam, zal 30
percent van de bevolking ooit een diagnostiseerbare men-
tale aandoening hebben, en op ieder moment is 1 op 5
volwassenen psychisch of mentaal ziek : depressief, neur-
otisch, beangstigd, verslaafd. Net zomin als we het sterven
kunnen uitbannen, zullen we zorgen en verdriet kunnen
doen verdwijnen. Maar psychische aandoeningen zouden
zeker nummer één op de hitlijst van een modern gezond-
heidsbeleid moeten staan. In het congres dat u aankon-
digde, vind ik tot nader order weinig terug over de psychi-
sche gezondheid van de bevolking. Hopelijk is er onder-
tussen iets gewijzigd aan het programma. Het programma
dat we tot nu toe hebben gezien, vermeldt er alleszins
weinig van.

Ter illustratie van dat psychische onwelzijn zal ik de leef-
situatie van sommige jongeren beschrijven. Ik wil het
daarbij niet hebben over allerlei verslavingen, zoals drugs
en het gebruik en misbruik van de TV, waaraan sommi-
gen zich willen onderwerpen. Wel zal ik het hebben over
de vele jongeren die zich letterlijk niet goed in hun vel
voelen. Velen voelen zich zelfs zo slecht dat ze zich dood
vasten of zo weinig eten dat ze zichzelf voor het leven ver-
minken.

De jonge generatie groeit op met cynisme, scepticisme en
gebrek aan perspectief. Veel jongeren hebben een totaal
gebrek aan eigenwaarde. Ziekten zoals anorexia en bouli-
mie zijn daar voor een groot deel mee verbonden. Een op
zeven meisjes boven de vijftien jaar gebruikt laxeermid-
delen om te vermageren en het Twiggy-ideaal te berei-
ken. Iets minder dan de helft van de scholieren, zowel
jongens als meisjes, eet lijngericht, terwijl 60 percent
onder invloed van emoties, stress en verdriet eet. Een op
drie is overdag in gedachten met voeding bezig, terwijl
bijna de helft beweert geen controle meer te hebben over
hun voedingsgewoonten.

Dat zijn opmerkelijke, maar ook angstwekkende resulta-
ten van een onderzoek van professor Vervaet bij 800
scholieren uit de humaniora-afdeling. Het dateert uit 1995
en is dus zeer recent. Er zijn nog andere geestelijke aan-
doeningen. De geestelijke weerbaarheid bij jongeren
neemt niet toe. Er zijn psychische aandoeningen waar
vooral vrouwen aan lijden : depressies, maar ook alcohol-
misbruik omwille van die psychische aandoeningen. Ook
het zelfmoordcijfer bij ouderen gaat de hoogte in.

Vlaams Parlement
Handelingen Nr. 61 — 20 juni 1996

De stelling dat we kwaliteit aan ons leven kunnen toevoe-
gen, zal ik illustreren met slechts één voorbeeld. Het gaat
om een aandoening die weliswaar niet fataal is, maar toch
een ernstige bedreiging inhoudt, ook voor de hier aanwe-
zigen. Door het lawaai in onze maatschappij – overigens
heel vaak veroorzaakt door onszelf – mogen we ons aan
een epidemie van hardhorige ouderen – dat zijn dan wij-
zelf – verwachten. Dit zal leiden tot allerlei sociale pro-
blemen. Onderzoek naar die gehoorstoestand bij 40-jari-
gen levert regelrecht catastrofale toestanden op en doet
het ergste vermoeden. Ook over deze aandoening, die
toch de nodige aandacht zou moeten krijgen, vind ik wei-
nig terug.

Mijn derde krachtlijn betreft iets waar ik me bijzonder
kwaad om kan maken. Het gaat om de grootste doods-
oorzaak bij jongeren die kan worden voorkomen, met
name een vorm van kindermishandeling. De Vlaamse
vertrouwensartsen omschrijven die term als elke vorm
van lichamelijke of emotionele geweldpleging die kinde-
ren overkomt, niet door ongeval, maar door toedoen of
nalaten van ouders of verzorgers, waarbij afwijkingen bij
het kind ontstaan of te verwachten zijn. Het betreft hier
dan duidelijk een ouder-kind-probleem of een verzorger-
kind-probleem.

Ik zal het hier echter hebben over een vorm van geweld
op kinderen die buiten het gezin plaatsvindt, en een struc-
tureel karakter draagt. Ze heeft in ons land zulke propor-
ties aangenomen – we zijn Europees marktleider – dat
alles moet worden gedaan om ze terug te schroeven. Het
gaat hier om verkeersongevallen. De strijd tegen de heili-
ge koe die de auto tegenwoordig is, is een belangrijk doel
van een progressief gezondheidsbeleid. Eigenlijk had ik
het parlementslid van de Volksunie graag geraadpleegd
om te weten of hij over recente cijfers beschikt. Hoe dan
ook, in 1993 werden in België 3.233 kinderen gedood, do-
delijk gewond of ernstig verwond in het verkeer.

Nog veel meer kinderen verliezen door dat verkeer één of
beide ouders. Gezinnen worden ontwricht en levens blij-
vend getekend – door een ongeval, zegt men. Samen met
anderen – en ik hoop dat u er ook zo over denkt – ben ik
ervan overtuigd dat het slechts af en toe echt om een on-
geval gaat. Doorgaans betreft het hier structureel geweld.
Een ongeval is een domme samenloop van omstandighe-
den waar uiteindelijk niemand wat aan kan doen. Structu-
reel geweld ontstaat wanneer een bepaald facet van het
maatschappelijk leven zodanig wordt georganiseerd dat
het dodend of kwetsend wordt voor een deel van de men-
sen, en wanneer dat bovendien als onvermijdelijk wordt
getolereerd. Ik doe hier een uitdrukkelijke oproep dat u,
in het kader van een horizontaal gezondheidsbeleid, een
belangrijke rol zou willen spelen in het terugschroeven
van het aantal verkeersslachtoffers.

Van den Heuvel
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Ik zal nu enkele krachtlijnen van mijn fractie bespreken,
die ik graag in de beleidsbrief opgenomen had gezien.
Ten eerste wil ik het hebben over de verdere uitbouw van
de eerste lijn. Ik zal daar niet verder op ingaan omdat
daar al voldoende over werd gezegd. Hoewel het niet tot
uw bevoegdheid behoort, zouden we ervoor willen pleiten
dat het huidige systeem van betaling per prestatie zou
worden omgevormd tot een forfaitaire betaling van artsen
en gezondheidswerkers.

Ten tweede blijven mensen teveel afhankelijk van zorgen-
verstrekkers, technische middelen en medicatie. We
raken teveel verstrikt in het web van de medicaliserende
preventie : allerlei preparaten, reclame over voedingssup-
plementen en dergelijke meer. Gezondheid is ook een
commercieel produkt geworden. De industrie gebruikt
gezondheid als marketing-argument. Er zijn vele, goede
argumenten om niet te roken, sober te eten en de auto
wat vaker aan de kant te laten. Het nut van light-produc-
ten, gezonde additieven of de vele alternatieve diëten is
redelijk beperkt, soms zelfs onbestaande.

Ten derde richt de gezondheidszorg zich ook vaker naar
kapitaalkrachtigen op middelbare leeftijd. Liggen daar de
grootste noden ? De humaniteit van een systeem wordt
niet bepaald door de hoeveelheid gratis gezondheidszorg,
maar door de zorg voor de zwakkeren en de ouderen. In
vergelijking met Nederland scoren we op dat vlak be-
paald slecht. Binnen de gezondheidszorg treedt een ver-
schuiving op naar de – gezonde – markt. Gezonde, kapi-
taalkrachtige personen lijken een veel interessanter doel
voor de medische industrie dan de zieken. Zieken komen
er toch in terecht, terwijl de gezonden moeten worden
overtuigd.

Ik rond mijn uiteenzetting af met een oproep. Ik pleit er-
voor om de mensen die actief zijn in het Medisch School
Toezicht, zeer nauw te betrekken bij de besprekingen in
de commissie voor Welzijn over een eventuele hervor-
ming van de dienst. Ik vang met name geruchten op dat
hun werk onvoldoende wordt gewaardeerd. Ik zal dan
ook aan mevrouw Merckx-Van Goey voorstellen deze
mensen te gepasten tijde uit te nodigen in de commissie.

De Vlaamse regering gaf in 1995 ongeveer 325 miljoen
frank uit aan primaire preventie en gezondheidspromotie.
Dat komt neer op 54 frank per hoofd van de Vlaamse be-
volking of 11 percent van het totale Vlaamse budget voor
volksgezondheid. Een zeer groot deel van het jaarlijks be-
stede bedrag gaat naar curatieve gezondheidszorg. Die
zorg is nodig, maar een steeds groter deel ervan dient
voor de opvang van de kosten voor gespecialiseerde en
hoogtechnologische geneeskunde. Paradoxaal genoeg
leidt de uitbouw van dat soort curatieve gezondheidszorg

niet langer tot een merkbare verbetering van de gezond-
heidstoestand.

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Mevrouw Van
Den Heuvel, zoals sommige andere parlementsleden pleit
u voor een ruimere aanpak van de gezondheidszorg, met
aandacht voor de psychosociale problemen. De opvatting
dat er in de Vlaamse gemeenschap weinig geld wordt be-
steed aan preventieve zorgen, leidt een hardnekkig leven.
Ik wil dit balonnetje toch even doorprikken met enkele
voorbeelden.

De Centra voor Kindermishandeling slorpen miljoenen
op die niet in deze begroting voorkomen. Ook het werk
op de eerste en de tweede lijn in de polyvalente centra en
in de Centra voor Geestelijke Gezondheidszorg, wordt
wel eens vergeten. De foute indruk berust op een analyse
van de middelen die worden verdeeld langs het VIG. Men
vergeet dat het VIG slechts een fractie van de bestede
middelen versluist. Het is belangrijk dat ter zake klaar-
heid wordt geschapen.

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : Mevrouw de minister,
mag ik u dan meteen verzoeken om de volledige en cor-
recte cijfergegevens aan de commissie over te maken ?

De primaire preventie en de gezondheidspromotie moe-
ten blijvend worden vooropgesteld in het gezondheidsbe-
leid. Ik hoop dat u daarbij rekening zal houden met de
krachtlijnen die ik heb aangegeven.

Tot slot wens ik u nog een goede gezondheid, want ik heb
de indruk dat u verkouden bent.

De voorzitter : Mevrouw Grouwels heeft het woord.

Mevrouw Brigitte Grouwels (Op de tribune) : Mijnheer
de voorzitter, mevrouw de minister, geachte collega's, de
heer Vandendriessche heeft een goed overzicht gegeven
van de bekommernissen van de CVP inzake het gezond-
heidsbeleid. Zelf zal ik nog even willen ingaan op twee
aandachtspunten, namelijk de gezondheidszorg in de
grootstedelijke gebieden en die voor groepen van buiten-
landse oorsprong.

In de grootstedelijke gebieden heeft men vaak af te reke-
nen met een opeenstapeling van factoren die ongunstig
kunnen zijn voor de gezondheid, zoals luchtvervuiling,
concentratie van armoede, druggebruik, dakloosheid, en
veelvuldige internationale verplaatsingen van belangrijke
delen van de bevolking. Denk in dit laatste verband maar
aan de gevolgen voor de TBC.

Alhoewel de grootsteden meestal goed zijn uitgerust voor
de basisgezondheidszorg, wordt het steeds moeilijker om
nieuwe projecten uit te bouwen die tegemoetkomen aan
de nieuwe noden waarmee ze worden geconfronteerd.

Van den Heuvel
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Dat is zeker zo als er infrastructuuruitgaven voor nodig
zijn.

Ik wil een lans breken om de haalbaarheid in de grootste-
den van de normen van het VIPA, het Vlaams Instituut
voor de Persoonsgebonden Aangelegenheden, opnieuw
aan een onderzoek te onderwerpen. De investeringssubsi-
dies houden vaak onvoldoende rekening met de soms ho-
gere kost van gebouwen in de steden. De gehanteerde
normen inzake de prijs per vierkante meter voor beschik-
bare lokalen beantwoorden bijvoorbeeld niet aan de ste-
delijke realiteit.

Mevrouw de minister, mag ik u vragen om de betaalbaar-
heid van de VIPA-reglementering aan een onderzoek te
onderwerpen ? Op zichzelf is de VIPA-reglementering
positief maar in de steden kan ze problemen scheppen.
Een centrum voor geestelijke gezondheidszorg wil bij-
voorbeeld een gebouw aankopen. Het moet daarvoor
eerst een goedkeuring inzake de investeringstoelage krij-
gen. De huidige goedkeuringstermijn daarvoor bedraagt 6
maanden. In een grootstad willen dergelijke centra meest-
al een privé-woning kopen. Al meerdere keren werd een
geschikt huis verkocht voor de investeringstoelage werd
goedgekeurd. Welke eigenaar wil immers 6 maanden
wachten ? Dit gebeurt in Brussel. Elders in Vlaanderen
werkt men misschien meer met nieuwbouw of kan men
een leegstaand schoolgebouw innemen. In andere Vlaam-
se steden gaat het dikwijls om voorzieningen die in een
geheel van instellingen opgaan, maar in Brussel gaat het
niet zelden om kleine initiatieven die niet kunnen reke-
nen op de steun van een groter geheel. Deze situatie
werkt soms zeer ontmoedigend. Ik kan nog signaleren dat
de administratie van de Vlaamse Gemeenschapscommis-
sie in Brussel dit probleem mee onderzoekt. Indien u be-
reid bent een oplossing te zoeken, mevrouw de minister,
wilt u dat dan in samenwerking met de Vlaamse Gemeen-
schapscommissie doen ?

Ik wil het ook hebben over de precaire situatie van de in-
terculturele gezondheidswerkers. U stond mee aan de
wieg van dit nuttige en menselijke project. Het heeft tot
doel interculturele medewerkers in te zetten in ziekenhui-
zen, centra voor geestelijke gezondheidszorg, consultatie-
bureaus voor het jonge kind, eerstelijns- en preventieve
gezondheidsvoorzieningen waar relatief veel migranten
een beroep op doen. Ze hebben een communicatie- en
bemiddelingsfunctie tussen de patiënt en de hulpverlener.
Het zal u niet verwonderen dat ik u hierover om inlichtin-
gen vraag. Ik leef namelijk in een grootstad waar de be-
volking voor 30 percent uit buitenlanders bestaat en een
nog hoger percentage van buitenlandse afkomst is. De be-
volking van sommige Brusselse gemeenten is voor meer
dan de helft van buitenlandse oorsprong. Gelijkaardige si-
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tuaties vindt men ook in concentratiewijken in andere
Vlaamse steden en gemeenten. Als Brusselse Vlaming
weet ik bijzonder goed wat het betekent gezondheidspro-
blemen in de eigen taal te kunnen uitleggen. Als Vlaming
worden we vaak geconfronteerd met de onverantwoorde
onkunde van het Nederlands van medici. We vinden dat
onduldbaar. Begrijpen wat de dokter of verpleegster zegt,
zich in zijn angst en zorgen begrepen voelen, zijn belang-
rijke elementen van de kwalitatieve gezondheidszorg. De
interculturele gezondheidswerkers kunnen hier een be-
langrijk steentje bijdragen. Ze helpen medisch en ver-
pleegkundig personeel om te gaan met de patiënten door
taal-, sociale en culturele barrières te overbruggen. We
kunnen gerust spreken van een patiëntgerichte gezond-
heidszorg. In concreto gaat het om vijftig gezondheidsbe-
middelaars en zeven personen die het project omkaderen.
Ze ressorteren onder de verantwoordelijkheid van het
VCIM. Daarnaast tellen we nog tien interculturele ge-
zondheidsbemiddelaars die onder de verantwoordelijk-
heid van de Foyer in Brussel vallen. De bemiddelaars,
voor het overgrote deel vrouwen, waren laaggeschoold en
hebben vandaag drie jaar opleiding achter de rug. Deze
vorming stelde velen onder hen in staat, naast de beroeps-
opleiding, ook een diploma secundair onderwijs te halen.
Dit had meestal een belangrijk emancipatorisch effect en
bracht sociale promotie teweeg.

Het werk dat ze nu al drie jaar doen in diverse gezond-
heidsinstellingen, is echter het belangrijkste. Op 31 de-
cember van dit jaar loopt het huidige project af, zonder
perspectief op nieuwe mogelijkheden. Deze mensen krij-
gen vanaf 1 juni of vanaf 1 september hun opzegging. Het
is nog veel te vroeg om dit soort van specifieke bemidde-
lingsfuncties stop te zetten. We kunnen enkel hopen dat
binnen een tiental jaar voldoende verpleegkundig en me-
disch personeel en andere gezondheidswerkers van bui-
tenlandse origine zijn gevormd om deze patiënten op ge-
paste wijze op te vangen. Zo ver zijn we nu helaas nog
niet.

Men denkt aan diverse oplossingen : tewerkstelling via
Kind en Gezin, tewerkstelling in de ziekenhuizen via het
Riziv of via het Vlaamse gezondheidsbeleid, tewerkstel-
ling in regionale centra waar bemiddelaars voor korte
dienstverlening ten dienste staan van huisartsen, drugskli-
nieken of de Centra voor Geestelijke Gezondheidszorg.
Misschien kunnen de tewerkstellingsprogramma's in de
social-profitsector een deel van de oplossing bieden. On-
dertussen dringt de tijd. Wellicht moet er naar een over-
gangsoplossing worden gezocht. Niet alle aangesproken
instanties zullen voor het einde van dit jaar uitsluitsel
kunnen geven over de financiering van deze bemidde-
laars.

Mevrouw de minister, graag vernam ik of u mijn interpre-
tatie van de functie van interculturele gezondheidsbemid-
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delaars deelt ? In welke mate werkt u mee aan een oplos-
sing van het geschetste probleem ? Welke inspanning acht
u haalbaar binnen het Vlaamse gezondheidsbeleid ? Bent
u bereid om de gezondheidsbemiddelaars die momenteel
in de Foyer in Brussel werken, op te nemen in een over-
koepelende oplossing ? Bent u bereid mee te werken aan
een oplossing om de opleiding van nieuwe interculturele
bemiddelaars mogelijk te maken ? (Applaus bij de CVP
en de VU)

De voorzitter : De heer Van Nieuwenhuysen heeft het
woord.

De heer Luk Van Nieuwenhuysen : Mevrouw Grouwels
sprak over de interculturele gezondheidsbemiddelaars en
haalde de taaltoestanden in het Brusselse gezondheidsbe-
leid en de ziekenhuizen aan. Ik had de indruk dat ze insi-
nueerde dat deze gezondheidsbemiddelaars ook zouden
worden ingeschakeld ten behoeve van de Vlaamse patiën-
ten. Dat zou best handig zijn, maar er bestaat wel iets
zoals een taalwetgeving. In Brussel wordt die inderdaad
niet nageleefd. We moeten ons eerder daarop concentre-
ren. Misschien kan mevrouw Grouwels er bij de Vlaamse
ministers van het Brusselse Gewest op aandringen daar
iets aan te doen.

De voorzitter : Mevrouw Grouwels heeft het woord.

Mevrouw Brigitte Grouwels : Ik kan u geruststellen : ik
schakel de Brusselse Vlamingen niet gelijk met de Brus-
selaars van buitenlandse oorsprong. Wij willen dat de
taalwetgeving gerespecteerd wordt. In de Brusselse
Hoofdstedelijke Raad doen wij er alles aan om de proble-
matiek van de gezondheidszorg voor de Nederlandstali-
gen in Brussel aan de kaak te stellen. Het gaat meer be-
paald om de problematiek in de bicommunautaire zieken-
huizen. Wij eisen dat we daar op een rechtmatige manier
en in onze eigen taal worden behandeld. Vlamingen erva-
ren in Brussel hoe erg het is dat de geneesheer of het zie-
kenhuispersoneel de patiënt niet begrijpen. Naar analogie
is het project van de interculturele gezondheidsbemidde-
laars voor patiënten van buitenlandse oorsprong dan ook
zeer belangrijk.

De voorzitter : De heer Van Nieuwenhuysen heeft het
woord.

De heer Luk Van Nieuwenhuysen : Mevrouw Grouwels,
ik heb de indruk dat de Vlaamse ministers in de Brusselse
gewestregering uw mening niet delen, vooral niet wat de
problematiek van de Nederlandstalige patiënten in Brus-
sel betreft.

De voorzitter : Mevrouw Lindekens heeft het woord.

Mevrouw Kathy Lindekens (Op de tribune) : Mijnheer de
voorzitter, collega's, kwaliteit als hefboom voor het
Vlaams gezondheidsbeleid. Zo heet de beleidsbrief. Maar
je zou ook kunnen stellen : kwaliteit als finaliteit. Hoe
dan ook, we moeten evolueren naar een betere gezond-
heidszorg die ook beter is afgestemd op de noden van
deze tijd. Het begrip kwaliteit heeft vele gezichten en het
wordt door iedereen anders gepercipieerd. Toch zijn er
grote lijnen te trekken.

Coördinatie is bijvoorbeeld een belangrijk element op het
vlak van de monitoring. Het op elkaar afstemmen van de
verschillende niveaus van gezondheidsmeting, teneinde
tot een eenvormig registratiesysteem te komen, kan ertoe
leiden dat de beschikbare gegevens duidelijker en bruik-
baarder zijn. Dit is onder meer het geval voor de preven-
tie. Een betere internationale uitwisseling van gegevens is
op dit vlak belangrijk. Naast het inzamelen van gegevens
zijn de wil en de vastberadenheid primordiaal om uit deze
informatie conclusies te trekken om de gezondheid van
de bevolking te verbeteren en zoveel mogelijk de grote ri-
sico's uit te schakelen.

Een ander essentieel element is de coördinatie op het
vlak van het medisch schooltoezicht en de PMS-centra.
Hierbij is het belangrijk dat men uitgaat van een integrale
begeleiding van de kinderen en hun schoolomgeving, en
dat men op een planmatige manier tewerkgaat. Kinderen
moeten niet meer dan nodig worden onderzocht, maar
wel op vaste tijdstippen in hun groeifase. Er moet aan-
dacht worden besteed aan de specifieke problemen die
zich op elke leeftijd kunnen voordoen, zowel op medisch,
op sociaal als op psychisch vlak. Door op een degelijke
manier aan preventieve jeugdgezondheidszorg te doen
met een team dat hierin gespecialiseerd is, een zekere
openheid aan de dag legt ten aanzien van kinderen en
jongeren en eveneens aandacht heeft voor de gezond-
heidsvoorlichting en de hygiëne op school, kan later veel
ellende worden vermeden. Ook in deze sector is een goed
uitgebouwde en eenduidige registratie bijzonder nuttig bij
het bepalen van de gezondheidstoestand van de jeugd.

Informatie en advies zijn net zo belangrijk. De mate
waarin de overheid zich op het vlak van de beleidsvoorbe-
reiding en de evaluatie wil laten bijstaan door experts, is
een belangrijke troef om tot een betere gezondheidszorg
te komen. Het is echter zeer belangrijk dat het meest es-
sentiële adviesorgaan – dat de Vlaamse Gezondheidsraad
zal worden -, niet alleen luistert naar de hoog gespeciali-
seerde technocraten, maar eveneens naar de even gespe-
cialiseerde krachten op het werkterrein. Zij hebben im-
mers, beter dan wie ook, de vinger aan de pols en zij kun-
nen de evolutie van de noden beter inschatten. Uit de da-
gelijkse praktijk zal blijken hoe men deze noden het
meest accuraat kan opvangen. Dergelijke informatie kan
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de overheid een diepgaander inzicht bieden in wat er wer-
kelijk leeft bij de bevolking.

Vervolgens is er een technisch hoogstaand aanbod van de
zorg. Ook daarin moet blijvend naar kwaliteit worden ge-
zocht. De Vlaamse laboratoria zijn gekend over de gehele
wereld. Het wetenschappelijk onderzoek staat op een
hoog niveau. Steeds meer patiënten met gecompliceerde
aandoeningen kunnen worden geholpen. Het is soms ver-
bazend hoever de wetenschap is gevorderd. Geneeskunde
kent een steeds verregaander specialisatie en er zijn
voortdurend bijscholingen op nationaal en internationaal
vlak. Tijdens de voorbije decennia was er een enorme
evolutie : scanners, microchirurgie, assistentie van grote
specialisten op afstand, kijkoperaties, noem maar op. Pas
de jongste jaren staat men stil bij de vraag of de patiënt
deze wedloop wel kan volgen. Wat voor een chirurg een
uiterst technische kwestie is, is voor de mens op de opera-
tietafel, om wie het tenslotte gaat, vaak een kwestie van
leven of dood, van een leven zonder zorgen met liefde en
hoop, of een leven vol angst, verdriet om verminking, ge-
voelens van uitsluiting.

Pas de jongste jaren is men de begrippen gezondheid en
gezondheidsbeleid ook gaan zien als een eenheid met
twee componenten : leven en sterven. Kwaliteitsvol leven
en op een aanvaardbare, menswaardige manier kunnen
sterven. Met het menswaardig sterven zit het de jongste
jaren wel snor. Wat tien jaar geleden ondenkbaar was,
wordt nu meer en meer mogelijk gemaakt. Sterven na een
lange ziekte gebeurde vroeger in een academische, tame-
lijk kille sfeer, omdat het technische ziekenhuisproces
werd doorgezet en men pas helemaal aan het eind werd
losgelaten. Nu ziet men al veel vroeger in – maar zeker
niet te vroeg – dat mensen op het einde van hun leven tot
rust moeten kunnen komen, hun leven moeten kunnen af-
sluiten in de best mogelijke omstandigheden, omringd
door degenen die hen lief zijn. Dat vraagt pijncontrole en
in vele gevallen psychische begeleiding. Op beide vlakken
is nog heel wat werk te verrichten. De uitbreiding van pal-
liatieve zorgen – die niet alleen voor de patiënt zelf, maar
ook voor het verwerkingsproces van zijn naasten zinvol
zijn – is mogelijk geworden door de aandacht van de sec-
tor zelf, de overheid, de media en de niet-gouvernemente-
le organisaties die zich over dit probleem hebben ont-
fermd.

Het is echter niet alleen wanneer patiënten door de we-
tenschap moeten worden losgelaten, dat ze nood hebben
aan menselijkheid. Door de vele gesprekken die ik heb
gevoerd met bekende – zoals Paula Semer – en ontelbare
anonieme kanker- en ex-kankerpatiënten, heb ik geleerd
dat de angst, de boosheid, het verdriet en de onzekerheid
beginnen op de dag dat men het slechte nieuws te horen
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krijgt. Deze gevoelens laten je nooit meer los, ook al
komt daar de aanvaarding bij. In welke gevoelstoestand
moeten multiple sclerose- of aidspatiënten zich niet be-
vinden wanneer ze dag na dag, maand na maand, zien en
voelen hoe ze achteruitgaan ? Hoe groot is niet de geeste-
lijke verwarring die deze patiënten moeten ervaren vanaf
de dag dat ze  patiënt verklaard staan ?

Ik wil enkele zinnen citeren uit het boek van Mathieu
Snykers, een doctor in de wetenschappen, die een aantal
jaren kankerpatiënt is geweest. Hij heeft op een gevoeli-
ge, maar ook nuchtere en wetenschappelijk onderbouwde
manier geschreven over de weg die men gaat door de we-
reld van de geneeskunde. Als hij het heeft over de crisis
waarin men terechtkomt, als men met een zware ziekte
wordt geconfronteerd en afscheid moet nemen van ver-
trouwde leefpatronen, schrijft hij het volgende : in deze
periode hebben de betrokkenen behoefte aan een goede
sociale omkadering waarop ze, labiel als ze zijn, kunnen
terugvallen. Ieder van hen staat immers voor de zware
opgave zijn dagelijkse routine en zijn gedragspatronen te
reorganiseren en zijn levensvisie aan het gewijzigde per-
spectief aan te passen. Op fysiek vlak moeten sommige
patiënten zich ook een nieuw zelfbeeld eigen maken. Ze
weten dat hun ziekte mogelijk tot amputatie van bepaalde
lichaamsdelen kan leiden, of tot een andere vorm van ver-
minking.

Dergelijke ingrepen ondergraven het beeld dat de patiënt
van zichzelf heeft. Ons zelfbeeld berust namelijk op ele-
menten als aantrekkelijkheid, eigenwaarde, intelligentie,
mogelijkheden om geliefd te worden, enzovoort. Als een
van deze factoren een ingrijpende wijziging ondergaat,
kan het hele zelfbeeld ernstig worden aangetast. De wijze
waarop de patiënt en zijn omgeving deze elementen erva-
ren en erop reageren, is daarom van wezenlijk belang.

Even verder heeft de auteur het over de relatie tussen
arts en patiënt. Hij schrijft dan het volgende en ik wil het
citeren omdat het zo goed weergeeft wat ik bedoel.

Artsen zijn mensen. Het verplegend personeel bestaat uit
mensen. Patiënten zijn mensen. Alle mensen zijn verschil-
lend. Alle ziekenhuizen zijn verschillend. Niet alle zieken-
huizen beschikken over medische teams die voldoende re-
kening houden met de menselijke component van hun pa-
tiënten. Er zijn getuigenissen te over – ook schriftelijke –
van patiënten voor wie het contact met de medische we-
reld een nachtmerrie werd. Uit die verhalen blijkt hoe-
zeer ze zich een naamloos radertje voelden in een wereld
van medische spitstechnologie, en hoe ze mentaal aan hun
lot werden overgelaten, al was het maar doordat ze op
hun vragen niet de antwoorden kregen waar elke patiënt
recht op heeft – antwoorden die trouwens het verwerken
van de ziekte en de behandeling gunstig beïnvloeden. Er
zijn ook verhalen over artsen die hun patiënten vanuit de
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hoogte benaderen of – erger nog – hen als een of ander
stuk medisch materiaal behandelen.

Mathieu Snykers heeft het geluk gehad zelf met een meer
menselijke medische wereld in aanraking te komen. Hij
raakt in zijn boek een belangrijk pijnpunt in de gezond-
heidszorg aan. Psychologie, empathie, het kunnen formu-
leren van hard aankomende boodschappen, het kunnen
luisteren naar patiënten en het verlenen van menselijke
bijstand bij het mentale proces dat ze moeten doorma-
ken ; al deze vaardigheden komen niet of nauwelijks aan
de orde bij de opleiding van specialisten. Ook in de oplei-
ding van huisartsen en verpleegkundigen moet hieraan
meer aandacht worden besteed. Bijscholingen die op dit
vlak worden georganiseerd voor ziekenhuispersoneel,
moeten worden gestimuleerd, ook door de overheid.

Dit soort van kwaliteit is nog lang niet overal evident. De
belangrijkste betrokkenen in de ziekenzorg moeten hier-
van ten volle worden overtuigd. Hier en daar zie je wel
dat spontaan dat soort bewegingen ontstaan. De aanzet
hiertoe wordt meestal gegeven door de vrijwillige en tota-
le inzet van enkele mensen, verplegers of artsen – vaak op
de oncologische afdeling, die één van de zwaarste is en
waar dit probleem ook het duidelijkst naar voren komt.
Zo ontstaan er in sommige ziekenhuizen kleine eilandjes
waar de patiënt centraal staat, en waar hij door de duide-
lijkheid van de informatie en het begrip dat hij krijgt, ster-
ker staat om de traumatische ervaringen die hij opdoet, te
verwerken en tot rust te komen. Vanuit deze eilandjes
hoopt men de menselijke vonk te doen overslaan naar an-
dere geledingen van het ziekenhuis, maar dit is nog altijd
niet evident. Het is daar dat de overheid oog moet heb-
ben. Kwaliteit komt niet altijd van bovenaf aanwaaien,
maar moet ook aan de basis, waar de relatie patiënt-arts-
verpleegkundige het meest tastbaar is, stimulansen krij-
gen. De overheid moet wel duidelijk zijn over de criteria
die ze wil hanteren en wat zij precies verstaat onder kwa-
liteit. De menselijke waarde van de verzorging kan zo een
parameter zijn. Ten slotte moet ook worden bepaald op
welke manier men deze kwaliteitsnormen kan controle-
ren.

In dit kader doe ik een oproep aan de regering om bij de
uitvoering van het Vlaams banenplan voldoende oog te
hebben voor deze evolutie in de gezondheidssector en
precies aan de pogingen om tot een menswaardiger ge-
zondheidszorg te komen, meer zuurstof te geven. Ver-
pleegkundigen willen echt wel, maar kunnen vaak niet
meer aandacht geven, omdat ze maar twee armen, twee
benen en één hoofd hebben.

In ieder geval, mevrouw de minister, vind ik het bijzonder
waardevol dat we binnenkort in de commissie van ge-

dachten zullen kunnen wisselen over uw kwaliteitsdecreet
in de gezondheidszorg. (Applaus)

De voorzitter : De heer Vandenbroeke heeft het woord.

De heer Christiaan Vandenbroeke : Mijnheer de voorzit-
ter, ik wil enkel zeggen, hoewel dit waarschijnlijk niet
mag, dat de vele afwezigen zo net zeer veel hebben ge-
mist.

De voorzitter : Ik ben het met u eens.

Mevrouw Maes heeft het woord.

Mevrouw Nelly Maes (Op de tribune) : Mijnheer de voor-
zitter, ik sluit me aan bij de lovende woorden van de heer
Vandenbroeke en spreek mijn waardering uit voor de uit-
eenzetting van mevrouw Lindekens. Niemand had het
mooier en beter kunnen formuleren.

Ik heb enkele minuten spreektijd gevraagd om de minis-
ter een concrete vraag te stellen met betrekking tot het
medisch schooltoezicht.

Er werden behartigenswaardige opmerkingen gemaakt
over preventie. Hiervoor werden de jongste tijd overigens
een aantal nieuwe maatregelen ontwikkeld. Eén van de
klassiekers is het medisch schooltoezicht. De beleidsbrief
stelt wijzigingen in het vooruitzicht die echter niet expli-
ciet worden geformuleerd. De mensen die trachten het
medisch schooltoezicht op het vlak van middelen en be-
nadering op een eigentijdse manier te organiseren, voelen
zich bedreigd. De minister stelt blijkbaar een grotere par-
ticipatie van de huisartsen in het vooruitzicht en wil het
medisch schooltoezicht in zeker opzicht misschien zelfs
volledig laten vervangen door het inschakelen van de
huisartsen. Zo zou het toedienen van vaccinaties in grote-
re mate worden toegewezen aan de zorgen van de huisart-
sen. Nochtans kan het benaderen van moeilijk te bereiken
sociale groepen enkel door het medisch schooltoezicht
worden verzekerd.

Daarom lijkt het me goed dat de minister enige verduide-
lijking verstrekt over de werkwijze die ze wil volgen om
tot een eventuele wijziging van de structuren in het me-
disch schooltoezicht over te gaan. Er zijn nogal wat men-
sen bij betrokken. Er is ook een budget van meer dan één
miljard frank mee gemoeid, als ik het in uw beleidsbrief
goed heb gelezen. Dat is nogal wat. We hadden het giste-
ren over sommige sectoren in de cultuur, waarvoor lang
niet zoveel geld is voorzien. In de preventie kan dit me-
disch schooltoezicht een belangrijke plaats bekleden. Wel
wordt gevraagd dat met de huidige ervaringen in het veld
rekening wordt gehouden, meer bepaald met de zorg die
bijvoorbeeld vanuit de Vlaamse Wetenschappelijke Ver-
eniging voor Jeugdgezondheidszorg wordt besteed. Deze
mensen zetten zich belangeloos in om een kwalitatieve
verbetering van het medisch schooltoezicht mogelijk te
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maken. Graag had ik van de minister vernomen of ze van
zin is dit medisch schooltoezicht naar onderwijs toe te
schuiven, want daar schijnen er twijfels over te bestaan.
Het zou me verbazen, want meestal hebben ministers de
neiging om dingen naar zich toe te halen in de plaats van
ze af te stoten. Ik heb wel gelezen dat er overleg is.

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Mevrouw Maes,
ik heb geen bezitsdrang op het vlak van competenties. Ik
werk graag goed voor de mensen.

Mevrouw Nelly Maes : Dat is behartigenswaardig en lo-
venswaardig, maar de inhoudelijke invulling van het nieu-
we medisch schooltoezicht zal toch wel in samenwerking
met het werkveld moeten gebeuren. Graag had ik namens
dat werkveld enige verduidelijking gevraagd over de pro-
cedure die u denkt te volgen om tot een nieuwe inhoud en
nieuwe structuren te komen. Er wordt immers nogal wat
lobbywerk verricht door de medici. Ik hoop dat u het me-
disch schooltoezicht daarvan niet het slachtoffer laat wor-
den.

De voorzitter : Mevrouw Merckx-Van Goey heeft het
woord.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey (Op de tribune) :
Mijnheer de voorzitter, mevrouw de minister, collega's, ik
stond erop om als voorzitter van de commissie voor Wel-
zijn en Gezondheid als laatste aan bod te komen, hoewel
ik hoe dan ook van plan was om tot het einde van de dis-
cussie te blijven. Dat we met minder aanwezig zijn, is mis-
schien wat te betreuren. De inhoud van het debat heeft er
zeker belang bij gehad. Vooraleer ik zelf een paar beden-
kingen maak, wil ik de commissieleden en al wie in de
commissie aan de bespreking van deze beleidsbrief heeft
deelgenomen, bedanken. De minister zal samen met mij
vaststellen dat de discussie heel grondig is gebeurd. We
hebben er ook onze tijd voor genomen. Dat ze nog niet af
is, is zeker inherent aan het feit dat het over een beleids-
brief gaat. In deze brief worden suggesties gedaan en ba-
kens uitgezet. Als die bakens in de goede richting staan,
zal de rest ook nog kans op verdere invulling maken.

De gezondheid van de Vlaamse burgers vertegenwoordigt
een zeer hoogstaande, humanitaire waarde, die volgens
allen moet worden beschermd en bevorderd. Dat gezond-
heidszorg duidelijk meer is dan alleen maar een enorme
uitgavenpost voor de nationale overheid en de gemeen-
schappen, is een evidentie. Het debat, zowel in commissie
als hier, heeft dit aangetoond. Het gaat om een weldoor-
dachte, maatschappelijke investering. Met betrekking tot
deze investering is het niet meer dan evident dat de over-
heid haar intenties en doelen aan het publiek en de sector
bekendmaakt. De beleidsbrief is daarvoor toch wel een
uitgelezen instrument. Door deze brief aan het Vlaams
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Parlement voor te leggen kunnen we immers vragen stel-
len aan de regering, zodat we als decreetgever, samen met
de regering, democratische opties kunnen nemen.

We onderschrijven het feit dat de beleidsbrief werd ge-
schreven vanuit het basisprincipe dat het gezondheidsbe-
leid als gemeenschapsbevoegdheid in de handen van
Vlaanderen is. In het beleid van de Vlaamse overheid
staat terecht de aandacht voor kwaliteit centraal. Maar
precies om die kwaliteitszorg en de gelijke toegang tot die
gezondheidszorg te garanderen, zullen keuzen moeten
worden gemaakt. Dat is onvermijdelijk. Veeleer dan nog
verder in te gaan op de grondige bespreking in de com-
missie, wil ik daarover nog even uitweiden. Want we zul-
len in de toekomst worden geconfronteerd met de vraag
hoe we kunnen tegemoetkomen aan groter wordende be-
hoeften. De mogelijkheden nemen toe en de middelen
nemen af.

Precies over deze problematiek werd in Nederland een
commissie opgericht onder voorzitterschap van professor
Dunning. De conclusie van deze commissie luidt als volgt,
en ik citeer : Keuzen in de zorg dienen uiteindelijk na
openbare discussie in het parlement te worden gemaakt.
Ook al is de politiek geneigd om te kiezen voor veel belo-
ven en weinig weigeren. De individuele arts hoort niet
impliciet, en naar eigen inzicht, de keuze te maken. Hij
kan, zoals de gezondheidsjurist, mee duidelijk maken dat
de keuzen onvermijdelijk zijn om de kwaliteit van zorg en
gelijke toegang tot die zorg te garanderen. Die keuzen
vereisen een uitgangspunt en strategieën om ze uitvoer-
baar te maken, waarbij noodzaak, werkzaamheid, doel-
matigheid maar ook eigen verantwoordelijkheid de maat-
staven zouden moeten vormen. Dat betekent ook dat die
keuzen zwakken en weerlozen zouden moeten bescher-
men. Het is aan de samenleving om die keuzen primair
aan te gaan, wil er een maatschappelijk draagvlak ont-
staan voor de politieke besluitvorming. Tot zover het ci-
taat uit de conclusie van professor Dunning.

Ook wij zullen deze keuzen moeten maken. Dat feit zal
ook nader moeten worden toegelicht. Het staat alleszins
vast dat ter zake niet het recht van de sterkste mag gel-
den. Keuzen dienen binnen het raamwerk van de vrije
keuze van de patiënt en de therapeutische vrijheid te wor-
den gemaakt. Het is niet aan de overheid om in de plaats
te treden van mensen om hun welzijn waar te maken. Ik
zeg er echter onmiddellijk bij dat gezond gedrag in de
praktijk evenzeer afhankelijk is van aspecten van sociale
en fysieke omgeving. Daarop invloed uitoefenen is even-
zeer noodzakelijk. We moeten werken aan gezondheids-
bevorderende levenssferen. Dat moet als doel hebben dat
de omgeving zodanig wordt ingericht dat gezonde keuzen
voor de hand liggen. Daarom ben ik erg blij dat we verder
mogen nadenken over een Vlaams gezondheidsbeleid.
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Precies op dat vlak worden we niet alleen beperkt door
de keuze van de financiering, maar ook door de keuzen
van een samenhangend beleid met alles wat onze omge-
ving en ons persoonlijk welzijn omringt.

De sociaal-demografische evoluties en de nood aan grote-
re doelmatigheid maken een nieuwe definitie van noodza-
kelijke zorg tot een beleidslijn die op lange en middellan-
ge termijn moet worden uitgetekend. Ook op die andere
terreinen moeten we aan gezondheid werken. Andere
collega's hebben dat ook benadrukt. Dat moet ook niet in
het minst gebeuren opdat het economische, het sociale en
het culturele optimaal kunnen functioneren.

Ook de overheid is hiervan overtuigd, daar ze in het ver-
leden ook werk heeft gemaakt van de uitbouw van een
kwalitatief hoogstaand systeem van gezondheidszorg. Een
grondige heroriëntering van die preventieve gezonds-
heidszorg is daarom zeer cruciaal. Ik dring erop aan dat
we daar ook daadwerkelijk iets aan doen. Daarbij moeten
we ook deelnemen aan elk niveau van maatschappelijke
discussie waarin we een inbreng kunnen hebben. Me-
vrouw de minister, u houdt ons op de hoogte van uw col-
loquium dat volgend jaar doorgaat. Ik hoop dat u daar
ook een plaats voor ons voorbehoudt. Zo kunnen we te-
gelijk volwaardig luisteren en vragen stellen, om onze po-
litieke keuzen hier te kunnen maken.

Samen met de hoge inzet van middelen is ook regulerend
optreden nodig. Overheidsoptreden moet voorwaarden
scheppen en moet erover waken dat alle beschikbare mid-
delen en krachten maximaal worden ingezet, om de struc-
turen van gezondheid en welzijn meer mens- en behoefte-
gericht te maken. Aan de andere kant moet het recht er-
voor zorgen dat bijvoorbeeld de geneeskunde met de ver-
eiste deskundigheid en zorgvuldigheid wordt beoefend.
Daarbij moet de vrijheid en de waardigheid van alle be-
trokkenen, vooral van de zwaksten, geëerbiedigd worden.
Het is niet meer dan onze plicht dat we door regelgeving
en door het recht een aantal ethische vereisten van het
medische handelen bekrachtigen.

Zonder afbreuk te willen doen aan die geëigende rol van
de overheid ter zake, zal ook de rol van het vrije initiatief
ten volle moeten worden erkend. Zijn grote inbreng en
specifieke dynamiek zorgt er inderdaad voor dat voortdu-
rend nieuwe accenten in functie van nieuwe noden en be-
hoeften worden gelegd. Mevrouw Lindekens pleitte er
daarnet voor om ook in deze zorg volwaardig vrijwilligers
in te schakelen omdat er daardoor zaken in beweging
komen. We moeten ons ervoor hoeden als vertegenwoor-
digers van een verzorgingsstaat te beweren dat we alles
zelf kunnen. Dat is niet zo. We moeten vooral oog heb-
ben voor participatie-strategieën met een positieve waar-

dering van het vrije initiatief, dat in de samenleving, ook
in de vorm van door godsdienstige levensovertuiging
geïnspireerde organisaties, aanwezig is. Ieder verdient
daar zijn plaats.

Bij de regelgeving staan de rechten van de patiënt cen-
traal. Gelet op het late uur ga ik hier niet verder op in.
Later kunnen we in de commissie hierover een dialoog
voeren. Hoorzittingen zijn daarbij handige bronnen van
informatie, want de maatschappelijke discussie ter zake is
bij ons ingezet. We zijn ons daarvan meer dan ooit be-
wust. We stellen dan ook met voldoening vast, mevrouw
de minister, dat er niet alleen naar aanleiding van een be-
leidsbrief en op de tekst van een beleidsbrief reacties
komen vanuit de sectoren, vanuit de samenleving en soms
misschien van mensen die voor een eigen platform plei-
ten. Op het verslag en onze bespreking hebben we zelf
ook reacties ontvangen. Naar aanleiding van de discussie
in de commissie over het MST hebben we bijvoorbeeld
zelf moeten vaststellen dat we daar over zeker nog niet
alles weten. We willen daarover nog heel wat mensen
horen spreken om daaruit onze conclusies te kunnen trek-
ken. Dit is onze prioriteit.

Een ander punt, dat volgende week al op de agenda staat,
is de discussie over de gestructureerde hervorming van de
preventie en de organen die daartoe zijn opgericht, onder
meer over de situatie en de plaats van het VIG. Ik hoop
dat de minister hierbij aanwezig zal kunnen zijn : het
biedt ons de gelegenheid om nader kennis te maken met
deze zeer geëngageerde sector en met hun grote deskun-
digheid en inzet. Op die manier kunnen er in samen-
spraak met de overheid concrete stappen worden gezet.

We hebben in Vlaanderen een rijke ervaring opgebouwd
in de gezondheidszorg. Het is evident dat die ervaring
zichtbaar moet worden gemaakt door de participatie in
Europese raden en werkgroepen op het internationale ni-
veau. In uw actieprogramma kondigt u aan dat de admini-
stratie de internationale contacten actief zal voorbereiden
en over de uitvoering en de naleving van internationale
richtlijnen en aanbevelingen zal waken. De gezondheid
belangt iedereen aan, en dan is het niet meer dan evident
dat we oog hebben voor wat zich hierover op een hoger
niveau afspeelt. Als we hierin inspraak hebben, moeten
we dit ook structureel verankeren.

De Europese Unie heeft in het Verdrag van Maastricht
uitdrukkelijk een artikel ingeschreven over de gezond-
heidszorg en de preventie, waarbij ze een communautair
actieprogramma voor de gezondheidspromotie en -voor-
lichting heeft uitgevaardigd. Het is belangrijk dat wij hier-
in concreet onze stem laten horen. Dat is een aanvulling
bij de resolutie van de heer Suykerbuyk waarover we gi-
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steren hebben gestemd, en waarbij we onze eigen aanwe-
zigheid meer dan duidelijk willen maken, vooral in het
cultuurbeleid. Het welzijns- en gezondheidsbeleid hadden
we daaraan moeten toevoegen, en ik hoop dat ik dit heb
kunnen rechtzetten.

De voorzitter : Mevrouw de minister, u hebt kunnen vast-
stellen dat wij ons aan ons woord hebben gehouden en
om 18.00 uur de bespreking kunnen afronden. We hebben
minister Van den Bossche verwittigd voor de bespreking
van de volgende beleidsbrief.

Gelieve uw betoog indien mogelijk af te ronden tegen
18.00 uur.

Minister Demeester heeft het woord.

Minister Wivina Demeester-De Meyer (Op de tribune) :
Mijnheer de voorzitter, collega's, ik zal trachten de be-
langrijkste vragen te beantwoorden en binnen het tijdsbe-
stek te blijven.

Ik wil iedereen danken voor de bespreking, want dit
debat heeft zich onderscheiden door het feit dat men niet
heeft herhaald wat in commissie is besproken. Dit is een
pluspunt, want dit debat heeft zin. We doen ons best om
een zinvolle beleidsbrief op te stellen met veel bedenkin-
gen, maar de bespreking heeft ons geleerd dat wij geza-
menlijk kunnen werken aan een gezondheidsbeleid en zo-
doende keuzen kunnen maken.

Ik zal wellicht niet op alle details kunnen antwoorden,
maar ik heb een grote samenhang kunnen vaststellen. Dit
hele Vlaams Parlement is bereid om samen te werken aan
een gezondheidsbeleid dat stapsgewijs – en ik heb graag
de benadering gehoord van de heer Vandenbroeke over
wat stapsgewijs inhoudt – meer vanuit het Vlaamse ni-
veau wordt uitgestippeld.

Mevrouw Avontroodt vroeg zich af wat het uitgangspunt
was. We willen samenwerking op Vlaams niveau en met
andere entiteiten die betrokken zijn bij het gezondheids-
beleid. Hier komen verscheidene waardevolle aspecten
aan de orde die zij en anderen hebben aangehaald. De
opmerking van de minister-president over echelonnering
en de herziening van het ziekenhuislandschap ligt, bij-
voorbeeld, volledig in deze lijn.

Een aantal van uw concrete vragen en die van anderen
betroffen de Vlaamse gezondheidsraad en het kwaliteits-
decreet. Vanmorgen werd in de regering het kwaliteitsde-
creet en het ontwerpdecreet van de gezondheidsraad
goedgekeurd na het advies van de Raad van State. Ik dien
dit onmiddellijk in bij het Vlaams Parlement. Het spreekt
vanzelf dat we gehoor geven aan de oproep van de heer
Swennen om voldoende tijd vrij te maken om beide de-
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creten te bespreken. We zijn het aan onszelf verplicht om
aan een goede wet te werken die een hogere kwaliteit in
de gezondheidszorg tot gevolg heeft. Na het reces zullen
we dit uitvoerig te spreken, zodat we vóór het einde van
het jaar deze decreten gezamenlijk kunnen uitbouwen.
De Vlaamse gezondheidsraad zal niet alleen samenge-
steld zijn uit deskundigen, mannen en vrouwen, jongeren
en ouderen, maar ook het werkveld zal aanwezig zijn. De
gezondheidsraad, met meer dan veertig leden, zal samen
met het Vlaams Parlement het gezondheidsbeleid uitstip-
pelen. De link moet worden gelegd tussen diegenen die
het in de praktijk organiseren en de deskundigen uit de
wetenschappelijke wereld.

We zijn actief aanwezig in de planningscommissie inzake
de plethora van artsen en kwamen er tot een akkoord.
Hiermee is de Vlaamse Gemeenschap koploper. De heer
Van den Bossche en ik hebben twee jaar geleden het ini-
tiatief genomen om het aantal artsen te beperken. Op dit
ogenblik hebben we met de beperking van de instroom
vanaf 1997 en de beperking van het aantal vanaf 2004 een
belangrijk initiatief genomen. We hadden dit wellicht
vroeger kunnen doen, maar kunnen toch tevreden zijn
met wat we hebben bereikt.

Vele leden, en dan richt ik me niet alleen tot de heer Aers
en mevrouw Avontroodt maar ook en vooral tot de heer
Vandenbroeke, hebben 100 percent gelijk wanneer ze
zeggen dat we in onze beleidsbrief met onvoldoende re-
cente en daarom minder relevante gegevens werken. Ik
ben blij te kunnen vertellen dat ik u morgen de gezond-
heidsindicatoren van 1994 kan bezorgen. In de voorbije
periode hebben we aan dat probleem hard gewerkt. Bij
mijn aantreden werkten we met de gegevens van 1993,
waarbij we ook nog eens een recente leemte van de perio-
de daarvoor moesten wegwerken. U merkte terecht op
dat we eigenlijk eindigen met gegevens van 1990-1991.
Wij hadden ons voorgenomen om eerst te werken aan de
cijfers van 1993-1994 en daarna een inhaaloperatie uit te
voeren om de evolutie te kunnen inschatten.

Ik hoop ook dat ik de heer Vandenbroeke een plezier kan
doen wanneer ik hem meld dat in deel 2, over sterfte- en
gezondheidsstatus en gezondheidsgedrag, we het niet al-
leen hebben over het aantal overlijdens en de levensver-
wachting, maar dat we ook spreken over de oorzaakspeci-
fieke en/of leeftijdsspecifieke sterftecijfers. Tot de leeftijd
van 64 tot 75 jaar variëren de leeftijdsspecifieke oorzaken
erg. De cijfers over de leeftijd na 75 jaar hebben we nog
niet opgesplitst. De vraag is trouwens of we dat moeten
doen.

We hebben nu de cijfers van 1994. In de eerste helft van
volgend jaar zijn de cijfers van 1995 ter beschikking – mis-
schien zelfs iets vroeger, want de periode 1993 en 1994
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loopt niet over een volledig jaar. De gezondheidsindicato-
ren van 1993 dateren van eind vorig jaar. Op basis van het
rapport dat ik u zal bezorgen, mevrouw de voorzitter,
zouden we in de commissie een gesprek moeten hebben
over de vraag of deze cijfers voldoende zijn om er beleids-
beslissingen op te baseren. Ik moet zeggen dat twee as-
pecten uit de toespraak van mevrouw Van Den Heuvel in
de cijfers sterk tot uiting komen. De cijfers van de zelf-
moorden en van de verkeersdoden zijn bijzonder hoog in
vergelijking met andere landen. Toen ik deze gegevens
enkele dagen geleden voor de eerste keer onder ogen
kreeg, heb ik me afgevraagd welke maatregelen hier nu
uit moeten volgen. Interessant is de vergelijking van de
gezondheidsindicatoren met die van de ons omringende
landen. Wij vinden regiogebonden verschillen – soms al-
leen in Vlaanderen want daartoe beperken wij ons – die
dan weer verklaarbaar zijn en dan weer niet. Het lijkt mij
boeiend om dit in de commissie gezamenlijk te bespreken
met het oog op de relevantie voor het beleid. Iedereen
weet dat we de zogenaamde monitoring gevoelig kunnen
verbeteren. Ik heb daarvoor een aantal mensen extra aan-
geworven en hoop dat we dit in de nabije toekomst kun-
nen bestendigen, en wel in die mate dat we de relevante
gegevens voor een gezondheidsbeleid zullen vinden.

Verscheidene leden hebben gesproken over de gezon-
heidspromotie en gezondheidspreventie. Mevrouw de
voorzitter heeft afgerond met de vragen over wat we
daaromtrent zullen doen en hoe we de maatregelen zullen
uitwerken.

Ik zou nog eens willen beklemtonen wat in het debat ten
volle tot uiting is gekomen : uit de resultaten van de ge-
zondheidsindicatoren blijkt dat we eigenlijk intens aan
preventie doen. Wel is het juist – en daarmee ben ik be-
land bij de theorie van de heer Vandenbroeke – dat ons
beleid te veel is opgesplitst in bijvoorbeeld een luikje ge-
zondheid en een luikje welzijn. Ik zou daar nog het luikje
onderwijs aan willen toevoegen en kan wellicht nog zo
doorgaan.

Ik wil de percentages zelfs gaan opmeten, maar in feite
doet het MST voor een groot deel aan een vorm van ge-
zondheidspreventie. Besteden we, mevrouw Maes, daar
ongeveer een miljard frank aan, dan wordt dat bedrag
nooit ingecalculeerd in de cijfers. Ik beweer niet dat men
dat getal zonder meer in zijn geheel moet toevoegen, als
men wil meten wat er gebeurt op het vlak van de preven-
tie en gezondheidspromotie. Heel belangrijk is echter dat
door het MST voor een groot deel aan preventie wordt
gedaan. Maakt men dan de hele berekening voor het pre-
ventiebeleid, dan moet men ook rekening houden met
wat er voor een deel nog op het federale vlak gebeurt. Ik
ben van plan de vergelijking met Nederland te maken,

omdat ik dat een boeiende oefening vind. Dit zal plaats-
vinden alvorens we de beleidsnota met betrekking tot de
volgende begroting zullen indienen. Vergelijken we met
Nederland, dan zullen we helemaal niet zo negatief uit de
verf komen, integendeel zelfs. Maar dan moeten we ook
de kracht hebben om het federale gegeven in te calcule-
ren. Daar besteedt men immers ook nog steeds heel wat
middelen aan preventie, vooral als men preventie opdeelt
in primaire, secundaire en tertiaire preventie.

Velen hebben vragen gesteld over het MST. Ik kan ieder-
een geruststellen, ook zij die hier de hele namiddag heel
geduldig hebben zitten luisteren namens het MST en wel-
licht tot het einde zullen blijven. De bedoeling van de in
het regeerakkoord aangekondigde reorganisatie is het
MST en het PMS in één gezamenlijke dienst te laten func-
tioneren ten dienste van de leerlingen op school. Op dit
ogenblik zijn we, enerzijds binnen Onderwijs, anderzijds
binnen Gezondheidszorg bezig een concept betreffende
de taak en de opdracht van het nieuwe centrum uit te
werken. We noemen het immers een nieuw centrum : het
betreft geen integratie of een opslorpen van het ene door
het andere, maar een werkelijk nieuwe dienst. We zullen
deze het Centrum voor Leerlingenbegeleiding noemen,
tenzij u andere ideeën hebt. Het is niet de bedoeling dit
nu helemaal aan u voor te leggen, want het werkstuk is
nog niet af en dat zou zeker te veel tijd opslorpen. De be-
doeling is al diegenen die vandaag functioneren binnen
het PMS en het MST in één gezamenlijke structuur te
laten functioneren ten aanzien van de scholen.

Ik heb de kans gehad om met de heer Vandendriessche,
die zich nu laat verontschuldigen, onder meer in een be-
paalde regio een centrum te bezoeken waar men aan
MST- en PMS-begeleiding doet voor de scholen. Bekijkt
men die structuur, dan stelt men vast dat dit een bijzonder
ingewikkeld kluwen is. Het is bijvoorbeeld niet zo dat één
MST en één PMS de begeleiding van eenzelfde school
verzorgen. Omwille van de specificiteit, maar vooral om-
wille van de financiering van dat MST is het elk jaar weer
zoeken voor welke school ze dat zullen doen, aangezien
ze een precies bepaald aantal leerlingen voorgelegd moe-
ten krijgen om het aantal mensen die dit jaar door hen
worden tewerkgesteld opnieuw te kunnen tewerkstellen.
Op dit ogenblik zal dit weer gaan beginnen. Ik deel deze
bekommernis natuurlijk ten volle, maar die heeft niets te
maken de essentie van de opdracht. Met andere woorden,
het voorliggende plan wordt thans inhoudelijk besproken
door de diverse werkgroepen binnen de administratie en
de kabinetten. Het spreekt vanzelf dat MST en PMS hier-
bij zullen worden betrokken. Op het ogenblik dat we een
goed concept hebben zullen minister Van den Bossche en
ikzelf gezamenlijk een nota in de vorm van een beleids-
brief aan het parlement voorleggen. Op die manier kan
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het concept ook hier worden besproken en van hieruit
aan de sectoren worden doorgegeven.

Minister Van den Bossche en ikzelf zullen een brief voor-
leggen inzake MST en PMS, met de wijze waarop we de
herstructurering zullen doorvoeren, samen met de timing.
Het is logisch dat die herstructurering hand in hand zal
gaan met de hervorming van het secundair onderwijs. Ui-
teraard zullen nog heel wat besprekingen aan de beginda-
tum van 1 september 1997 voorafgaan. Men dient bijvoor-
beeld de statuten van de personeelsleden in de verschil-
lende diensten op elkaar af te stemmen.

Ik hoop dat ik hiermee de onrust kan wegnemen, en dat
we samen – het parlement, de regering en het werkveld –
een goed instrument kunnen ontwikkelen om leerlingen
tijdens hun schoolloopbaan op een adequate manier te
begeleiden.

Mevrouw Avontroodt vraagt zich af waarom de vaccina-
ties voor hepatitis B niet meer bij de huisarts kunnen ge-
beuren, maar wel in het kader van het MST. Wanneer
men een algemene vaccinatie of een screening wenst te
laten uitvoeren, kan dat moeilijk alleen door de huisarts
worden gedaan. We hebben er dan ook voor gekozen om
een algemene vaccinatie voor hepatitis B toe te vertrou-
wen aan Kind en Gezin enerzijds en MST anderzijds. Wat
mij betreft is er geen onduidelijkheid over de mogelijk-
heid om ook andere, specifieke groepen te vaccineren.
Het vaccin wordt door de federale diensten ter beschik-
king gesteld van de inspectie van Volksgezondheid op het
Vlaamse niveau. Daarna wordt dit bezorgd aan Kind en
Gezin, MST, en de huisartsen, die het vaccin aanvragen
bij de inspectie op het provinciale niveau.

Er werden specifieke vragen gesteld over tuberculose en
andere sociale ziekten. Er wordt jaarlijks nog om en bij de
60 miljoen frank besteed aan de bestrijding van TBC.
Men vergeet dat soms, want bepaalde ziekten krijgen
meer aandacht dan andere. Sommige ziekten zijn immers
nieuw en de bevolking moet weten welke maatregelen ze
moet nemen. Ik ben afgestapt van grootscheepse campag-
nes. De mediawereld is dermate geëvolueerd dat groot-
scheepse campagnes totaal anders moeten worden aange-
pakt. Zowel bij TBC-, aids-, en kankerpreventie moet
worden gestreefd naar langdurige effecten. Daarom op-
teer ik eerder voor korte videofilmen van 15 tot 20 minu-
ten, die op zeer grote schaal worden verspreid. Omdat ze
in groep worden bekeken en besproken, zal het effect
ervan veel indringender zijn.

Mevrouw Van Den Heuvel vroeg ook de sociale en psy-
chologische aspecten bij het preventiecongres te betrek-
ken. Het schema dat u kreeg is nog niet gedetailleerd. Ik
stel voor dat verder in de commissie te bespreken nog
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vóór het einde van het jaar. Uiteraard bent u allen uitge-
nodigd voor het Preventiecongres.

Mijnheer Swennen – die ik trouwens wil danken voor de
rozen, oranje-roze rozen – stelt dat werkgelegenheid ook
in het kader van de kwaliteit een belangrijke rol speelt.
Het zou goed zijn het kwaliteitsdecreet samen te bespre-
ken.

Mijnheer Vandenbroeke en mevrouw Lindekens pleiten
voor meer kwaliteit in het leven. Dat veronderstelt een
grotere solidariteit maar vooral meer menselijkheid. Dat
sluit nauw aan bij de uitspraken van de heer Vandenbroe-
ke over de begeleiding van ouderen. Meer jobs creëren in
deze sector is echter niet altijd de beste oplossing. Ik ben
nogal gefascineerd door het boek Arbeid Morgen. Er
staan interessante cijfers in en het biedt een nieuwe kijk
op uitkeringen. Ik doe afbreuk aan de totaliteit door er
één element uit te lichten, maar dit is belangrijk voor het
debat. De auteur hekelt de passiviteit van de verzorgings-
staat. Het voornaamste verwijt aan de overheid is dat ze
zich neerlegt bij de groeiende breuk tussen uitkering en
integratie. Hij pleit voor individuele reïntegratiecontrac-
ten met wederzijdse concrete verplichtingen. De uitke-
ringsgerechtigde zou als een actief burger worden be-
schouwd en niet als een hulpbehoevende. Hij zou er zich
toe verbinden op een positieve manier deel te nemen aan
een reïntegratieactie met bijhorende controles. De sa-
menleving zou die reïntegratie bevorderen.

Deze stimulerende analyse roept een hele reeks vragen
op. We willen bijkomende werkgelegenheid in bepaalde
sectoren om de kwaliteit van de zorg te verhogen. We wil-
len volwaardige en blijvende jobs. We moeten dus zoeken
naar nieuwe manieren van integratie.

Wat de heer Vandenbroeke zo mooi zegt, is juist. We
hebben inderdaad een beetje meer. Het is echter nog de
vraag of dit zal volstaan. Ik meen dat we tot een geïnte-
greerd bevolkingsbeleid kunnen komen. Dit betekent
evenwel dat wij moeten zoeken naar nieuwe vormen van
werkgelegenheid in deze sectoren, waaronder bijvoor-
beeld de functie van intercultureel bemiddelaar, waarover
mevrouw Grouwels heeft gesproken.

Onlangs bracht ik een bezoek aan de Stuivenbergkliniek
in Antwerpen, waar er drie culturele bemiddelaars in
dienst zijn. Het gaat om goed opgeleide, sterke mensen,
genaturaliseerde migranten die hier hebben gestudeerd
en die in het normale arbeidscircuit hebben gefunctio-
neerd. De interculturele bemiddelaar mag namelijk niet
opzij worden gezet door de arts of de verpleger. Het ni-
veau van de huidige interculturele bemiddelaars is te laag
om deze taak naar behoren uit te voeren. De vraag rijst
dan ook of het niet beter is om een aantal mensen op te
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leiden. Dit kan worden gefinancierd met de werkgelegen-
heidskredieten.

De voorzitter : Mevrouw Maes heeft het woord.

Mevrouw Nelly Maes : De culturele bemiddelaars ervaren
inderdaad de behoefte aan een goede opleiding.

De voorzitter : Minister Demeester-De Meyer heeft
woord.

Minister Wivina Demeester-De Meyer : In Stuivenberg
gaat het om drie zeer bekwame mensen. Ik vrees echter
dat de mensen die wij hebben aangesteld, alleen kunnen
functioneren in bepaalde wijken waar er idealisten func-
tioneren die voldoende tijd hebben om hen te begeleiden.

De heer Verrijken stelde enkele vragen in verband met
de asbestproblematiek. Alle problemen zijn inderdaad
niet in de beleidsbrief opgenomen. Op het eind van de
jaren zeventig werd vastgesteld dat er veel asbest werd
gebruikt. Gedurende de jaren tachtig was er een groeien-
de ongerustheid. Vervolgens heeft het IHE een plan ont-
wikkeld om alle gebouwen met asbest te lokaliseren en te
inventariseren. Intussen bestaat er een reglementering
voor de inventarisatie en de verwijdering van asbest. Ik
heb echter vernomen dat het vooral gaat om blootstelling
van beroepsmensen en niet om sblootstelling van de tota-
le bevolking.

Mevrouw Grouwels, u had vragen bij de haalbaarheid van
de VIPA-normen in de grootsteden. In feite betreft uw
vraag slechts een heel klein hoofdstukje van deze normen,
namelijk deze die betrekking hebben op de Centra voor
Geestelijke Gezondheidszorg. Voor de ziekenhuizen zijn
deze normen niet van toepassing, tenzij in het Brussels
Hoofdstedelijk Gewest. Sinds vorig jaar zijn er wel een
paar kleinigheden bijgekomen, maar het is moeilijk uit
deze korte ervaring nu al besluiten te trekken. Ik ben ui-
teraard bereid om gevolg te geven aan uw vraag en te
laten nagaan of dat alles niet sneller kan. De problema-
tiek van de grootsteden ligt vandaag natuurlijk anders
dan een jaar geleden. De prijzen in de grootsteden stui-
ken vandaag zeer snel in elkaar en de mogelijkheid om te
kiezen ontstaat opnieuw.

Ik ken het probleem waaraan u refereert, en ik weet ook
over welk Centrum voor Geestelijke Gezondheidszorg
het gaat, maar ik denk dat het probleem opgelost is. Die-
nen er zich vandaag concrete problemen aan, ben ik be-
reid om daarvoor oplossingen te zoeken.

Dames en heren, ik zal me aan het tijdsschema houden.
Ik hoop dat ik tot uw voldoening ingegaan ben op de pro-
blemen die u hebt aangegeven.

Mevrouw de commissievoorzitter, ik ken het plan Bun-
ning en ik vind de formulering – Keuzen maken in de zorg
– reuzegoed. Dit is de uitdaging voor de commissie, voor
het parlement en voor ons allen samen : wij moeten de
juiste keuzen maken voor een goede gezondheidszorg, die
we stapsgewijs Vlaams zullen maken. Een holderdebolder
aanpak en de zaak willen forceren lijkt me niet de aange-
wezen aanpak. Zoals de heer de Roo het gisteren nog for-
muleerde, kunnen plotse wijzigingen, zonder de behoef-
ten van de betrokkenen te meten, wel eens slecht aflopen.
Ik ben ervan overtuigd dat de preventieve en curatieve
gezondheidszorg grondig kunnen worden geheroriënteerd
door op het Vlaams niveau juiste keuzen te maken en
door de weg van de geleidelijke defederalisering te blij-
ven volgen. (Applaus)

De voorzitter : Mevrouw Avontroodt heeft het woord.

Mevrouw Yolande Avontroodt : Mevrouw de minister, ik
zou nog willen verduidelijken dat ik geen afbreuk wil
doen aan het werk van de MST-artsen. Integendeel, ik
beoog de revalorisatie van hun beroep ; de specialisatie in
de jeugdgezondheidszorg zou nog veel beter aan bod
moeten komen.

De voorzitter : Mevrouw Lindekens heeft het woord.

Mevrouw Kathy Lindekens : Mevrouw de minister, u hebt
me zeer goed begrepen. Ik heb een vurig pleidooi gehou-
den voor meer menselijke warmte, maar ook voor meer
psychologisch doorzicht van de hoog opgeleide professio-
nelen. Daarbij richt ik me even tot de minister van On-
derwijs.

Mijnheer de minister, u heeft daarnet het debat niet ge-
volgd, maar aangezien ik u in de toekomst toch met deze
vragen zal teisteren, neem ik nu al even een aanloop. De
begeleiding van zwaar zieke patiënten in het ziekenhuis
vergt heel wat empathie en de psychologische gave om
harde boodschappen op een aangepaste wijze te formule-
ren. Dat is niet alleen een kwestie van tijd ; daarvoor is
ook aandacht nodig tijdens de opleiding. Specialisten die
zich daarin zelf hebben bekwaamd of een van de schaarse
bijscholingscursussen hebben gevolgd, hebben me erop
gewezen dat deze vorming niet in het opleidingspakket
van specialisten is opgenomen. De huisartsen en ver-
pleegkundigen krijgen wel enige vorming ter zake, maar
ook die is aan verbetering toe. Mijnheer de minister, ik
beloof u daarop in de toekomst nog te zullen terugkomen.

De voorzitter : Minister Van den Bossche heeft het
woord.

Minister Luc Van den Bossche : De universiteiten hebben
natuurlijk absolute vrijheid bij het samenstellen van hun
curricula. De overheid kan hen alleen beleefd vragen of
het op een andere manier ook niet goed zou zijn. Bij een
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doorlichting kan wel op deze zaak worden gewezen. Men
moet het echter ook vanuit een internationaal perspectief
bekijken.

In ieder geval, ik denk dat in de nieuwe huisartsenoplei-
ding hier wel degelijk rekening mee wordt gehouden.
Vroeger was dit niet het geval.

Mevrouw Kathy Lindekens : Op dit ogenblik zit het er
nog niet in ?

Minister Luc Van den Bossche : Het zit wel al in de huis-
artsenopleiding, maar nog niet in de opleiding voor spe-
cialisten.

De voorzitter : Mevrouw Maes heeft het woord.

Mevrouw Nelly Maes : Mijnheer de voorzitter, het zou
niet slecht zijn dat, alvorens iemand professor wordt, hij
eerst een tijdje patiënt is.

Minister Luc Van den Bossche : Dan is het natuurlijk wel
een probleem als men professor in de psychiatrie wil wor-
den. (Gelach)

Mevrouw Nelly Maes : Het zou eveneens goed zijn indien
er meer vrouwelijke professoren aan de universiteiten
zouden komen.

Minister Luc Van den Bossche : Dat is ook niet ongevaar-
lijk. (Gelach)

De voorzitter : Mevrouw Avontroodt heeft het woord.

Mevrouw Yolande Avontroodt : Mevrouw Lindekens, ik
begrijp dat u deze vraag stelt, maar ik denk niet dat dit de
eerste beleidsintentie in het Vlaamse gezondheidsbeleid
moet zijn. We spreken altijd over de negatieve aspecten.
Als u een degelijk onderzoek verricht, zal u waarschijnlijk
merken dat de balans niet zo negatief is. We hebben in
Vlaanderen een goed uitgebouwde gezondheidszorg. Ook
de psychologische begeleiding is beter dan dat u ze hier
nu voorstelt.

Mevrouw Kathy Lindekens : Daar ben ik nog niet zo
zeker van.

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ? (Neen)

Het debat is gesloten. 

Moties van aanbeveling

De voorzitter : Door mevrouw Merckx-Van Goey en me-
vrouw Grouwels werd tot besluit van dit debat een motie
van aanbeveling aangekondigd. Ze moet uiterlijk 24 uur
na de sluiting van de vergadering zijn ingediend.
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Door mevrouw Avontroodt en door de heren Strackx,
Aers en Creyelman werden tot besluit van dit debat mo-
ties van aanbeveling ingediend. Ze zullen worden gedrukt
en rondgedeeld.

Het parlement zal zich daarover tijdens een volgende ple-
naire vergadering uitspreken.

Het incident is gesloten.

BELEIDSBRIEF Ambtenarenzaken 1995-1999. Naar
een open en kwaliteitsgerichte administratie
– 276 (1995-1996) – Nrs. 1 en 2

Debat

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de beleids-
brief Ambtenarenzaken 1995-1999. Naar een open en
kwaliteitsgerichte administratie.

Het debat is geopend.

De heer De Vilder, verslaggever, heeft het woord.

De heer Freddy De Vilder, verslaggever (Op de tribune) :
Mijnheer de voorzitter, ik verwijs naar mijn verslag, maar
ik wil erop wijzen dat op de voorpagina en op de tweede
pagina van het verslag 1995-1996 staat in plaats van 1995-
1999.

De voorzitter : Ik dank u voor deze rechtzetting.

De heer Taylor heeft het woord.

De heer John Taylor (Op de tribune) : Mijnheer de voor-
zitter, de beleidsbrief Ambtenarenzaken, die uitgebreid in
de commissie werd besproken, heeft alleszins de verdien-
ste dat hij op een duidelijke manier de vernieuwing, de
dynamisering en de veranderingen die in de Vlaamse ad-
ministratie werden verwezenlijkt, bespreekt. Bovendien
worden de perspectieven van de minister verder geëxpli-
citeerd.

De vernieuwingsoperatie en de dynamiek, die de Vlaam-
se administratie de jongste jaren kenmerkt, is gebaseerd
op het nieuwe statuut, dat in tegenstelling tot het oude,
geen statisch maar een dynamisch gegeven is. Hierdoor
kan worden ingespeeld op alle problemen waarmee het
openbaar ambt wordt geconfronteerd. Deze vernieu-
wingsoperatie moet in de eerste plaats worden gedragen
door de ambtenaren zelf. We mogen niet vergeten dat er
niet met machines, maar met mensen wordt gewerkt.
Deze operatie kan enkel slagen op voorwaarde dat iedere
ambtenaar – van het laagste tot het hoogste niveau –
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eraan meewerkt. Iedereen moet ervan overtuigd zijn dat
het nieuwe statuut een verbetering betekent. Alle ambte-
naren moeten gemotiveerd zijn en moeten maximaal bij
de vernieuwing worden betrokken. Ik verwijs in dit ver-
band naar de vorming, die uitgebreid werd besproken.
Vormingsmogelijkheden moeten voor iedereen beschik-
baar zijn. Op dit vlak werden de jongste jaren heel wat in-
spanningen gedaan – ik vermeld hier HOOP en Ploeg –
ten einde het hogere kader te vormen en te sensibiliseren.
Ook de ambtenaren van de lagere niveaus moeten de
kans krijgen zich maximaal bij te scholen. De beleidsbrief
vermeldt dat deze ambtenaren een bijkomende waarde-
ring zullen krijgen. Wanneer men de ambtenarij ernstig
neemt, moet aan iedereen gelijke kansen worden gebo-
den.

In het kader van het kerntakendebat moeten ook dien-
sten worden gevormd en bijgeschoold. Op die manier kan
worden vermeden dat diensten hun werk niet aankunnen
of dat hun functie voorbijgestreefd is. Het treft me dat de
beleidsbrief vermeldt dat het schoonmaakpersoneel nu
een opleiding krijgt. Dit was vroeger niet het geval. Dit is
een van de redenen waarom men voor deze specifieke
manier van werken heeft moeten opteren. Deze toestan-
den kunnen worden vermeden wanneer de overheid er-
voor zorgt dat iedereen maximale vormingskansen krijgt.

De voorzitter : Minister Van den Bossche heeft het
woord.

Minister Luc Van den Bossche : Mijnheer Taylor, de vor-
ming van het onderhoudspersoneel bestaat enkel in het
kader van sommige grote multinationale firma's, die in-
staan voor de schoonmaak. De vorming van het personeel
kon niet uitbesteed worden en de Vlaamse overheid be-
schikte niet over de nodige deskundigheid om tegemoet
te komen aan deze specifieke nood. Het inhuren van het
management biedt het voordeel dat de knowhow die deze
bedrijven hebben opgedaan, kan worden benut.

De heer John Taylor : Het is toch de taak van het ma-
nagement van de Vlaamse administratie ervoor te zorgen
dat de diensten maximaal kunnen werken door de vor-
ming en bijscholing van diensten en mensen. Het gebeurt
al te vaak dat diensten hun taak niet aankunnen, omdat
ze niet de kans hebben gekregen zich bij te scholen.

Minister Luc Van den Bossche : Dit komt hier niet ter
sprake.

De heer John Taylor : Ik wil deze aangelegenheid niet
dramatiseren, maar ik denk dat dit voorbeeld relevant is.

Minister Luc Van den Bossche : Over het schoonmaak-
werk zijn indertijd drie dingen gezegd. Ten eerste hadden
we niet de knowhow in verband met de technische evolu-

tie van de schoonmaakfunctie in huis. Ten tweede be-
schikten we niet over de knowhow betreffende de vor-
ming. Ten derde hadden we blijkbaar ook geen vat op dit
soort personeel. Het ziektepercentage lag vreselijk hoog.
Dit was misschien wel te remediëren, alhoewel zeer moei-
lijk, maar de eerste twee punten niet.

De heer John Taylor : Mijnheer de minister, ik wil er niet
te lang over uitwijden, maar u kunt toch niet ontkennen
dat een goede vorming als een van de elementen van de
nieuwe werking van de schoonmaakdienst wordt aange-
haald. Dat is alles wat ik vaststel.

Minister Luc Van den Bossche : Ik stel vast dat we die
niet konden geven. Ze is niet te koop op de markt.

De heer John Taylor : Blijkbaar is de administratie zeer
beperkt en dan moet men zich durven afvragen wat er mis
is.

Minister Luc Van den Bossche : Mijnheer Taylor, er is
daar niets mis. Wat zou er mis zijn, omdat in een adminis-
tratie geen knowhow over het management van een
schoonmaakfunctie aanwezig is ? Het is overigens niet de
opdracht van het management van een administratie om
daarover kennis te hebben.

De heer John Taylor : We zijn de zaak aan het ridiculari-
seren en dat vind ik absoluut niet nodig.

Minister Luc Van den Bossche : Ik ridiculariseer niet. Ik
houd mijn antwoorden zo zakelijk mogelijk. Dit is toch
wel een merkwaardige methode om mijn antwoorden te
analyseren. Als ik volgens u ridiculariseer, wil ik ook wel
niet antwoorden.

De heer John Taylor : Ik stel alleen maar vast dat blijk-
baar een niet zo moeilijke aangelegenheid als de vorming
van schoonmaakpersoneel niet door de administratie zelf
wordt verzorgd.

Ik wil ook ingaan op de discussie over de kerntaken. We
hebben dit debat al gedeeltelijk in de commissie gevoerd.
Er wordt ook op nieuwjaarsrecepties van de Vlaamse ad-
ministratie over gesproken, we lezen erover in de krant
en het is even aangehaald en ter sprake gekomen bij de
behandeling van de beleidsbrief. In mijn ogen is het noch-
tans een zeer belangrijk debat, dat in de eerste plaats in
dit Vlaams Parlement moet worden gevoerd. Dit is tot op
heden nog niet gebeurd. Het raakt immers de kern van
wat de overheid als opdracht heeft en niet langer als op-
dracht wil hebben. We moeten daarover vroeg of laat een
vrij uitgebreid debat kunnen voeren, omdat het de essen-
tie betreft van wat de Vlaamse overheid wel en niet is.
Welke maatschappelijke keuzen willen we maken ?
Welke prioritaire doelstellingen willen we vastleggen ?
Hoe willen we die kerntaken bepalen ? Daar draait de
hele discussie om. Ik heb gelezen dat de Vlaamse admini-

Taylor

Vlaams Parlement
Handelingen Nr. 61 — 20 juni 1996 3113



stratie volgens haar secretaris-generaal veeleer naar een
speerpuntministerie moet evolueren dat alleen nog be-
leidsvoorbereidend werk verricht. Een aantal andere
zaken moeten zijns inziens worden uitgevoerd hetzij door
zelfstandige agentschappen, hetzij door privé-bedrijven,
hetzij door DAB's, waarover we het bij de bespreking van
de beleidsbrief inzake financiën en van de begrotingswij-
zigingen al hebben gehad. Net als bij de VOI's gaat het
hier om een speciale vorm van verzelfstandiging. We
moeten dit belangrijke debat voeren, alvorens er nog ver-
dere stappen worden gezet. Uiteindelijk zijn reeds stap-
pen gezet en opties genomen. Ik denk aan de schoon-
maak, de VOI's en de DAB's, die sterk zijn ontwikkeld.
Het is een proces van filialisering, dat heel dikwijls een
vermindering van de kwaliteit van de arbeidsvoorwaar-
den tot gevolg heeft. Anderzijds worden dikwijls een aan-
tal diensten afgestoten naar privé-ondernemingen. Bij het
debat over de informatica-afdeling moeten we ons de
vraag stellen welke gevaren dit kan meebrengen, omdat
ook in de particuliere sector monopolies bestaan. Men
geeft zich immers over aan diensten of firma's waarvan er
in Vlaanderen, België of Europa soms maar enkele be-
staan om de taken uit te voeren en waarvan men in de
toekomst dus ook zeer vlug afhankelijk wordt. Dikwijls is
het onherroepelijk en bestaat het gevaar van overdreven
prijsvorming en machtsmisbruik. Het gevaar van het ne-
geren van het algemeen belang is dan niet ver af. Ik pleit
er in principe niet tegen, maar ik pleit wel voor enige
voorzichtigheid en om dergelijke maatregelen door gron-
dig onderzoek te laten voorafgaan.

Inzake informatica heb ik ook heel wat vragen. Vooral
omdat u, mijnheer de minister, in de beleidsbrief zegt dat
alle opties moeten open blijven – met inbegrip van de
kwaliteitsbewaking van de uitbestede diensten zelf. Dat
gaat erg ver inzake controle en bewaking van prijzen, en-
zovoort. De informatica is van wezenlijk belang voor het
functioneren van de administratie. Daarom is het belang-
rijk dat elk initiatief wordt voorafgegaan door een onder-
zoek aan de hand van enkele vragen. Ik denk dan onder
meer aan de vraag naar een kosten-batenanalyse. Is zo'n
analyse gemaakt ? Wellicht zullen we daarop pas binnen
enkele jaren een antwoord krijgen, wanneer die projecten
zijn uitgevoerd. Welke zijn de randvoorwaarden om tot
een succesvolle outsourcing te komen ? Welke resultaten
moeten worden bereikt ? Hoe moet de controle verlopen ?
En hoe zit het met de kostprijs ?

Een ander aspect dat we niet uit het oog mogen verliezen,
is het personeel zelf. Ik wil zeker niet als woordvoerder
van een of andere vakbond optreden. Maar het moet
onze zorg zijn om mensen, die we in onze administratie
een bepaald statuut hebben gegeven, de zekerheid te bie-
den dat ze zich tijdens hun verdere loopbaan kunnen ont-
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wikkelen. Een reeks vragen moet een antwoord krijgen
alvorens die stap kan worden gezet. Er zou eigenlijk een
debat moeten worden gevoerd over onze visie op die
kernopdrachten zelf. We moeten vermijden dat kwali-
teitsbewaking en echte controle worden uitbesteed.

Minister Luc Van den Bossche : Dat is nu al de tweede
keer. Kwaliteitsbewaking heeft hier niets met controle te
maken. Ik maak u niet belachelijk. Dit is een arrogante
terechtwijzing dat u het dossier beter moet instuderen.
Als u mij de les wil lezen, wil ik dat zelf met u ook wel
even doen.

De heer John Taylor : Laten we het dan kwaliteitscontro-
le noemen.

Minister Luc Van den Bossche : Ik heb gesproken over
kwaliteitsbewaking. Ik heb mijn woorden gekozen ; ze
staan voor wat ze staan.

De heer John Taylor : Mijnheer de minister, ik weet erg
goed wat kwaliteitsbewaking inhoudt. En het is belangrijk
dat geweten is dat volgens uw voorstel die kwaliteitsbe-
waking door een extern bedrijf zou kunnen gebeuren  !

Minister Luc Van den Bossche : Ik heb gezegd dat dit
mijn persoonlijke mening is. De keuze zelf zal door de re-
gering worden gemaakt.

De heer John Taylor : Ik vind dat die mening verregaand
is.

Minister Luc Van den Bossche : Dat is juist. U mag echter
bewaking niet verwarren met controle.

De heer John Taylor : Dat heb ik ook niet gedaan.

Minister Luc Van den Bossche : Ik zal vragen dat men u
het uitgeschreven betoog bezorgt.

De heer John Taylor : Ik heb over kwaliteitsbewaking ge-
sproken en zopas over kwaliteitscontrole.

Minister Luc Van den Bossche : U hebt zowel over kwali-
teitsbewaking als over controle gesproken. Dat hebt u in
één zin uitgesproken, en verward.

De heer John Taylor : Ik zeg nog dat alvorens dergelijke
belangrijke beslissingen worden genomen, een aantal vra-
gen moeten worden onderzocht. Het is erg delicaat om
dergelijke initiatieven uit te voeren zonder een ernstig
debat, zonder dat het parlement daar op een ernstige
wijze bij betrokken is. En dan zwijg ik nog over de bud-
gettaire aspecten die daarbij komen kijken.

Een tweede zaak die ik wil ter sprake brengen is de werk-
gelegenheid. Werkgelegenheid is een belangrijk aspect
van het overheidsbeleid. Dat is overigens een van de
hoofdopdrachten van de Vlaamse regering. Het is van be-
lang dat men over gekwalificeerd personeel beschikt. Zo
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kan men de opdrachten die men moet doen, ook uitvoe-
ren. De overheid moet een voorbeeldfunctie vervullen.
Dat is zeker zo, als de overheid de pretentie heeft om
werkgelegenheid als een van haar hoofdopdrachten te be-
schouwen. Daarom vind ik het erg dat de minister de pro-
blematiek van de arbeidsherverdeling enigszins naar de
achtergrond duwt. Dat is jammer.

Voorts vind ik dat laaggeschoolden hoe dan ook een kans
moeten krijgen in de Vlaamse administratie. Die laagge-
schoolden hebben het erg moeilijk op de arbeidsmarkt.
We stellen vast dat op lagere niveaus bijna niet meer
wordt aangeworven. De uitstapregeling wordt voor hen
vergemakkelijkt. Er zullen dus nog meer van deze men-
sen uit de administratie verdwijnen. Ik denk dat goed ma-
nagement vereist dat laaggeschoolden op een valabele
wijze in de administratie worden ingeschakeld.

Dit klinkt misschien voorbijgestreefd, maar ik ben ervan
overtuigd, mijnheer de minister. Ik vind het mijn plicht
om dit hier te zeggen. Tevens is het verdringingsaspect
onmiskenbaar voelbaar : voor lagere functies worden
steeds meer hogergeschoolden in dienst genomen.

Miniser Luc Van Den Bossche : Voor de laagste niveaus
is die beslissing al genomen. Ik voer een management
waarbij ik alleen maar wil aanwerven wat ik nodig heb en
niet wat ik niet nodig heb.

De heer John Taylor : Wat ik beoog is dat de Vlaamse re-
gering aandacht heeft voor de toekomstige werkgelegen-
heid van laaggeschoolde mensen uit zwakke bevolkings-
groepen zoals o.m. ook gehandicapten, waarvan er bijna
geen meer aangeworven worden. Ik vraag om een impuls
en om inspanningen, ook op de lagere niveaus. In het
boek van het Rekenhof lees ik dat er ongeveer 15 percent
contractuelen in dienst zijn. Maar ik lees ook dat er con-
tractuelen in dienst zijn voor permanente functies, waar-
voor zij normaal niet bestemd zijn. Ik stel vast dat er in
bepaalde diensten tot 47 percent contractuelen werkzaam
zijn. In het boek van het Rekenhof staat letterlijk dat er
in de dienst algemene zaken en financiën 671 statutairen
en 584 contractuelen zijn. Ik kan dit alleen maar betreu-
ren. Enerzijds omdat ik vind dat mensen die voor perma-
nente functies in dienst zijn, statutair moeten aangewor-
ven worden en anderzijds omdat het een uitholling van
heel het nieuwe personeelsstatuut en van de pensioenre-
geling is. Dit werkt de onrust bij het Vlaamse ambtena-
rencorps in de hand.

De voorzitter : Wilt u er rekening mee houden dat de
heer Van der Poorten ook nog aan het woord moet
komen.

De heer John Taylor : Ik wil alleen maar stellen dat er
heel wat te zeggen is over de contractuelen en over de

manier van hun aanwerving. Er zijn geen objectieve crite-
ria voor de aanwerving van contractuelen.

Bij de Vlaamse administratie wordt vaak een beroep ge-
daan op adviesbureaus. Ik heb daar vragen bij, omdat
deze zeer veel kosten. Ik heb gelezen dat die kosten tot
nu toe ongeveer 400 miljoen frank bedragen voor de ver-
anderingsprocessen. Ik ben ervan overtuigd dat die exter-
ne bureaus zeer dikwijls werken met de knowhow en de
kennis die in de Vlaamse administratie zelf aanwezig is.
Ik hoop dat men toch een beetje kritischer en terughou-
dender is op dat vlak en dat men meer beroep doet op de
eigen kennis binnen de administratie.

Op de evaluatie wil ik hier niet uitgebreid ingaan.

In het nieuwe mandatensysteem dat de minister wenst in
te voeren, zitten positieve aspecten om meer dynamiek te
geven aan topambtenaren. Er zitten echter ook gevaren
in. Ik denk dan bijvoorbeeld aan het feit dat de Vlaamse
regering uiteindelijk een politiek orgaan is, waarin politie-
ke mensen zitten. Ik spreek niemand persoonlijk aan. Het
gaat niet alleen over diegenen die er nu zitten, maar ook
over diegenen die er in de toekomst deel van uitmaken.
Met andere woorden, politieke beslissingen kunnen poli-
tiek geïnspireerd zijn en bijgevolg is het gevaar altijd aan-
wezig dat niet alleen objectieve factoren bij een aanstel-
ling meespelen. Niet alleen op het politieke niveau maar
ook in het kader van de evaluatie van onder naar boven
kunnen onderlinge rivaliteiten een rol spelen. Ten derde
zit er het gevaar in dat mensen die iets ouder zijn, en die
misschien iets minder dynamisch lijken te worden maar
die over zeer veel ervaring kunnen beschikken, vroeger
opzij gezet worden. Er moet worden voor gezorgd dat dit
zo objectief en zo goed mogelijk gebeurt.

In verband met deze evaluatie wil ik nog eens herhalen
wat ik in de commissie heb gezegd over het aanwerven
van externe managers. In de VOI's worden externe ma-
nagers aangeworven, maar in andere – federale – instel-
lingen is men ontevreden over deze ervaring en zijn deze
managers ook na een paar jaar opnieuw verdwenen. Ik
stel vast dat men die manager als een soort van deus ex
machina beschouwt die de grote veranderingen zal door-
voeren, terwijl aan de andere kant ministers verklaren dat
de managers die het tot nu toe slecht hebben gedaan het
eigenlijk ook niet goed konden doen. Ze moesten name-
lijk in andere omstandigheden werken met andere proce-
dures. Kortom, ik vind het een zeer gevaarlijke manier
van werken, waarbij ook willekeur een rol zou kunnen
spelen.

Deze zaken liggen mijns inziens gevoelig, en liggen mee
aan de basis van een zekere onrust die vandaag heerst bij
de Vlaamse administratie en die te wijten is aan vele fac-
toren. De veranderingsprocessen zorgen natuurlijk voor

Taylor

Vlaams Parlement
Handelingen Nr. 61 — 20 juni 1996 3115



onrust en weerstand, maar deze onrust ontstaat ook door
de vele ingewikkelde procedures en het afstoten van dien-
sten. Het feit dat hoge ambtenaren voor hun diensten
worden bedankt, heeft gevolgen voor de hele organisatie
en iedereen die er werkt.

Ik hoop dat de Vlaamse administratie de volgende jaren
rustiger kan werken en dat vooral de ambtenaren de kans
krijgen om te werken, en niet met andere zaken bezig
moeten zijn om een dynamiek te ontwikkelen. Het is in
de eerste plaats nodig dat de mensen kunnen werken bin-
nen de administratie en dat ze de dienstverlening kunnen
bieden die de bevolking van hen verlangt, want uiteinde-
lijk is de administratie er in eerste instantie om de klant –
de burger – in Vlaanderen zo goed mogelijk te dienen.
(Applaus bij de CVP)

De voorzitter : De heer Platteau heeft het woord.

De heer Stefaan Platteau (Op de tribune) : Mijnheer de
voorzitter, mijnheer de minister, collega's, ik sla het ver-
slag van de commissie onmiddellijk open op pagina zeven,
en ik lees in de derde paragraaf – ik citeer : het is juist –
aldus de minister – dat het veranderingsproces maar kan
slagen wanneer de politieke wereld mee evolueert met de
overheid, – en hier komt het – en dat is een belangrijke ri-
sicofactor.

Als ik zie hoe een en ander evolueert, dan stel ik me, net
zoals u, ernstige vragen. Ik vraag me af of de ambtenaren
de politici niet eens zouden moeten doorlichten en of er
niet een commissie moet worden opgericht om dit te on-
derzoeken.

Minister Luc Van den Bossche : Ik denk dat u niet goed
hebt begrepen wat ik bedoelde. Ik weet echter niet of het
verstandig is zo smalend over de politieke wereld te spre-
ken. Uw uitspraak kan misschien leuk klinken, maar dit
lijkt me eerder te behoren tot de grote vergissingen van
de pseudo-intellectueel.

De heer Stefaan Platteau : We kunnen niet allemaal even
verstandig zijn als u, mijnheer de minister. Een collega,
die u misschien niet goed genoeg kent, zonder meer als
een pseudo-intellectueel bestempelen, vind ik evenwel
overdreven.

Misschien bevindt u zich nog een beetje in de sfeer van
daarnet, maar wat ik daarmee bedoel is niet op u gericht.
Het is een kritiek op onszelf, de politici : wanneer een be-
langrijk item wordt besproken in het Vlaams Parlement,
loopt de vergaderruimte niet over van aanwezigheid en
interesse.
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We vragen echter wel dat onze ambtenaren geïnteres-
seerd zijn en blijk geven van een grote dynamiek. Meer
moet u daar niet achter zoeken.

Minister Luc Van den Bossche : Het parlement is nu al
jaren noodgedwongen moeten voortgaan op de lijn van
specialisatie. Dat is de logica, en in feite ligt de reden voor
de afwezigheid in het herhalen van wat is gezegd in de
commissie in plenaire vergadering.

Op welke bank ze ook mogen zitten, of ze hier nu zitten
te slapen, of het debat niet begrijpen omdat ze de techni-
citeit van alle mogelijke punten die hier ter sprake
komen, niet echt kunnen vatten, doet niets ter zake. Het
lijkt me dus fout in te gaan op de al dan niet aanwezig-
heid.

De collega's uit de commissie waren bijna voortdurend
voltallig aanwezig bij de besprekingen in de commissie.
Daar is vlijtig gediscussieerd, af en toe scherp, af en toe
zacht. Dit wordt hier in openbare zitting overgedaan, en
men zou zich – maar ik heb hier niets te zeggen – beter af-
vragen of dat wel zinvol is.

De voorzitter : Dit onderwerp was al gespreksthema van
een brede discussie in het Uitgebreid Bureau. Ik stel voor
dat we deze discussie hier afsluiten.

De heer Platteau heeft het woord.

De heer Stefaan Platteau : Ik haalde dit enkel aan ter in-
leiding. De minister heeft er zijn mening over, ik de
mijne. Dit is een vrij land en ik zeg wat ik te zeggen heb.
Ik behoor niet tot die commissie en beschik dus niet over
het voorrecht die discussie mee te maken. De beleidsbrief
en het verslag heb ik wel grondig gelezen. Ik moet toege-
ven dat ik er mooie analyses in heb gevonden. Het is een
grondige en toch bondige studie. Het is duidelijk dat het
werd geschreven door vakmensen, gevormd volgens de
regels van het moderne management. Ik heb er een reeks
kenmerken en zelfs slogans in gevonden, zoals HOOP en
Ploeg. Mooie woorden, maar wat zal men ervan terecht
brengen ? Hoe is men van plan dit te verwezenlijken bin-
nen een tijdsspanne van twee jaar ?

De heer John Taylor : Mijnheer Platteau, als leek moet u
zich niet schamen dat u termen zoals HOOP en Ploeg niet
goed kent. Uit studies blijkt dat meer dan 50 percent van
de ambtenaren in de Vlaamse administratie ook niet weet
wat dat is.

De heer Stefaan Platteau : Mijn tweede bedenking betreft
de vraag waarom men tot nu heeft gewacht om de hand
aan de ploeg te slaan. Waarom is er nu pas sprake van
hoop ? Welke ministers waren de voorbije jaren verant-
woordelijk voor ambtenarenzaken ?
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Minister Luc Van den Bossche : Vóór HOOP 3 was er
HOOP 2 en daarvoor HOOP 1. Waar zijn de parlements-
leden die zich nog herinneren wat er vooraf ging aan wat
er nu gebeurt ? Vergeet niet dat de ambtenaren overge-
komen zijn in 1989, in diverse schuifjes, en dat het ambte-
narenkorps pas in 1990 definitief geordend is.

De heer Stefaan Platteau : Ondertussen, mijnheer de mi-
nister, is het 1996 en stel ik me die vraag.

Minister Luc Van den Bossche : Ik stel me die vraag ook,
maar tegelijkertijd zijn er mensen die te pas en te onpas
beweren dat alles te snel gaat en dat het weer rustig moet
worden zodat iedereen kan blijven slapen.

De heer Stefaan Platteau : Het mooie aan de democratie
is dat men van mening kan verschillen.

Minister Luc Van den Bossche : Als men niet naar zich-
zelf luistert, is dat niet moeilijk. Dat kan u misschien
troosten.

De voorzitter : Collega's, mag ik u vragen om het debat
op een serene wijze voort te zetten.

De heer Stefaan Platteau : Ik heb geprobeerd om sereen
te zijn. Ik wil ook niet het slachtoffer zijn van een incident
tussen de minister en de heer Taylor en ik neem het niet
dat men mij een pseudo-intellectueel noemt.

In een tweede inleidende beschouwing wil ik de oude
Grieken vermelden. Ik weet dat ik met een verstandig en
belezen minister te maken heb. Aan hem kan ik zeggen
dat Demostenes het al had over ta onta en ta deonta.

Het doet me veel plezier u te zien lachen, mijnheer de mi-
nister. Dat maakt de sfeer wat aangenamer. Daaruit be-
sluit ik dat ta onta en ta deonta, wat zou moeten gebeu-
ren, na 6 tot 7 jaar nog zeer ver uit elkaar liggen. Ondanks
de vele inspanningen, valt er dus nog een hele hoop te
doen. Dat waren mijn twee inleidende beschouwingen.

In essentie heb ik deze bedenkingen. De VLD kan van-
zelfsprekend een reeks basisprincipes uit deze studie al-
leen maar toejuichen. Wie kan nu tegen klantgerichtheid,
een betere evaluatie van de ambtenaar, loon naar werken
en vorming op maat gekant zijn ? Deze gezonde principes
juichen we dan ook zonder meer toe. De vraag hoe daar-
toe te komen is een andere zaak.

Dan iets over een mentaliteitswijziging. Zeker de Vlaam-
se administratie heeft een aantal bijzonder goede ambte-
naren. We mogen deze dus allerminst allemaal over de-
zelfde kam scheren. Allemaal kunnen we voorbeelden
van de modelambtenaar aanhalen die in de particuliere
sector niet te vinden zou zijn. Ik ben de eerste om dat te
zeggen. Mijn partij en ik menen echter dat het moeilijker
zal zijn om de noodzakelijke mentaliteitswijziging op een

degelijke manier over te brengen. Begrippen zoals belo-
nen, stimuleren, resultaatsnastreving, flexibiliteit en mo-
biliteit zijn naar onze mening belangrijke begrippen die
tot een volkomen ander resultaat zouden moeten leiden
dan nu het geval is. In het verslag heb ik een slotwoord
van de minister gelezen in verband met de mobiliteit. Hij
zegt dat we nu niet zo mobiel zijn, en dat die mobiliteit
dus moet toenemen. Daarin volg ik de minister absoluut.
De mobiliteit van een ambtenaar is inderdaad zeer be-
langrijk, al wordt ze niet geremunereerd. De departemen-
tale knowhow van een ambtenaar kan belangrijk zijn
wanneer hij naar een ander departement overstapt. Ook
de werksfeer kan destimulerend werken. Wanneer die de
ambtenaar niet meer ligt, kan mobiliteit veel oplossen,
ook zonder beloning.

Het toverwoord – kerntaken – wordt hier dikwijls ge-
bruikt. Ook ons spreekt het zeer aan. De administratie
moet haar kerntaken bepalen. Elk privé-bedrijf zoekt een
evenwicht tussen het uitvoeren van taken en het uitbeste-
den ervan. Ik neem aan dat ook de administratie dit doet.
Ik was van plan om hieromtrent heel wat te vertellen,
maar heb beloofd het kort te houden. Toch dit. Misschien
heb ik het verkeerd begrepen, maar me dunkt beoogt die
operatie inzake de kerntaken ook een aantal taken over
te hevelen naar de gemeenten. Op zichzelf is dat niet
slecht, maar er schuilt toch een gevaar in. De overigens
uitstekende gemeentelijke ambtenaren zouden de indruk
kunnen krijgen dat ze enkel goed zijn voor de minder in-
teressante taken waarvoor de centrale administratie zich
te goed voelt. Op die manier werken we op dat niveau
weer een demotivatie in de hand.

Daarbij komt nog dat ik van oordeel ben dat het hele con-
cept wat dat betreft, zou moeten worden hervormd. Per-
soonlijk pleit ik voor het overhevelen van heel wat taken
naar de gemeenten, maar dan in de sfeer van een totale
hervorming, bijvoorbeeld, voor de ruimtelijke ordening.
De gemeenten mogen, wat dat betreft, wel meer taken en
meer verantwoordelijkheid toebedeeld krijgen, wat de
ambtenaren van ruimtelijke ordening zeker zou stimule-
ren. Nu zien ze dat de door hen verstrekte adviezen an-
ders terugkeren, dat er geen rekening mee wordt gehou-
den, dat zij die achter een bureau zitten en de zaak niet
kennen het beter willen weten dan zij die ter plaatse zijn
en de situatie kennen.

Betreffende de horizontale mobiliteit hebben we al iets
gezegd : ik zal er derhalve niet verder op ingaan.

Werken aan een doelmatige evaluatie van de ambtenaren
en een betere coördinatie tussen de verschillende depar-
tementen is aan te bevelen. Misschien is het mogelijk een
soort van databank te organiseren, waarin wordt bijge-
houden welke ambtenaren met welke capaciteiten en van
welke administratie eventueel over zijn. Dit kan dan als
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een soort van interne werfreserve dienen wanneer men in
een ander departement behoefte heeft aan bijkomende
personeelsleden. Dat gebeurt in de privé-sector. Zelf ben
ik afkomstig uit de privé-sector : ik heb er 37 jaar in ge-
werkt en ben er nog actief, hoewel ik toch ook 25 jaar in
het rijksonderwijs heb gestaan. Ik ken dus de beide secto-
ren en moet zeggen dat ik in beide degelijke mensen heb
ontmoet, ook in de openbare sector. Hier kan dus de par-
ticuliere sector misschien model staan.

Omtrent de financiële verloning heeft de minister gezegd
dat er voor een bepaald werk een bepaald loon moet gel-
den en dat de efficiëntie en het resultaat in de verloning
herkenbaar moeten zijn. Wij staan daar helemaal achter.

Op het einde van de beleidsbrief is er sprake van de infor-
matica, een sector die me persoonlijk ten zeerste interes-
seert. Het doet me genoegen dat men in de overheidssec-
tor zoveel aandacht wil besteden aan informatica. Dit is
geen doel, maar een instrument dat buitengewoon be-
langrijk is. Ik kan de heer Taylor bijtreden wanneer hij
zegt dat we voorzichtig moeten zijn met het aantrekken
van externe managers. We hebben daar inderdaad slechte
ervaringen mee. Toch, mijnheer Taylor, zal men in be-
paalde sectoren, zoals de informatica, bepaalde managers
of liever specialisten – het woord manager is misschien
slecht gekozen – moeten aantrekken, wil men die vooruit
helpen. Ik kan op jaren ervaring in deze zaken bogen : in
een bepaald bedrijf ben ik in 1963 met informatica ge-
start, en met succes. Ik heb kunnen constateren dat infor-
matica een kwestie van mensen is. Ik spreek er niet deni-
grerend over, maar het zal nooit lukken met het huidige
statuut specialisten in deze materie aan te trekken. Wie
ter zake wordt aangetrokken moet een speciaal statuut
krijgen om zich te kunnen waarmaken, om zich te kunnen
omringen en uitleven op de manier waarop ze dat wen-
sen, zoals ze dat al van tijdens hun vorming gewoon zijn.

De voorzitter : De heer Taylor heeft het woord.

De heer John Taylor : Mijnheer Platteau, ik ben het met
u eens dat men mensen zou moeten aantrekken, mocht
het onze informatica-afdelingen aan mensen ontbreken.
Ik wil er u echter op wijzen dat er al heel wat zeer degelij-
ke mensen werden aangetrokken, die inderdaad onder
een speciaal statuut werken. Dat weet ik. Precies daarom
pleit ik ervoor. Ik zou het betreuren als er een braindrain
op gang komt van de openbare naar de particuliere sec-
tor.

De heer Stefaan Platteau : In de beleidsbrief wordt wei-
nig aandacht besteed aan de vrouwen in de administratie.
Nochtans zijn ze er behoorlijk in vertegenwoordigd. De
beleidsbrief is, mijns inziens, een interessant werkinstru-
ment. Ik voeg eraan toe dat het aangewezen is het aantal
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ambtenaren te verminderen, de kwaliteit te verbeteren,
de efficiëntie te optimaliseren, en in elk geval de salaris-
sen op een behoorlijk niveau te brengen.

De voorzitter : De heer De Vilder heeft het woord.

De heer Freddy De Vilder (Op de tribune) : Mijnheer de
voorzitter, mijnheer de minister, geachte collega's, ik sluit
me aan bij de opmerking van de heer Platteau in verband
met de aanwezigheid van de parlementsleden bij de be-
spreking van de beleidsbrieven. Daarom juich ik ook de
beslissing van het Uitgebreid Bureau toe om in de toe-
komst de beleidsbrieven af te ronden in de commissie. Ze
zouden nog enkel in de plenaire vergadering worden be-
handeld indien er tot besluit een motie van aanbeveling is
ingediend.

De beleidsbrief Ambtenarenzaken is uitvoerig besproken
tijdens de commissievergadering die deze plenaire verga-
dering voorafging. Om niet in herhaling te vallen zou ik
me willen beperken tot enkele bijkomende vaststellingen
en vragen.

Deze beleidsbrief behoort, mijns inziens, tot de belang-
rijkste die hier aan de orde zijn gekomen. Het gaat hier
vooral om mensen. Het grootste deel van hun actieve
loopbaan speelt zich af in de Vlaamse administratie. Ik
ben blij dat men werkt aan systemen om deze loopbaan
zo aangenaam en boeiend mogelijk te houden. Het beeld
van de vergrijsde, afgestompte en gedemotiveerde ambte-
naar naar de archieven verwijzen, is dan ook de grootste
uitdaging voor de bevoegde minister.

Het resultaat ervan is een klantvriendelijke, open en de-
gelijke administratie. Hoe men het ook draait of keert,
een administratie functioneert op en met zijn ambtena-
ren. Ambtenaren zijn voor een goed geoliede administra-
tie, wat benzine is voor een wagen : noodzakelijke brand-
stof.

Mijnheer de voorzitter, tot besluit wil ik nog even ingaan
op de evaluatie van de topambtenaren en op de klant-
vriendelijkheid. Als ik terugblik op de commissiebespre-
kingen, meen ik me te herinneren dat de minister vrij te-
vreden was over het verloop van het evaluatieproces voor
de topambtenaren, een proces dat overigens niet onopge-
merkt aan ons voorbijging.

Mijnheer de minister, toch vraag ik u welke stappen u re-
cent hebt gezet om de topambtenaren verder te begelei-
den in dit proces. Werd bij de evluatie ook gebruik ge-
maakt van de zogenaamde bottom-up bevraging ?

In welke mate zal deze manier van bevraging worden toe-
gepast in het hele ministerie ? Mijnheer de minister, u
hield staande dat u aan de hand van de bottom-up bevra-
ging het zelfbeeld van de betrokkenen hebt kunnen
bijsturen. Zal dit instrument ook bij de evaluatie van de

Platteau
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gewone ambtenaar worden ingezet ? Heeft het evaluatie-
proces bij de topambtenaren bijgedragen tot de cultuur-
verandering in de administratie ? Hoe en door wie zullen
de topambtenaren in de Vlaamse instellingen in de toe-
komst worden geëvalueerd ?

Mijnheer de minister, tijdens de besprekingen in de com-
missie hebt u veel belang gehecht aan de klantvriendelijk-
heid. U hebt daarbij terecht vooropgesteld dat de burger,
de klant van de administratie, dezelfde eisen stelt aan de
overheids- als aan de particuliere sector. U hebt eveneens
enige uitleg verstrekt bij de homogene organisatie en bij
de ontwikkelingsplannen. Kunt u enkele voorbeelden
aanhalen van projecten die tot de klantvriendelijkheid
van de Vlaamse administratie zouden bijdragen ?

Mijnheer de voorzitter, tot slot wil ik toch ook de leden
danken voor hun vlotte medewerking tijdens de commis-
siewerkzaamheden. (Applaus)

De voorzitter : De heer Verougstraete heeft het woord.

De heer Christian Verougstaete : Mijnheer de voorzitter,
gezien het gevorderde uur zal ik het kort houden. Ik ben
geen lid van de commissie Ambtenarenzaken en ik heb de
besprekingen dan ook niet bijgewoond. Wel heb ik de be-
leidsbrief – Naar een open en kwaliteitsgerichte adminis-
tratie – aandachtig gelezen. Grotendeels ben ik het eens
met de inhoud van deze beleidsbrief en met de door de
minister nagestreefde doelstellingen : een moderne, kwa-
liteitsvolle, efficiënte en effectieve overheidsadministra-
tie, gestoeld op een strategisch en prestatiegericht ma-
nagementsmodel.

De basisprincipes zoals vermeld in het nieuwe statuut om
te komen tot een dynamiek in de Vlaamse administratie –
responsabilisering, de juiste persoon op de juiste plaats,
een betere salariëring en loon naar werken, de afplatting
van de hiërachie, de deregulering, nieuwe personeelsbe-
heersinstrumenten, vorming als een recht voor ieder en
een plicht van organisatie en een nieuw evaluatiesysteem
– dragen dan ook mijn goedkeuring weg.

De hervorming die de jongste jaren in de administratie
werd uitgevoerd, was een noodzakelijke operatie. Bij de
bevolking bestond en bestaat deels nog altijd het beeld
van de ergens achteraan hollende, logge organisatie die er
niet in slaagt de haar opgedragen taken efficiënt uit te
voeren, omdat ze nog steeds werkt volgens een te strak
hiërarchisch systeem dat dateert van de vorige eeuw. De
evolutie van de administratie van een bureaucratische
naar een meer bedrijfsgerichte organisatie, steun ik dan
ook ten volle. Met deze hervorming of omschakeling mag
de menselijke kant van de zaak zeker niet uit het oog
worden verloren. Omschakeling vereist een degelijke be-
geleiding van de ambtenaar, mag niet te snel en zeker niet

te traag, maar moet geleidelijk geschieden. Alleen op die
manier voorkomt men demotivatie en overspanning.
Haar beter functioneren kan de administratie zelf alleen
maar ten goede komen. Aldus zal haar functie als dienst-
verlener ten aanzien van de bevolking een positiever
imago krijgen. Dit zal resulteren in een grotere teveden-
heid van de bevolking en aldus motiverend werken bij de
ambtenaren zelf.

Vandaar dat we alle inspanningen om de administratie
klantvriendelijk te maken, echt steunen. De burger wordt
niet langer als een dossiernummer beschouwd. Een be-
langrijk aspect is dat de administratie moet evolueren
naar een politiek ongebonden organisatie. De partijpoli-
tiek heeft jammer genoeg nog steeds een te grote greep
op de administratie. Onze maatschappij is zodanig geëvo-
lueerd dat de bevolking dezelfde eisen stelt aan de admi-
nistratie als aan de particuliere sector. Ze moet zich aan-
passen aan de eisen en noodwendigheden van deze tijd.
Men zal nooit kunnen zeggen : het doel van de verande-
ring is bereikt.

We gaan evenzeer akkoord met een herziening van het
loonbeleid. We kiezen voor het principe loon naar wer-
ken. Permanente vorming en opleiding van de ambtenaar
zijn een blijvende noodzaak. Dit geldt voor de hogere
functionarissen maar evenzeer voor het lagere ambtena-
renkorps. De administratie zou net zoals privé-bedrijven
geregeld een evaluatie kunnen uitvoeren om te toetsen of
de beoogde resultaten al dan niet zijn bereikt. Zo kan er
ook tijdig worden bijgestuurd. De efficiënte werking van
het overheidsapparaat vereist degelijke informaticatech-
nologie. Daarom moet de administratie over een goed uit-
gebouwd informaticasysteem beschikken.

Tot slot wens ik te beklemtonen dat de ambtenarij uitslui-
tend is voorbehouden aan personen van onze eigen natio-
naliteit. We aanvaarden niet dat aan dit wettelijk principe
wordt getornd via contractuele aanwervingen.

De voorzitter : De heer Van Vaerenbergh heeft het
woord.

De heer Etienne Van Vaerenbergh (Op de tribune) : Ik
heb een twee tot drietal opmerkingen, mijnheer de minis-
ter. Ten eerste, ik heb in de zeer mooie brochure Jaar-
beeld van de Vlaamse administratie gelezen dat het per-
soneelsbestand eind 1995 34.335 personeelsleden ver-
meldt.

Minister Luc Van den Bossche : Daar is het personeel van
de Vlaamse openbare instellingen bijgeteld.

De heer Etienne Van Vaerenbergh : Dat weet ik. Het
gaat om bijna 35.000 personeelsleden.

Mevrouw Nelly Maes : Dat is de bevolking van een kleine
stad.

De Vilder
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De heer Etienne Van Vaerenbergh : Inderdaad, het zou
de bevolking van Sint-Niklaas kunnen zijn ?

Mevrouw Nelly Maes : Neen, die is dubbel zo groot.

De heer Etienne Van Vaerenbergh : Ik wilde dit onder-
strepen omdat het anders een zo abstract begrip blijft. We
hebben van u en van de Vlaamse administratie mooie do-
cumentatie gekregen. Ik neem mijn hoed af voor de bro-
chure die de secretarissen-generaal ondertekend hebben.
Ze zeggen daarmee : we hebben een opdracht en die be-
staat uit klantvriendelijkheid, royaal meewerken met de
Vlaamse regering, initiatief en verantwoordelijkheid
nemen, bekwaamheid en inzet tonen en objectiviteit be-
waren.

Daar staat iedereen in dit halfrond achter, mijnheer de
minister.

Onze Vlaamse ambtenaren worden met een spannings-
veld geconfronteerd. Enerzijds eist de overheid loyale
medewerking, anderzijds eist men klantvriendelijkheid.
Dat veronderstelt een hele mentaliteitswijziging. De eer-
ste vereiste is klantvriendelijkheid : alles is daaraan on-
dergeschikt. Als de klant tevreden is, is ook de overheid
tevreden.

Heel veel mensen werken in de Vlaamse administratie.
Ze kwamen, elk met hun eigenheden, in meerdere etap-
pes over van diverse federale departementen. Ik herinner
me dat dit nogal holderdebolder verliep. Vlaamse minis-
ters waren nog op federaal personeel aangewezen, en dat
moest tegenstrijdige bevelen opvolgen. Ik ben uitermate
tevreden met onze Vlaamse administratie. De Volksunie
hoopt dat we deze vijf punten kunnen waarmaken. Als
dat lukt, hebben we een vernieuwend effect teweegge-
bracht. Onze enige opdracht is goed besturen en dit be-
stuur goed uitvoeren in samenspraak met de mensen.
Antwoorden geven en niet doorverwijzen is belangrijk.
(Applaus bij de VU en de SP)

De voorzitter : De heer Van der Poorten heeft het woord.

De heer Mark Van der Poorten (Op de tribune) : Mijn-
heer de voorzitter, mijnheer de minister, dames en heren,
ik acht het zinvol dat er ook in het Vlaams Parlement ge-
regeld aandacht besteed wordt aan het ambtenarenbeleid.
Ik ben het met u eens dat we het werk van de commissie
hier overdoen. Toch bleven de werkzaamheden daar be-
perkt tot één namiddag. Ik houd er dus aan nog een aan-
tal bedenkingen ter zake te formuleren.

Het ambtenarenkorps telt 35.000 mensen. Het staat zowel
voor beleidsvoorbereiding als beleidsuitvoering ter be-
schikking van de Vlaamse overheid. Dat korps vervult
een zeer cruciale rol in de dienstverlening aan de bevol-
king. Behalve een moderne organisatiecultuur wilde men
in de Vlaamse administratie ook een nieuwe aanpak van
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de dienstverlening aan en de communicatie met de bevol-
king introduceren. De heer Van Vaerenbergh somde de
principes op : klantvriendelijkheid, zin voor initiatief, loy-
auteit zowel inzake beleidsvoorbereiding als beleidsuit-
voering. Over deze opties is er overigens nooit discussie
geweest.

Terwijl er vroeger vooral aandacht werd besteed aan het
individu binnen de organisatie, is thans het functioneren
van de organisatie zelf op het voorplan gezet. Hoewel er
sinds de invoering van het nieuwe ambtenarenstatuut, in-
grijpende veranderingsprocessen op gang werden getrok-
ken welke tot een nieuwe dynamiek hebben geleid, dient
vandaag de vraag gesteld : hoever is men gekomen ? Is
men geslaagd in het opzet ? Is de dienstverlening werke-
lijk verbeterd ? Of is men niet te snel gegaan ? Was het
niet van het goede zu viel ? Moeten een aantal zaken niet
worden bijgestuurd ? Moet men het nieuwe systeem niet
de kans geven om zich verder te ontwikkelen ? Ik pleit er
voor om even te temporiseren, niet op het vlak van de
cultuurwijziging, maar wel inzake het systhematisch op-
leggen van steeds nieuwe veranderingsprocessen. Bepaal-
de seintjes wijzen er op dat diverse ambtenaren niet kun-
nen volgen, dat zich bij sommigen enige frustratie afte-
kent of dat zij zich ongerust voelen. Deze angst voor het
onbekende is normaal, een veranderingsproces brengt im-
mers niet alleen een verandering van de cultuur, maar
ook een mentaliteitswijziging mee.

Wij verwachten van onze ambtenaren dat ze nieuwe
werkmethodes invoeren en dat ze een nieuwe kwaliteits-
norm hanteren. Tegelijkertijd moeten ze evenwel hun
normale werkzaamheden voortzetten. Op basis van de in-
formaties waarover ik beschik, zouden een aantal ambte-
naren niet mee zijn met de systhematische veranderings-
processen. Men kan zich bijgevolg afvragen of op de trein
die vertrokken is, wel voldoende volk zit en of er geen
volk zal afstappen als die trein aan die snelheid blijf door-
draven. Sommigen weten overigens niet waarheen deze
trein hen voert. In het belang van de organisatie moet dan
ook worden nagegaan of de individuele medewerkers wel
"mee zijn", dezelfde bestemming beogen en of iedereen
dezelfde richting uitgaat.

Mijnheer de minister, op het vlak van de dienstverlening
zijn er zeker verbeteringen. Een van de basisprincipes had
betrekking op een deregulering, opdat men niet langer
zou verdwalen in het doolhof van technocratie en bureau-
cratie. Op dit vlak is er nog veel werk aan de winkel, niet
alleen inzake de dienstverlening aan de burger, maar ook
wat de lokale besturen aangaat. De lokale besturen zijn
immers een belangrijk kanaal in de dienstverlening aan
de bevolking. Ook langs dat kanaal wordt het beleid door
de burger beoordeeld als goed of slecht.
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Zowel in het decretaal wetgevend werk als bij de uitvoe-
ringsbesluiten moet men zich ervan bewust worden dat
procedures, overreglementering, het inroepen van allerlei
adviezen en het oprichten van adviesinstanties het geheel
ondoorzichtelijk houden. Daardoor komt de burger tot
een negatieve beoordeling van het beleid in het algemeen.
In dat opzicht mag ook ervaren worden dat de "af-top-
ping" van de hiërarchie en de samenvoeging van diensten
in afdelingen, de herkenbaarheid voor de burger en voor
de lokale besturen in het gedrang heeft gebracht. In som-
mige samengevoegde diensten behouden ambtenaren
enige onzekerheid omtrent de reikwijdte van hun verant-
woordelijkheid. Er leven twijfels waar contractuele ex-
perts werken aan nieuwe beleidsvisies en nieuwe tenden-
sen uitzetten, terwijl de vastbenoemde ambtenaren die er
al jaren werken, met de dagdagelijkse beleidsuitvoering
belast worden die soms haaks staat op die  nieuwe visies.
Dat is een bron van onrust en onbehagen. 

Men hoort ook geregeld de kritiek dat men zich als amb-
tenaar te veel moet bezighouden met functiebeschrijvin-
gen, planningsprocessen en evaluaties. Men moet toch
ook het werk zelf nog kunnen doen ? Hoewel dit evident
is, blijkt dit niet zo in de praktijk. Hierdoor komt de
dienstverlening aan de burger in het gedrang.

In deze discussie dient niet enkel het debat over de kern-
taken, maar ook over de afbakening tussen het beleids-
voorbereidend en het beleidsuitvoerend werk te worden
gevoerd. De grens tussen advies, beleidsvoorbereiding en
beleidsondersteuning enerzijds, en effectieve beslissings-
macht – uitvoering – anderzijds, blijft dikwijls al te vaag.
Deze moet dringend worden afgebakend.

Hierbij aansluitend wil ik – verwijzend naar het subsidia-
riteitsbeginsel – waarschuwen voor het gevaar dat we een
soort van Vlaams centralisme zouden kweken. Onder
meer als gevolg van procedureregels en adviesprocedures,
zou dit centralisme ten opzichte van de lokale besturen
blijven bestaan.

In de discussie over kerntaken en outsourcing, wil ik aan-
stippen dat de responsabilisering via verzelfstandiging van
diensten en het autonomer maken van diensten en cellen
en via het opheffen van een aantal administratieve belem-
meringen, de besluitvorming kunnen bespoedigen. Hier-
door zal in ieder geval het gevoel van goed en degelijk be-
stuur gunstig kunnen beïnvloed worden.

Ik wil het zeer kort nog hebben over het aspect motivatie.
De demotivatie van ambtenaren heeft ongetwijfeld te
maken met de bureaucratie, het slechte management, het
gebrek aan interne communicatie en de te krappe perso-
neelsbezetting. Uit een recente studie van de KUL – spe-
cifiek voor het ministerie van Financiën – bleek inder-

daad dat de ambtenaren zelf aandrongen op meer perso-
neel. Hier plaats ik wel enkele vraagtekens bij. De ambte-
naren drongen voorts ook aan op minder bureaucratie en
een betere informatiedoorstroming. Ze willen een ander
beoordelingssysteem, met een koppeling van hun loon
aan de geleverde prestaties.

Mijns inziens moeten de omstandigheden worden ge-
creëerd waarin onze Vlaamse ambtenaren hun motivatie
en hun arbeidsvreugde kunnen putten uit de aard van hun
job. Ik denk hierbij aan afwisseling, uitdaging, autonomie,
het belang van hun job voor de maatschappij, de sociale
contacten die de job meebrengt. Daarnaast zullen er na-
tuurlijk ook andere zaken meespelen, zoals werkzeker-
heid en een soepele uurregeling, die wellicht als extra
pluspunten kunnen worden beschouwd.

Ik ben ervan overtuigd dat een interessante en uitdagen-
de functie in de toekomst nog belangrijker zal worden,
wanneer zal duidelijk worden dat leidinggevende functies
niet meer voor iedereen weggelegd of bereikbaar zullen
zijn en wanneer de motivatie niet meer hoofdzakelijk zal
kunnen worden gehaald uit het perspectief op een carriè-
re in de klassieke betekenis van het woord. 

Ook het mobiliteitsbeleid dat tot op heden nauwelijks in
de Vlaamse Administratie bestaat, kan mijns inziens bij-
dragen tot een verhoogde motivatie. Ik deel op dat vlak
de bekommernis van de minister die in de commissie hier-
voor onze aandacht heeft gevraagd, omdat het nog niet is
ingeburgerd dat iemand van job verandert omdat hij of zij
zich wil heroriënteren, of omdat zijn of haar loopbaan een
andere wending neemt. We moeten de mensen laten func-
tioneren op een dienst waar ze een uitdaging vinden, waar
ze afwisseling en interessant werk vinden en waar ze ook
beter zouden kunnen renderen. In dit verband moeten we
ook de vrijwillige mobiliteit stimuleren. Ik verzoek de mi-
nister om op dit vlak spoedig het voortouw te nemen.

De voorzitter : Minister Van den Bossche heeft het
woord.

Minister Luc Van den Bossche (Op de tribune) : Mijnheer
de voorzitter, dames en heren, alvorens in te gaan op con-
crete zaken, wil ik erop wijzen dat men zich moet realise-
ren welke uitdaging men toegemoet treedt, wanneer het
begrip management in de wereld van de administratie
wordt geïntroduceerd. Uiteraad gaat hieraan een lange
geschiedenis vooraf.

Het verwondert mij dat de heer Platteau opmerkt dat er
al te lang is gewacht met het hervormen van het ambtena-
renstatuut. Anderzijds verwijt men mij dat ik te snel ga.
Blijkbaar wordt de jongste tijd veel belang gehecht aan
karakteranalyse, want in de pers wordt ik beschreven als
iemand met een slecht karakter.
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De heer De Wolf zucht dat de hervormingen in het on-
derwijs te snel gaan en dat hij niet kan volgen. Dezelfde
klacht wordt in verband met de informatica geuit door
een bepaalde vakbond. Op het vlak van de ambtenaren-
zaken gaat het ook te snel. Te snel is blijkbaar een nieuw
modewoord. Ik kom hierop straks nog terug.

De voorzitter : De heer Platteau heeft het woord.

De heer Stefaan Platteau : Mijnheer de minister, ik ben
blij dat u zo snel gaat. De reden hiervoor is waarschijnlijk
dat er vroeger al te veel vertraging is opgelopen.

Minister Luc Van den Bossche : Dat is juist.

De heren Van der Poorten, Van Vaerenbergh en Veroug-
straete hebben erop gewezen dat de uitdaging van de ad-
ministratie er tot nu toe in bestond zichzelf te legitimeren.
De administratie was een typisch produkt van de Franse
revolutie. Het grote keerpunt van de administratie in de
Westerse wereld was de Franse revolutie. Voordien was
de enige opdracht van de administratie te doen ce qui
plaisait au souverain. Na de Franse revolutie werd plotse-
ling van de administratie verwacht dat zij gelijkheid en
wettelijkheid zou toepassen en elke burger conform de
wet op een gelijke manier van antwoord zou dienen. In
die sfeer – niet in een vakbondssfeer – is de vaste benoe-
ming ontstaan als garantie tegen de mogelijke willekeur
van de machthebber, om het even of de machthebber een
souverein dan wel een minister is. Dit soort van adminis-
tratie, die ongetwijfeld verdiensten heeft, is tot op heden
blijven voortbestaan. De essentiële waarde – de gelijke
behandeling van de burger conform de wet – is vandaag
nog steeds van toepassing.

Ergens in de loop van de jaren '70 of '80 moet er een
keerpunt zijn geweest. De exacte datum van dit keerpunt
is uiterst vaag. Er is immers geen revolutie geweest en er
is geen guillotine opgesteld. Eén van de sprekers heeft
erop gewezen dat de vragen die de burger vandaag aan de
administratie stelt, ook de vragen zijn die aan de particu-
liere sector worden gesteld. Hij wenst op eenzelfde ma-
nier service te ontvangen en individueel te worden behan-
deld. Aan deze eis kon met de vroegere organisatie van
de administratie niet worden voldaan.

Voorts moet men er rekening mee houden dat de admini-
stratie, waarmee ik bij mijn aantreden werd geconfron-
teerd, op een conservatieve manier was opgebouwd. De
structuur van de administratie was lineair hiërarchisch,
waarbij werd verondersteld dat er een rechtstreekse sa-
menhang bestond tussen de benoeming en de wijsheid.
Men werd enkel geacht uit te voeren en niet te denken,
wanneer een meerdere in rang dit reeds had gedaan.
Communicatie was onbestaande.
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Bij de opening van het academisch jaar van het Vlerick-
instituut heb ik ooit verklaard dat het grote stilzwijgen in
de administratie me opviel. Het was niet de illustratie van
een consensus, maar gewoon de afwezigheid van elk ge-
sprek. Hoe kun je in een modern geheel functioneren bij
afwezigheid van communicatie ? We zaten opgezadeld
met zo'n soort organisatie, met mensen die in die organi-
satie groot waren geworden, erin hadden geleefd en zich
hadden aangepast aan een systeem dat in zekere mate
zelfbevestigend was. Waarom ? Omdat het imago naar
buiten uit een grote weerslag op de recrutering heeft. Wie
meldde zich nog aan bij het Vast Wervingssecretariaat,
behoudens in tijden van grote problemen op de arbeids-
markt ? Dan stelden misschien ook meer actieve en be-
kwame mensen zich kandidaat. In vele gevallen, zeker
wanneer de arbeidsmarkt de afgestudeerden vrij gemak-
kelijk opslorpte, meldde een bepaald soort mensen zich
voor de ambtelijke carrière aan. Iemand die de zekerheid
van een vaste benoeming zocht, degelijk was, maar een
zekere mate van te grote spanning wilde ontwijken. Daar-
door ontstond een spiraalbeweging. In dat verhaal zijn we
in 1988 op het toneel verschenen. In 1989 en 1990 werden
personeelsleden overgedragen en werd het personeel her-
schikt. De departementen met de verschillende adminis-
traties werden opgericht. Op dat moment kun je natuur-
lijk niet met een inhoudelijk management beginnen.

Op dit ogenblik bevinden we ons op het einde van de eer-
ste fase, namelijk de fase waarin een aantal instrumenten
in de administratie dienden te worden aangebracht. Velen
onder u hebben het over cultuurverandering gehad. Daar
gaat het precies om, maar zo'n cultuurverandering is geen
feit met een vingerknip. Het duurt lang. Iemand heeft er-
voor gewaarschuwd dat sommigen niet op de trein zitten.
Dat klopt. Sommigen zullen nooit op de trein zitten bij
een dergelijke grote verandering, waardoor we nu naar
een moderne, zelflerende organisatievorm evolueren. We
mogen elkaar vooral niet beliegen door te verklaren dat
ik zo snel ben gegaan dat het nu al een zelflerende organi-
satie is. Neen, we zijn op weg naar een moderne organisa-
tie, met hier en daar kenmerken van een zelflerende orga-
nisatie. Dit betekent dat er nog heel veel weg af te leggen
is, vooraleer we echt zijn waar we op dit moment zouden
moeten zijn, indien we op hetzelfde niveau willen zijn als
bepaalde privé-sectoren.

Het is dan ook begrijpelijk dat sommigen niet mee zijn en
dit ook niet zullen zijn. In elk veranderingsproces is min-
stens 10 tot 15 percent nooit mee. Dat is de ballast, die
men niet kan recupereren. We moeten daar realistisch in
zijn. Alle wetenschappelijke studies hebben dat aange-
toond. We moeten ons daar niet moe in maken. Het enige
wat je kunt hopen, is dat je die op de één of andere ma-
nier kunt uitstoten en er niet teveel nadeel van hebt. Je
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hebt altijd 15 percent gelovigen, zoals ik dat noem. Die 15
percent is heel erg overtuigd en speelt een voortrekkers-
rol op alle niveaus, niet alleen op het niveau van de secre-
taris-generaal of de directeur-generaal, maar ook op ni-
veau C of D. Het zijn mensen die er spontaan in geloven
en zich inzetten. De grote uitdaging in management is de
middengroep. Hoe krijg ik de middengroep mee ? Hoe
verlies ik de middengroep niet ? Dat is de grote uitdaging
en de permanente zorg, waarvoor geen wondermethodes
bestaan. Heel geregeld moet je je afvragen of je de mid-
dengroep nog wel meehebt. Heeft de middengroep nog
begrepen waarover het gaat ? Dit zijn belangrijke vragen.
Er is een extern bureau ingeschakeld dat om de zes maan-
den vragen stelt om na te gaan in welke mate de commu-
nicatie is gelukt. Op welk niveau is ze mislukt ? Wat is er
fout begrepen ? We doen dit, omdat we niet met de natte
vinger willen werken.

Ik zal onmiddellijk reageren op iets wat de heer Taylor
heeft gezegd, alhoewel hij nu afwezig is en het antwoord
blijkbaar onbelangrijk vindt. Tot daar toe, hij kan waar-
schijnlijk lezen. Dan zal hij het antwoord wel kunnen be-
kijken. Het is een mythe, waardoor men denkt populair te
worden, te denken dat het verstandig is te verklaren :
onze ambtenaren zijn goed, hoor. Die kunnen dat alle-
maal. Neen, die kunnen dat allemaal niet. Wetenschap
wordt niet aangeboren. Ze kunnen dat niet en dat verwijt
ik hen ook niet. Specialismen zijn specialismen. Alleen al
het opstellen van de juiste vragenlijst, waarbij je juiste
antwoorden krijgt en niet induceert, is een specialisme.
Laat ons demagogie niet met management verwarren en
hier vertellen om populairder te worden : onze ambtena-
ren kunnen dat zelf. Die externen lopen daar maar rond
om geld te verdienen. Die externen, in elk geval de besten
onder hen, zijn gespecialiseerd getraind, hebben ervaring
en wetenschappelijke wijsheid en scholen zich jaarlijks in
die job bij.

Voor ambtenaren is dit onmogelijk, want zij hebben
ander taken. De functiebeschrijving van het onderwijzend
personeel heb ik aan een extern bureau toevertrouwd,
juist omdat het daarin is gespecialiseerd. Dat bureau ver-
richt uitstekend werk. De reacties waren erg enthousiast.
Natuurlijk is er hier en daar wel iemand ongelukkig. Ik
kom daar nog op terug.

Externen moeten worden betaald. Maak u echter geen il-
lusies : we beschikken in eigen schoot niet over de nodige
kennis. We moeten daar niet beschaamd om zijn. Uitein-
delijk is de opdracht van de administratie vergelijkbaar
met die van een privé-onderneming. In beide gevallen
gaat het om une grande boîte. De uitdaging van het ma-
nagement is dat zij voor een grote doos met veel perso-
neel staat. Ook het bedrijfsleven doet trouwens een be-

roep op externe bureaus. Dat doet ze niet, omdat ze zo
graag geld weggeeft of uit liefdadigheid, maar wegens de
deskundigheid van die bureaus. Ze worden ingehuurd om
te begeleiden, en zijn noodzakelijk.

De bureaus kunnen slechts efficiënt optreden, als ze de
ambtenaren kunnen laten meewerken aan hun projecten.
Het volstaat niet om mee plaats te nemen aan tafel, de
ambtenaren ondertussen op hun plaats te laten zitten, en
van zichzelf te zeggen hoe verstandig men wel is. Er moet
kennisoverdracht plaatsvinden, en er moet een interactie
op gang komen. Af en toe kan een bureau van oordeel
zijn dat het in een bepaald proces beter een tijdje op de
achtergrond blijft, om te kijken of het gunstig evolueert,
en of er moet worden bijgestuurd. Ook dat is een waarde-
volle werkwijze. De heer Taylor merkte op dat zo een bu-
reau niets kan doen zonder de ambtenaren. Natuurlijk is
dat zo. Dat is de logica zelf.

De maatschappelijke uitdaging waarmee we worden ge-
confronteerd, is het wegwerken van de rejectie van de
maatschappij. Velen hebben hier gezegd dat klantvrien-
delijkheid het belangrijkste is. De heren Platteau, Taylor
– een beetje -, De Vilder, Van Vaerenbergh en Van der
Poorten hebben dat benadrukt. Dat is ook juist. De uit-
eindelijke uitdaging is goed functioneren. Dat betekent
dat men klantvriendelijk moet worden. Het woordje klant
klonk in 1988 in de administratie als een vloek. Men
kende geen klanten. Men behandelde mensen – in het
beste geval : dossiers – op gelijke wijze, volgens de wet.
Maar de notie klant was onbekend.

Toen ik voor het eerst de administratie de opdracht gaf
om een klantenbevraging te organiseren, werd iedereen
bleek. Ook toen heerste er onrust. De heer Taylor zetelde
toen nog niet in het parlement. Anders had hij mij hier
wellicht verweten dat ik onrust had gestookt. Men dacht
dat ik zot was geworden, en dat ik naar de psychiater
moest. Wij hebben toch geen klanten, werd er gezegd.
Wij zijn toch geen commerciële organisatie ? Wij moeten
toch geen klanten behagen ? We doen het toch goed ?
Maar toen de antwoorden binnenkwamen, schrokken ze
serieus, en werden sommigen nog veel bleker. Geleidelijk
vond een culturele evolutie plaats, een ontwikkeling in de
geesten. Die is slechts langzaam tot ontwikkeling geko-
men. Daar ligt de grote uitdaging.

Daartoe dient dat charter. Het stelt me tevreden dat som-
migen de tekst tenminste al hebben gelezen. Het charter
drukt een beetje onze missie uit. De grote uitdaging is de
realisatie van die vijf punten. Een discussie over de kern-
taken moeten we aandurven. Een administratie moet niet
als doel hebben om een administratie te zijn, of om groot
te zijn. Ze moet als doel hebben om de essentie van haar
taak goed te vervullen. Ze moet zich bovendien durven
afvragen of het nodig en nuttig is om bepaalde neventa-
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ken nog langer uit te voeren. Er werd hier gesproken over
de schoonmaakfunctie. Het is toch mijn verdomde op-
dracht niet om het management van een schoonmaakfir-
ma op mij te nemen. Daar is voor de administratie geen
opdracht weggelegd. De gebouwen moeten worden ge-
poetst. Wie heeft die know how ? Externe bedrijven, die
daar dagelijks mee bezig zijn, en er in zijn gespecialiseerd.
Ze bieden in eigen schoot vorming aan die wij niet kun-
nen en moeten uitvinden of aanbieden. Hetzelfde geldt
voor de drukkerijfunctie. Daar ligt ons doel niet.

De heer Mark Van der Poorten : Mijnheer de minister,
komt voor outsourcing bijvoorbeeld het onderhoud van
onze infrastructuur, van onze wegen, en van een aantal
domeinen in aanmerking ? Blijven wij daar bijvoorbeeld
zelf voor instaan of zullen we dit op termijn uitbesteden ?

Minister Luc Van den Bossche : Op dit ogenblik is dit
dossier niet aan de orde. Ik vind uw vraag terecht. Het
antwoord is niet zo makkelijk. Bepaalde facetten wijzen
erop dat privatiseren de beste oplossing biedt. Andere
elementen pleiten dan weer voor het omgekeerde. Men
moet zich dat in elk geval durven afvragen. Ik loop niet
vooruit op het antwoord. Het is niet omdat ik de vraag
stel, dat ik meteen ook voor uitbesteding zou pleiten. Het
antwoord is niet vervat in de vraag, die men immers zon-
der vooroordelen moet durven stellen. Dit gaat niet tegen
de werkgelegenheid. De werkgelegenheid die ik zelf niet
realiseer, zal een ander realiseren op het moment dat het
werk moet worden gepresteerd.

Men zal zich die vraag alleszins moeten stellen in verband
met de drukkerij, de juridische functie en het begeleiden
van grote aanbestedingen. Systematisch vraag ik voor dit
laatste advies aan een hoogleraar van de KUL. Waarom ?
Omdat die gespecialiseerd is in de materie, en de laatste
komma van het laatste arrest van de Raad van State kent.
Ik heb geen enkele ambtenaar ter beschikking die hiervan
zo goed op de hoogte is. Wat ik aan die man betaal, is ge-
wonnen geld. Zo vermijd ik processen die ik voor de
Rade van State verlies wegens procedure- en juridische
fouten. Hij is nu eenmaal gespecialiseerd en werkt boven-
dien in de min of meer openbare dienst die een universi-
teit is, zelfs als het hier om een privaatrechtelijke univer-
siteit gaat. Het is toch logisch dat we deze wijsheid aan-
wenden, en ik bijgevolg minder van die mensen in mijn
eigen administratie nodig heb. Dat zijn vragen en ant-
woorden die men per geval moet stellen en formuleren.

De heer Mark Van der Poorten : Ik kan uw redenering
volgen. Maar er zijn toch ook gevaren aan verbonden. Als
men steeds meer hoogleraren, juristen of grote juristen-
bureaus inschakelt, zal de tijd niet meer veraf zijn dat die
bureaus bepaalde voorwaarden stellen, een zeker mono-
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polie vormen en in wezen het dictaat zullen voeren. Dan
ontstaat er een andere vicieuze cirkel, waarin de overheid
alleen nog maar geld op tafel kan leggen om kwaliteit te
krijgen. Acht u dat gevaar denkbeeldig ? 

Minister Luc Van den Bossche : Dat zou niets nieuws zijn.
Toen ik in de oppositie zat – u was toen nog niet in het
parlement – heb ik meegemaakt hoe volmachtenbesluiten
werden geschreven door grote Brusselse advocatenbu-
reaus. Dat kan ik u garanderen, al zal ik geen namen noe-
men. Wees echter logisch : betalen doe je altijd, of het nu
om een ambtenaar gaat of om iemand anders.

Als overheid betaal je altijd voor een stuk wijsheid. Het
komt er op aan het best mogelijke advies te krijgen. Maak
u echter geen zorgen. In dit gezegende land zijn er zoveel
bureaus en zoveel hoogleraren dat je altijd kunt variëren.
Ik maak me meer zorgen over de monopolievorming in
de elektriciteitssector dan over wat ik zelf zou kunnen te-
weeg brengen aan monopolievorming. De meeste ge-
meenten blijken nochtans geen enkel probleem te hebben
met het eerste geval. Men moet nu ook geen spookbeel-
den oproepen. We moeten gewoon alert blijven. Ik pleit
er niet voor afhankelijk te worden van een externe factor.
Dat dit gevaar zich in extreme omstandigheden zou kun-
nen voordoen, hoeft ons echter niet onmiddellijk te doen
besluiten om er geen enkel beroep op te doen.

Ik kom nu tot de privatisering of mogelijke outsourcing
van de informatica. Wat daar nu aan het gebeuren is, is
beneden elk niveau. Ik heb het over een persoon die een
bepaalde vakbond leidt. Elkeen weze geprezen en eer-
baar en elkeen heeft zijn opleidingsniveau, maar het
wordt gevaarlijk als sommigen denken dat ze door hun
aanstelling als vrijgestelde in een vakbond plots verstandi-
ger zijn dan ze geboren zijn. Ik vind het gevaarlijk dat
mensen die de informaticasector niet kennen, zich plots
als experten opwerpen.

In Het Volk van vandaag worden klinkklare leugens ver-
teld. Mijn recht van antwoord zal in diezelfde brutale ter-
men worden geformuleerd. Het is niet zo dat er twee
ambtenaren zijn komen protesteren en onmiddellijk zijn
terechtgewezen. Ik heb wel twee anonieme brieven ge-
kregen, die net zoals alle anonieme brieven in een propje
in de papiermand zijn beland. De volgende anonieme
brieven zullen daar ook terechtkomen.

De rest van het artikel is een al even grote leugen. We
moeten goed de geschiedenis reconstrueren. Het college
van secretarissen-generaal heeft op een bepaald moment
een unaniem advies uitgebracht pro outsourcing van de
informatica. Ik ben daarvoor gewonnen en heb het advies
voorgelegd aan de regering, die over enkele weken een
beslissing zal nemen. Dat is een zeer moeilijk proces, en
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ik geef de heer Taylor voor één keer gelijk dat we hier
voorzichtig in moeten zijn.

De buitenlandse voorbeelden zijn immers niet eenduidig.
Niet elke outsourcing is gelukt. Weinig bureaus kunnen
hier deskundig over oordelen. Ik zeg nu al dat ik me bij
een outsourcing van start tot finish zal laten leiden door
een internationaal bureau – er komen slechts een drietal
in aanmerking -, aangezien omgevingsfactoren een be-
langrijke rol zullen spelen. Een aantal keuzes zullen zich
opdringen : hoe ver gaan we, wat is rendabel en wat niet,
wat is prijsvorming, enzovoort.

Op het einde van de termijn van vijf jaar moeten we op-
nieuw de onafhankelijkheid kunnen verwerven, zodat we
de markt vrij opnieuw kunnen raadplegen. 

Daar ligt echter ook de reden waarom we externen in-
schakelen, want dit plan is onmogelijk met de eigen admi-
nistratie. Wanneer dezelfde vakbond zegt dat er een
mooie brochure is gedrukt, die ik weiger te verspreiden,
liegt hij opnieuw. Dat is niet fraai, al weet ik dat die man
kan gaan biechten. In mijn eigen kabinet ligt de brochure
aan de ingang en iedereen kan hem lezen.

Dat ik deze uitgave niet rendabel vind en als een geldver-
kwisting beschouw, houd ik echter voor mezelf en zeg ik
aan niemand. De brochure is hoe dan ook verspreid en
ligt in alle informatiestands van de Vlaamse Gemeen-
schap. Men moet het maar klaarspelen om de zaak met
dergelijke vuilbekkerij te belasten. Ik hoor ook wat de-
zelfde man en zijn trawanten achter mijn rug hebben ge-
zegd. Ook dat is een leugen. Er is nog niets beslist ; geen
enkel bureau geniet momenteel de voorkeur. Bepaalde
mensen die die man vernoemt, ken ik niet eens, en minis-
ter Demeester-De Meyer evenmin.

Ik ben het met u eens dat het debat hierover grondig
moet worden gevoerd. Als men het op een dergelijke
smerige manier, onintellectueel en beneden de gordel
blijft voeren, voorspel ik u twee dingen. Eén : de persoon
in kwestie is non grata. Ik weiger met vuilbekkers in één
zaal te zitten.

Twee : als het nodig is, zal ik de rechtbank inschakelen. Ik
ben dit beu. Het is een moeilijk dossier en een belangrijke
politieke keuze. Ik heb alle respect voor wie een andere
keuze wil maken, zelfs als ik die fout vind. Informatica
verandert zo snel dat geen enkel groot bedrijf er volledig
zelf voor kan instaan. Een hele reeks bedrijven zijn mij al
voorgegaan.

Verder wil nog op een aantal kleinigheden ingaan. In de
laagste graden is, zoals afgesproken, twee percent gehan-
dicapten aangeworven. Ik kan er verder geen aanwerven

als die grens is bereikt en het aantal ambtenaren niet
stijgt. Gehandicapten van niveau A en B doen mee met
het examen van het Vast Wervingssecretariaat, maar er is
geen enkele juridische reden waarom ik ze zou bevoorde-
len bij dit examen.

Het is juist dat het aantal ambtenaren is gedaald. We gaan
toch niet pleiten voor tewerkstelling om de tewerkstel-
ling ? Als ik teveel ambtenaren zou inschakelen om een
bepaalde taak uit te voeren, zou ik zelf de misbruiken in-
stalleren. Er is maar een bepaalde hoeveelheid werk. Per-
soneel aanwerven om het aan te werven, zou getuigen van
slecht management, en verkeerde werkgewoontes aan-
kweken. Bovendien moeten ze ook betaald worden. Ik
dacht dat iedereen in deze zaal – ook de afwezigen – het
eens zal zijn dat belastingsgeld niet mag worden verspild.

Het is zo dat er minder laaggeschoolden nodig zijn dan
vroeger. Ik heb inderdaad geen boden-kamerbewaarders
meer nodig en minder secretaresses. De jonge ambtena-
ren van niveau A die worden aangeworven, wensen een
computer, E-mail, een netwerk, maar geen secretaresse.
Alleen het wegnemen van hun computer zou een storm
van protest veroorzaken.

Hier ontstaan nieuwe mogelijkheden en uitdagingen. Het
is waar dat dit een maatschappelijk probleem van dualise-
ring tot gevolg heeft. Waar kan men uiteindelijk werkge-
legenheid creëren voor deze mensen ? Het antwoord ligt
niet in de simplistische opvatting dat de overheid een
voorbeeldfunctie moet vervullen. Ook de overheid moet
immers functioneren op een aanvaardbare wijze en tegen
een aanvaardbare prijs, en tegen die prijs een maximale
kwaliteit bereiken.

De evaluatie vormt een belangrijk sluitstuk. We hebben
wel degelijk de ambtenaren-generaal strenger geëvalu-
eerd dan de anderen. Men schijnt dat nu al ten kwade te
duiden. Had men misschien liever gehad dat het vooral de
poetsvrouwen waren geweest die streng werden geëvalu-
eerd ? Als je een voorbeeldpositie wil innemen, kan je de
bovenlaag niet sparen. Want dan zegt de rest van je orga-
nisatie : het volstaat om bovenaan te staan om met rust te
worden gelaten, maar onderaan ben je een makkelijk
slachtoffer van al wie het voor het zeggen heeft. We heb-
ben streng geëvalueerd en ik zal daar voorstander van
blijven zolang ik deze verantwoordelijkheid heb.

Collega's, we moeten ons realiseren dat we deel uitmaken
van een generatie die niet op 65-jarige leeftijd op het top-
punt van haar macht zal staan. We zijn deze stiel op vrij
jonge leeftijd beginnen uit te oefenen en zullen ook vrij
jong versleten zijn. Vroeger eindigde men op het culmine-
rende punt. Dat is nu niet meer mogelijk.

Van den Bossche

Vlaams Parlement
Handelingen Nr. 61 — 20 juni 1996 3125



Trouwens, dit is ook logisch. Met het huidige functione-
ringsritme zullen slechts weinigen op hun 65ste de psychi-
sche en de fysieke kracht hebben om de prestatie te leve-
ren die van hen gevraagd wordt. Dit is een andere wereld.

Ik sluit aan bij wat de heer Verougstraete zei, namelijk
dat de menselijke kant belangrijk is. Niemand heeft hier
gezegd dat we ervoor moeten zorgen dat dit op een men-
selijke wijze kan gebeuren. Als iemand die kritiek had ge-
leverd, had ik hem gelijk moeten geven. Was de manier
waarop het is doorgevoerd, steeds menselijk genoeg ?
Vermoedelijk hebben we op dat vlak nog te weinig erva-
ring, en zijn we nog voor verbetering vatbaar. Een carriè-
re beëindigen op topniveau, is echter een fictie. Laat ons
daar niet van dromen.

Een aantal parlementsleden en ikzelf hebben de mobili-
teit aangekaart. Er zal enige tijd overheen moeten gaan
vóór men zoiets als een opvrolijking van een loopbaan zal
zien. Nu bekijkt men het nog als een pseudo-sanctie.
Wanneer iemand in zijn nieuwe dienst binnenkomt, vra-
gen zijn nieuwe collega's zich af of hij de pest heeft dan
wel de cholera, want anders zou hij niet van dienst zijn
veranderd. Ook wij zullen aan die mentaliteitsverande-
ring moeten werken en een aantal stappen moeten zetten
om die op gang te trekken.

De heer De Vilder vraagt zich af wat er is gedaan na de
evaluatie van topambtenaren. We hebben na afloop een
residentiële vierdaagse gehouden met de ambtenaren-ge-
neraal in Le Touquet. Daar heb ik op een rijtje gezet wat
goed en slecht is geweest aan de evaluatie. Dat is ook
goed uitgepraat. Het corps van ambtenaren-generaal is
verzoend buitengegaan. We zullen een aantal dingen
bijsturen. Ik heb onder meer gesproken over de bottom-
up. Ik vind dat een verrijking, en hij zal behouden blijven.
Alleen zullen we ermee moeten leren omgaan. Als ik één
fout mag aangeven, is het wel dat die kritiek niet is ge-
maakt.

Wel heb ik veel populistische kritiek gehoord. Ik zal nu
zelf mogelijke kritiek aangeven die ik uit het parlement
had verwacht. De bottom-up is een positief gegeven,
maar er is misschien te weinig vorming aan voorafgegaan
voor de ambtenaren-generaal, die het plots op hun schou-
ders moeten torsen. Dat geldt ook voor de mensen die
van onderuit bij de evaluatie betrokken waren. Ze moes-
ten dat voor het eerst met de nodige zorg en durf doen,
wetende dat het allemaal toch geheim zou blijven. Als u
het mij vraagt, hebben we dat te weinig gedaan. We zul-
len dat bijsturen.

Een bottom-up is echter leerrijk. Ik spreek vanuit eigen
ervaring. Eerst schrik je van een bottom-up. De tweede
dag ben je een beetje geïrriteerd. Uiteindelijk zul je even-
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wel moeten toegeven dat je een maand daarna anders
functioneert. Soms betreft dat kleinigheden, die echter
toch cruciaal kunnen zijn in menselijke processen en ma-
nagement. Kortom, wij zullen met die bottom-up moeten
leren leven. Wij hebben ons misschien alleen wat te wei-
nig voorbereid.

Nu zitten wij in een tweede fase, die draait rond proces-
veranderingen : bij voorbeeld subsidiëringsprocessen in
het onderwijs, het Edisonproject – het betalen van
150.000 wedden per maand op 751 weddeschalen -, en wat
gehandicapten betreft bij voorbeeld naar één loket gaan.
Kijk ook naar de bouwvergunningen, die nu een ver-
schrikkelijke ramp zijn, en waarvoor de medewerking van
het parlement zal worden gevraagd. We zullen aantal
moedige keuzes moeten maken. Als men wil dat bouw-
vergunningen snel worden afgeleverd, mag men geen vier
beroepsinstanties handhaven die bovendien gratis zijn.
Het is heel democratisch dat ze gratis werken, maar het
helpt de zaak niet vooruit. Waarom zou ik immers niet in
beroep gaan, als het toch niets kost ? Misschien begaat ie-
mand daarbij wel een procedurefout waarmee ik dan naar
de Raad van State kan stappen. Dat kost mij 5.000 frank,
en als ik bij een vakbond zit, betaalt die.

Laat ons daarmee stoppen. Laat ons zorgen voor niveaus
waarop beslist kan worden zonder beroepsmogelijkheid
of volgens het principe dat de verliezer betaalt. Laten we
afstappen van een plat populisme waarin we de mensen
doen geloven dat we een goed hart hebben. Daaraan
moet het parlement meewerken.

Mijnheer Verougstraete, het klopt dat de administratie
politiek ongebonden moet zijn. Ik wil mijn woorden nu
wel ernstig wikken, maar ik denk dat we de voorbije jaren
een grote inspanning hebben gedaan om dat te bereiken.
Ik beweer echter niet dat dit op elk ogenblik geslaagd is
en slaagt. Vergelijkt men echter de vroegere periode met
de huidige, dan durf ik in alle rust beweren dat we over
een kloof zijn gesprongen.

Hier en daar zijn inderdaad fouten gemaakt, maar we zijn
heel goed op weg om dat te bereiken waarvan u, samen
met velen van ons, droomt. Tegelijkertijd moet ik u bijtre-
den wanneer u zegt dat het dienstbetoon verdwijnt, naar-
mate men goed functioneert. Ik geef u een voorbeeld uit
het vrij onderwijs : sinds de lonen in het onderwijs, via de
veranderingsprocessen die zich reeds hebben voltrokken
en via de werkstations, vrij exact en tijdig worden betaald,
is in de Guimardstraat een dienst afgeschaft waar perso-
neelsleden, wier loon fout was, terecht konden. De reden
voor de afschaffing van deze dienst is het feit dat er nie-
mand meer kwam opdagen. Ook in de vakbond heeft
men bepaalde onderdelen van diensten kunnen afschaf-
fen, omdat er niemand meer kwam. Ik zwijg dan nog over
politici en dienstbetoon.

Van den Bossche
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Politiek is geen dienstbetoon. Politiek gaat over ideeën,
de discussie over die ideeën en de keuze van ideeën.
Wanneer we opnieuw politiek bedrijven zoals ze was, een
ars politica, dan hebben we ook als administratie heel
veel dingen volbracht.

Ik treed u bij wanneer u zegt dat de verandering nooit in-
tensief is bereikt. Op dat punt kan ik uw analyse niet ver-
beteren. Aangezien de maatschappij evolueert en men
voortdurend mee moet, kan er geen rust zijn. Daarin kan
ik de heer Van der Poorten, van wiens betoog ik nochtans
veel kan onderschrijven, geen gelijk geven. Ik geef toe,
mijnheer Van der Poorten, dat ik ook niet weet of een en
ander al dan niet te snel is gegaan. Dat zal een onderzoe-
ker binnen tien jaar moeten uitwijzen.

Ik weet wel dat ik me steeds op de rand van de mogelijk-
heden heb gesitueerd. Ik heb mezelf heel dikwijls de
vraag gesteld : ga ik te snel of kan ik het me veroorloven
trager te gaan ? Volgens mij kon ik me dat laatste niet
veroorloven, maar dit zal later blijken. Men mag echter
toch ook niet ingaan op de woorden van al diegenen die,
omdat ze liever lui dan moe zijn, of omdat ze niet graag
veranderen, komen klagen. Geloof hen niet : voor hetzelf-
de geld kan ik u vele anderen sturen, die u zullen zeggen
hoe boeiend dit alles is en die misschien nog sneller willen
gaan.

Men klaagt erover dat men de hele dag moet evalueren.
Ik kan u voorbeelden geven van schitterende ambtenaren
die geen ogenblik minder hebben gefunctioneerd tijdens
de evaluaties en de functioneringsgesprekken. Wie ver-
schuilt zich hierachter ?

Ik moet u op één punt gelijk geven : sommige afdelingen
hebben teveel personeelsleden en derhalve diende men
teveel personen te evalueren. Andere afdelingen hadden
er te weinig en ervoeren het nadeel van de huisdokter die
maar twee patiënten per week onderzoekt. Dat betekent
dat ze te weinig deskundigheid hebben verworven. Voor
de rest waren het de slechtste soort ambtenaren die zei-
den dat ze niet aan hun werk toekwamen – die kwamen er
anders ook niet aan toe, geloof me vrij.

De evaluatie bedreigt hen natuurlijk : het is een nieuw ge-
geven, en ze moeten moed hebben. Een evaluatie vereist
immers dat je een slecht-nieuwsgesprek durft te voeren.
Het is natuurlijk niet gemakkelijk. Samen met de minis-
ter-president heb ik gesprekken gehad met de acht amb-
tenaren-generaal die een slechte evaluatie hadden gekre-
gen. Uit die evaluatie heeft de politieke overheid de ge-
volgen getrokken, ongeacht wie of wat die mensen waren.
Die gesprekken hebben uren geduurd, en het was geen
leuke opdracht. Ieder die echter de euvele moed heeft
hiërarchisch overste te willen spelen, moet weten dat

baas zijn niet alleen inhoudt bloemen ontvangen en
geven. Patroon zijn betekent dat men voornamelijk moei-
lijke taken voorgeschoteld krijgt, onder meer het voeren
van slecht-nieuwsgesprekken. Bovendien moet men er-
voor zorgen dat de mensen in kwestie in de mate van het
mogelijke gemotiveerd blijven. Vroeger stond het indivi-
du centraal en nu is dat de organisatie. De dienstverlening
is verbeterd, maar we zijn er nog lang niet. We moeten
gewoon doorzetten, want we hebben geen tijd te verlie-
zen. De maatschappij zal ons geen krediet geven. Ze is
misschien wat ongeduldig, maar we moeten nog veel
leren. Ook de interne communicatie is nog niet optimaal.

Er zijn natuurlijk wel mensen die zich ongerust maken,
maar een zekere ongerustheid is niet zo erg. Het leven is
immers vol onrust. Als iemand zegt dat hij helemaal ge-
rust is, houd ik mijn adem in. Die persoon is in feite al
dood, maar beseft het alleen nog niet. Een zekere angst
voor de toekomst maakt die toekomst pas interessant.

Deregulering zal ook een inspanning vragen van het par-
lement. Deze instelling zal de zoektocht moeten stopzet-
ten naar het toppunt van rechtvaardigheid. We zullen een
hanteerbare rechtvaardigheid moeten installeren. Dat
houdt ook in dat men niet meer interpelleert over 40 stu-
diebeurzen op een totaal van 40.000. Deregulering bete-
kent ook dat we als parlement ook neen durven te zeg-
gen.

Het aftoppen van de hiërarchie is een goede zaak. Zij die
twijfels hebben over hun verantwoordelijkheid, weten
niet precies waar ze staan.

De heer Mark Van der Poorten : Ik zou een concreet
voorbeeld ter verduidelijking willen geven. Aan het
Structuurplan Vlaanderen werken een aantal experten,
die als contractuelen zijn aangeworven, en visies ontwik-
kelen voor de planning op lange termijn. Maar er zijn ook
ambtenaren in de administratie die sinds jaar en dag de
procedures voeren, de regelgeving voorbereiden, opvol-
gen en doen naleven. Wanneer die groepen niet goed van
elkaar weten waar ze mee bezig zijn, kan dat een aanlei-
ding geven tot spanningen. Zo zijn er ongetwijfeld span-
ningsvelden.

Minister Luc Van den Bossche : Het is een goed voor-
beeld. Men heeft een beroep gedaan op twee hoogleraren
om advies uit te brengen, aangezien de administratie niet
de nodige kennis in eigen rangen had. Maar de profes-
soren hebben onmiddellijk duidelijk geformuleerd dat ze
tijdelijk omringd wilden zijn door specialisten.

Maar het is juist dat in dergelijke situaties de communica-
tie tussen dat groepje tijdelijke en externe medewerkers,
en de vastbenoemde statutaire ambtenaren, vaak te wen-
sen overlaat. Daardoor ontstaan misverstanden of bij
sommigen ook het gevoel dat ze totaal zijn uitgestoten.

Van den Bossche
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Het management moet bijzondere aandacht besteden aan
deze fenomenen, die zich voordoen als externe verant-
woordelijken processen op gang brengen met onmiddellij-
ke gevolgen voor de gewone ambtenaren.

Dat zijn nieuwe fenomenen, dat zijn nieuwe uitdagingen.
Motivatie en demotivatie zijn belangrijke zaken waarover
heel veel is geschreven. Ik denk dat het management de
jongste tien jaar terecht meer de nadruk is gaan leggen op
human resources en op de menselijke kant van de zaak.
Men legt minder nadruk op het zuiver mechanische, eco-
nometrische en wiskundige. Deze nieuwe aanpak maakt
het mogelijk het probleem van motivatie en demotivatie
voor een deel op te lossen.

Toch moet men niet wenen als er een aantal medewerkers
gedemotiveerd zijn. Dat is zo in elk groot bedrijf. Laten
we dus niet verwachten dat la grande boîte die wij zijn,
met zo veel personeel, zou kunnen gespaard blijven van
ziektes die eigen zijn aan elke grote doos. Zonder namen
van bedrijven te willen noemen, kan ik u verzekeren dat
bij ontmoetingen achter gesloten deuren met hun be-
drijfsleiders en managers, gelijksoortige en voor u zeer
herkenbare verhalen worden opgedist. Zij hebben steeds
met dezelfde problemen te kampen bij een bepaald ge-
deelte van hun personeel. Ooit heeft mij een manager
toevertrouwd hoeveel arbeidstijd er in zijn bedrijf verlo-
ren ging, en ik voelde mij gelukkig. Ik had immers dezelf-
de rekening laten maken en ik zat 0,2 percent lager.

Laten we ons niet verbeelden om via een modern ma-
nagement Utopia te realiseren. Laten we haalbare doel-
stellingen formuleren, niet om kritiek te kunnen leveren
of aan te tonen hoe ver we van Utopia af staan, want dan
breken we de administratie af in haar nieuw élan. De in-
spanningen die de ambtenaren de jongste jaren hebben
geleverd, zijn enorm. Daarvoor breng ik veel respect op.
De Vlaamse administratie wordt overigens als voorbeeld
geciteerd in Amerikaanse studies. Zij zeggen dat zich hier
een grote verandering in een korte periode voordeed.
Onze Vlaamse ambtenaren hoeven de wijsheid niet in
pacht te hebben. Ze hebben in grote mate het juiste co-
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mitment. Hun bekwaamheid komt meer tot haar recht
dan vroeger, omdat ze meer verantwoordelijkheid kun-
nen nemen. Dat is de juiste weg waar we jaar na jaar moe-
ten blijven aan timmeren. Het is nooit veranderd ; het is
altijd in verandering.

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ? (Neen)

Het debat is gesloten. 

Moties van aanbeveling

De voorzitter : Door de heer Platteau en door de heer
Van der Poorten werd tot besluit van dit debat een motie
van aanbeveling aangekondigd. Ze moet uiterlijk 24 uur
na de sluiting van de vergadering zijn ingediend.

Het parlement zal zich daarover tijdens een volgende ple-
naire vergadering moeten uitspreken.

Het incident is gesloten. 

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN

De voorzitter : Dames en heren, hiermede zijn wij aan het
einde gekomen van onze werkzaamheden voor vandaag.

Ik stel voor het bepalen van datum, uur en agenda voor
de volgende plenaire vergadering aan het Bureau en uw
voorzitter over te laten.

Geen bezwaar ? (Instemming)

De vergadering is gesloten.

– De vergadering wordt gesloten om 20.15 uur.

Van den Bossche
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VRAAG OM UITLEG (Regl. art. 23)

Commissie voor Leefmilieu en Natuurbehoud

Vergadering van dinsdag 28 mei 1996

Vaste verslaggever : de heer Bruno Tobback, secretaris van de commissie

– Vraag om uitleg van de heer Johan Malcorps tot de heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister van Leefmilieu en Te-
werkstelling, over de sanering van het gevaarlijk afval op het bedrijfsterrein van het vroegere Alvat te Buggenhout

1. Uiteenzetting door de vraagsteller

Begin november vorig jaar kwam het vatenreinigend bedrijf Alvat op een kwalijke wijze in het nieuws toen bleek dat op
het terrein van het bedrijf minstens 1,5 miljoen liter gevaarlijke afvalstoffen waren opgeslagen, en dat zonder vergunning
én vlak bij een woonwijk. Bovendien bleek uit metingen van de Afdeling Milieu-inspectie dat Alvat bij het verbranden
van vuilresten uit vaten de toegelaten emissienormen ver overschreed : voor dioxines bijvoorbeeld zat men 653 keer
boven de norm, aldus de vraagsteller.

Volgens de spreker is in dit dossier op verschillende niveaus geflaterd. Het bedrijf is nu in faling en de vroegere bedrijfs-
voerder is met de noorderzon verdwenen. Het zal dus moeilijk zijn de kosten op de vervuiler te verhalen.

Ook het gemeentebestuur van Buggenhout gaat volgens de vraagsteller niet vrijuit. Het inplanten van een nieuwe woon-
wijk vlak bij een hinderlijke inrichting van klasse I is een aanfluiting van de principes van een goede ruimtelijke orde-
ning. Het zonder meer voortzetten van de activiteiten van het vroegere Alvat ligt volgens het lid dan ook niet voor de
hand. Men kan of mag niet voorbijgaan aan het feit dat er nu meerdere gezinnen met jonge kinderen vlakbij het bedrijf-
sterrein wonen. 

Volgens de vraagsteller is de overheid verantwoordelijk voor deze situatie. De minister heeft de plicht om in het belang
van de gezondheid en het milieu tussen te komen en de vergunningsaanvraag voor het voortzetten van de activiteiten
niet zomaar als een formaliteit te behandelen.

De vraagsteller stelt vast dat op dit ogenblik, meer dan een half jaar na de publieke ontdekking van de stapel lekkende
vaten in Buggenhout, het grootste deel van de vaten er nog steeds ligt. Slechts een beperkt aantal vaten werd verwijderd.
Wat de verwijdering van de andere vaten betreft, bestaan bij de OVAM blijkbaar geen concrete plannen en wordt afge-
wacht of de nieuwe firma IVR (Internationale Vatenreconditionering) van de Bestendige Deputatie van de provincie
Oost-Vlaanderen een milieuvergunning krijgt, waarin dan blijkbaar de verplichting om de vaten te verwijderen als voor-
waarde zou vervat zitten. 

De vraagsteller vreest dat de nieuwe zaakvoerder de sanering van het bedrijfsterrein als breekijzer zal gebruiken om een
nieuwe vergunning te krijgen en de activiteiten van Alvat voort te zetten. Het lid wijst erop dat volgens zijn informatie
de nieuwe firma IVR werd opgericht door een Duits familiebedrijf dat in eigen land een kwalijke milieureputatie geniet.
De bevolking van Buggenhout maakt zich volgens de spreker dan ook terecht zorgen.

Daarom stelt het lid de volgende concrete vragen aan de minister :

– Is het zo dat de OVAM geen initiatieven zal nemen wat de verwijdering van de vaten betreft en de opdracht heeft ge-
kregen om gewoon af te wachten wat de milieuvergunningsprocedure en de daarin besloten voorwaarden zullen opleve-
ren ?

– Is het gebruikelijk dat een dergelijke koppeling wordt gemaakt tussen vergunningen enerzijds en saneringswerken an-
derzijds ? Zo ja, houdt dat dan geen risico's in voor de veiligheid en betrouwbaarheid van de verstrekte vergunningen ?

– Kan de vergunningverlenende overheid zonder meer voorbijgaan aan het feit dat de situatie ter plekke niet beant-
woordt aan de veiligheidsgaranties die een goede ruimtelijke ordening zou moeten bieden ? Moeten omwille van de ge-
zondheid geen duidelijke afstandsregels worden ingeroepen ?

– Zijn er door de OVAM of andere instanties stappen ondernomen om de milieureputatie na te trekken van de Duitse
zaakvoerder die via de nieuwe firma de activiteiten van Alvat terug zou starten ?

– Is het inderdaad zo dat de milieukosten niet meer op de oorspronkelijke verantwoordelijke kunnen worden verhaald ?
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Een ander lid stelt dat het onjuist is dat het gemeentebestuur van Buggenhout van bij de aanvang een loopje nam met de
principes van een goede ruimtelijke ordening. Het gemeentebestuur is in deze enkel uitvoerder van wat de voogdijover-
heid heeft opgelegd. De verkaveling waarvan sprake dateert van 24 september 1979 en de betrokken percelen zijn op het
gewestplan, dat dateert van 7 november 1978, ingekleurd als bouwzone. Ook de milieureglementering wordt door het ge-
meentebestuur ter harte genomen. De burgemeester nam in februari van dit jaar de beslissing om de verf- en spuitkabine
van IVR te verzegelen. Deze beslissing kwam er na een melding van de Milieu-inspectie dat deze installatie niet vergund
was en na een aantal klachten van buurtbewoners over geurhinder. Door IVR werd een kortgeding aangegaan waarin
nog geen uitspraak werd gedaan. Het college heeft in zijn zitting van 30 april 1996 de vergunningsaanvraag ongunstig ge-
adviseerd.

Volgens hetzelfde lid neemt de provinciale administratie een vreemde houding aan in dit dossier. Van de provinciale
diensten kreeg de overnemer een exemplaar van een oude en niet meer geldige milieuvergunning van Alvat. Op basis
van deze verkeerde vergunning werd door IVR een reeks activiteiten gestart, waarvan er een aantal niet waren vergund
in de meest recente milieuvergunning. De nieuwe zaakvoerder werd hierdoor op een verkeerd been gezet.

De spreker stelt verder dat het gemeentebestuur in het verleden niet steeds werd ingelicht over andere milieu-overtre-
dingen. 

Het lid heeft eveneens een aantal vragen voor de minister :

– Is het gezien de overtredingen van het vroegere Alvat en het ontbreken van een bufferzone tussen het bedrijfsterrein
en de woonzone, volgens de minister wenselijk dat de firma IVR op deze lokatie dezelfde activiteiten als het vroegere
Alvat ontwikkelt ? Is herlokatie naar een industrieterrein niet meer aangewezen ? 

– Heeft de minister zicht op de bedoelingen van de provinciale diensten wanneer zij een afschrift van een niet meer gel-
dige milieuvergunning aan de overnemer bezorgen en verklaren dat hij overeenkomstig deze vergunning mag produce-
ren tot eind februari 1997 ?

– Zijn er al resultaten bekend van het onlangs uitgevoerde onderzoek naar de bodemverontreining van het betrokken
perceel ? Wie is verantwoordelijk voor de mogelijke sanering ? Moet door de OVAM niet dringend werk worden ge-
maakt van de verdere afvoer van gevaarlijke stoffen ? Bestaan in dit verband concrete plannen ? Op wie zal men de kos-
ten van de verwijdering verhalen ?

– Is het inderdaad zo dat de overnemer zijn huidige activiteiten in Duitsland wegens de strenge milieuwetgeving moet
stopzetten en dat hij daarom zijn activiteiten naar België wil overbrengen ? Vormt dit geen gevaarlijk precedent ?

– Welke pogingen worden ondernomen om de echte schuldige, de Nederlandse zaakvoerder van het vroegere Alvat, op
te sporen en aansprakelijk te stellen voor de aangerichte schade ? Meent de minister dat hij kan worden aangehouden en
gestraft ?

2. Antwoord van de heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling

De OVAM heeft op 1 januari 1996 de procedure ingezet voor de ambtshalve verwijdering van de afvalstoffen die op het
terrein van het vroegere Alvat te Buggenhout liggen opgeslagen. Deze procedure wordt gevoerd overeenkomstig artikel
37 van het Afvalstoffendecreet. In het kader van deze procedure werden op 24 april 1996 een aantal hoorzittingen geor-
ganiseerd. De OVAM heeft dus wel degelijk initiatieven genomen, aldus de minister.

Vermits door het nieuwe bedrijf IVR zelf inspanningen werden gedaan om een deel van de afvalstoffen vrijwillig af te
voeren naar een hiertoe vergunde inrichting en om de bedrijfsgebouwen een grondige onderhoudsbeurt te geven, heeft
de OVAM verdere initiatieven met betrekking tot de ambtshalve verwijdering voorlopig onderbroken. De afvoer is
onder toezicht van de OVAM doorgegaan van januari tot april 1996. IVR blijft tot op heden houder van een gebrekkige
zaak en is als huurder van de terreinen verantwoordelijk voor het goede beheer van de afvalstoffen en de afvoer ervan.

Indien geen milieuvergunning zou worden toegekend en de overname van het bedrijf niet doorgaat, zal de OVAM de
procedure voor de ambtshalve verwijdering voortzetten. Daarbij moet in acht worden genomen dat deze werken zijn on-
derworpen aan de wetgeving op de overheidsopdrachten.

De minister stelt verder dat een koppeling tussen het verwijderen van afvalstoffen en de voorwaarden van een milieuver-
gunning aangewezen kan zijn wanneer de nieuwe eigenaar een bedrijf van de vroegere eigenaar moet saneren. De opslag
van afvalstoffen is overeenkomstig de indelingslijst in bijlage 1 van titel I van het VLAREM een vergunningsplichtige in-
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richting. Het is niet aanvaardbaar te veronderstellen dat de overheid onvoorwaardelijk tussenkomt wanneer privé-onder-
nemingen in gebreke blijven. De milieuvergunning is één van de middelen om een ondernemer erop te wijzen dat hij bij
het uitoefenen van zijn hoofdactiviteit, in casu het reconditioneren van vaten, tevens een aantal verplichtingen moet na-
komen. In het geval van IVR omvat dit onder andere het afvoeren van de afvalstoffen die uit de bedrijfsactiviteit voort-
komen. 

De mogelijke risico's van de inrichting voor de omgeving en het leefmilieu moeten worden getoetst in het kader van de
milieuvergunningsaanvraag. Dit is de bevoegdheid van de vergunningverlenende overheid, in dit geval de Bestendige
Deputatie van Oost-Vlaanderen, die zich hiervoor kan baseren op adviezen van diverse instanties.

De minister benadrukt dat hij op dit ogenblik niet kan tussenkomen in het dossier. Dit kan wel wanneer beroep wordt
aangetekend tegen de beslissing van de Bestendige Deputatie. 

De minister zal bijkomende informatie inwinnen over de verklaring van een lid dat de provinciale diensten een afschrift
van een ongeldige vergunning aan de overnemer zouden hebben overhandigd. Indien het om een geldige vergunning
gaat, is ze echter overdraagbaar. 

De firma Alvat had een vergunning voor het uitbaten van een inrichting voor het herconditioneren van vaten die geldig
was tot 13 februari 1997. Deze vergunning werd verleend door de Bestendige Deputatie van Oost-Vlaanderen op 13 fe-
bruari 1987 voor een termijn van 20 jaar, maar bij ministerieel besluit van 22 augustus 1989 teruggebracht tot een termijn
van 10 jaar. Een vraag tot uitbreiding van de inrichting werd op 26 oktober 1995 door de Bestendige Deputatie gewei-
gerd.

Op 19 december 1995 werd Alvat door de handelsrechtbank failliet verklaard. Op 15 januari 1996 werden de installaties
overgenomen door IVR. Na een controle door de Afdeling Milieu-inspectie op 12 februari 1996 werden door de burge-
meester van Buggenhout op 22 februari 1996 twee verfspuitinstallaties die zonder vergunning werden uitgebaat, verze-
geld. IVR heeft een milieuvergunningsaanvraag ingediend voor het verlengen en het uitbreiden van de bestaande inrich-
ting. Deze procedure is nog lopende.

De minister stelt verder dat het in het kader van de beoordeling van een milieuvergunningsaanvraag niet is voorzien dat,
in geval van een nieuwe uitbater, feiten uit het verleden worden opgenomen. Eventuele overtredingen in het verleden
vormen op zich geen voldoende basis om een milieuvergunning te weigeren. Een milieuvergunningsaanvraag moet wor-
den beoordeeld op basis van de mogelijke hinder en risico's van de inrichting zelf. De vergunningverlenende overheid
moet, indien een milieuvergunning wordt verleend, de nodige voorwaarden opleggen om de hinder voor de omgeving tot
een minimum te beperken. De naleving van de opgelegde vergunningsvoorwaarden kadert in het toezicht dat door de
bevoegde instanties wordt uitgeoefend. Indien overtredingen worden vastgesteld, moeten overeenkomstig de bepalingen
van het milieuvergunningendecreet en zijn uitvoeringsbesluiten maatregelen worden genomen.

Artikel 37 van het Afvalstoffendecreet bepaalt dat de ambtshalve verwijdering gebeurt op kosten van de overtreder. In
de mate dat de OVAM zal moeten overgaan tot een ambtshalve verwijdering van de afvalstoffen die nog op het vroegere
terrein van Alvat zijn opgeslagen, zal worden getracht de kosten terug te vorderen. Het spreekt volgens de minister voor
zich dat dit bij een faillissement niet eenvoudig is. De opsporing is een juridische en gerechteljke aangelegenheid die bui-
ten de bevoegdheid van de minister valt.

De minister is tenslotte van mening dat een dergelijk bedrijf op die plaats niet thuishoort. Indien het op een milieukun-
dig verantwoorde manier kan worden uitgebaat, zou best aan herlokalisatie van het bedrijf worden gedacht. Indien de
milieuvergunningsaanvraag aan de minister wordt voorgelegd, zal hij hiermee rekening houden.

3. Replieken

De vraagsteller zegt verheugd te zijn over de laatste stellingname van de minister. Het lid hoopt dat de vergunning reeds
op het niveau van de Bestendige Deputatie zal worden geweigerd. 

Verder moet het volgens het lid mogelijk zijn dat een beleidsverantwoordelijke, bij het nemen van een beslissing in der-
gelijke dossiers, ook rekening houdt met de ruimere context, in dit geval de feiten die zich in het verleden op het bedrijf-
sterrein voordeden en de gelijkaardige activiteiten van de nieuwe zaakvoerder in het buitenland.
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VRAAG OM UITLEG (Regl. art. 23)

Commissie voor Ruimtelijke Ordening, Openbare Werken en Vervoer

Vergadering van maandag 10 juni 1996

Vaste verslaggever : de heer Jan Penris, secretaris van de commissie

– Vraag om uitleg van de heer Francis Vermeiren tot de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van Openbare Werken,
Vervoer en Ruimtelijke Ordening, over de nieuwe inplantingen van KMO's binnen bebouwde stadsgebieden

1. Uiteenzetting door de vraagsteller

Volgens de vraagsteller heeft de heer Eric Van Rompuy, Vlaams minister van Economie, KMO, Landbouw en Media de
toekenning gesuggereerd van een premie boven de expansiesteun, die zou toegestaan worden aan een kleine onderne-
mer of een zelfstandige die zich zou willen vestigen in een verlaten pand in een stad of dorp. De spreker wijst erop dat de
bebouwde gemeenten en steden, in toepassing van de gewestplannen, nog uitsluitend een woon- en dienstenfunctie toe-
gewezen kregen. Vele kleine ondernemingen moesten in de loop der jaren uitwijken naar industrie-, bedrijven- en am-
bachtelijke zones na het verstrijken van hun exploitatievergunning. Slechts weinige kleine bedrijven of KMO's zijn nog
in de bewoonde kernen gevestigd, in afwachting van het einde van de vergunningstermijn. Voor die bedrijven is het wen-
selijk, zo vindt de spreker, om klaarheid te scheppen met betrekking tot het beleid dat de Vlaamse regering voert. Zullen
zij inderdaad, na de verklaringen van minister Eric Van Rompuy, kunnen rekenen op een aflevering van een verlenging
van de exploitatievergunning ?

In de regeringsverklaring, zo vervolgt de vraagsteller, wordt als een van de prioriteiten de zorg voor duurzame werkgele-
genheid vermeld, samen met de versterking en vernieuwing van de economische infrastructuur. Bovendien wordt onder-
streept dat er binnen de beschikbare schaarse ruimte in Vlaanderen nood is aan voldoende en goed geselecteerde ruimte
voor economische activiteiten. Verder wordt er aangestipt dat "er actief werk moet gemaakt worden van de valorisering
van de verlaten bedrijfspanden en verkommerde industriegebieden". Vele van deze verlaten panden bevinden zich in
stedelijke agglomeraties, waar minister Eric Van Rompuy blijkbaar naar verwijst. De spreker vraagt zich af of hieruit ge-
concludeerd moet worden dat, om deze doelstellingen te verzekeren, de gewestplannen zullen kunnen worden herzien
om industriële inplantingen in de stad mogelijk te maken.

De vraagsteller besluit met de aandacht erop te vestigen dat het huidige vacuüm op het vlak van de ruimtelijke planning
enerzijds een bijzonder onzekere situatie creëert voor de tienduizenden zonevreemde bedrijven in Vlaanderen en ander-
zijds potentiële investeerders afschrikt, met alle nefaste gevolgen van dien voor de tewerkstelling en de economie. 

2. Antwoord van de minister

De minister wijst er om te beginnen op dat de exploitatievergunningen niet behoren tot zijn bevoegdheid, maar wel tot
deze van Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling Theo Kelchtermans. De bouwvergunningen zijn uiteraard
gekoppeld aan de voorschriften van de gewestplannen. De minister citeert in dit verband artikel 5 van het KB van 28 de-
cember 1972 : "De woongebieden zijn bestemd voor wonen, alsmede voor handel, dienstverlening, ambacht en kleinbe-
drijf voor zover deze taken van bedrijf om redenen van goede ruimtelijke ordening niet in een daartoe aangewezen ge-
bied moeten worden afgezonderd, voor groene ruimten, voor sociaal-culturele inrichtingen, voor openbare nutsvoorzie-
ningen, voor toeristische voorzieningen, voor agrarische bedrijven. Deze bedrijven, voorzieningen en inrichtingen mogen
echter maar worden toegestaan voor zover ze verenigbaar zijn met de onmiddellijke omgeving."

Uit deze bepaling kan worden afgeleid, aldus de minister, dat ambacht- en kleinbedrijf, omwille van de goede ruimtelijke
ordening, niet systematisch dient geweerd uit de woongebieden. De leefbaarheid van steden en kernen zal integendeel
moeten verhoogd worden door het versterken van de multifunctionaliteit. Dit is ook een optie die werd vastgelegd in het
Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen, waarin staat vermeld : "De stedelijke gebieden zijn multifunctionele lokaties, om
deze potenties te vrijwaren is het noodzakelijk om kwalitatieve (woon- en) werklokaties te behouden en te versterken.
Het versterken van de multifunctionaliteit door structurele differentiatie en verweving kan de sociale, economische en
culturele slagkracht en dynamiek van de stedelijke gebieden ten goede komen. Het kan niet de bedoeling zijn alle bedrij-
vigheid uit de stedelijke gebieden te verdrijven en te herlokaliseren op regionale of lokale bedrijventerreinen. Alleen
wanneer de inplanting van sommige activiteiten wegens hinder, schaal, ... niet aanvaardbaar is, moeten zij zich elders ves-
tigen. Verweving moet de regel zijn, scheiding de uitzondering. Verweving kan ook tot stand komen door het groeperen
van bepaalde activiteiten in het stedelijke weefsel. De mate van groeperen zal mede in functie staan van de schaal, de
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hinder, ... Het is nodig de verweving te versterken door opnieuw ambachtelijke en commerciële activiteiten, weze het ge-
bundeld, aan te trekken naar de woongebieden. Het is noodzakelijk de ruimtelijke repercussies van het VLAREM te
evalueren in functie van een sterkere verweving van wonen en werken en de invulling en het verantwoord hergebruik
van bestaande bedrijfsactiviteiten in woongebied mogelijk te maken en maximaal te stimuleren."

Deze visie, zo gaat de minister verder, is thans de ruimtelijke uitgangshouding waarbinnen bestemmingswijzigingen be-
oordeeld worden. Op het niveau van het stedelijke weefsel is het aangewezen de bestemming woonzone te verfijnen en
vast te leggen in plannen van aanleg. Wanneer het grotere bedrijven betreft die in het stedelijke weefsel aanvaardbaar
zijn, dan is de minister bereid een bestemmingsverfijning in het kader van een gewestplanwijziging te onderzoeken. Deze
nieuwe visie zal er volgens de minister hoogstwaarschijnlijk toe leiden dat de zogenaamde toelichting bij het KB van 28
december 1972 inzake de toepassing en de inrichting van de gewestplannen bijgesteld wordt. Om deze toekomstige bij-
stellingen te realiseren werden de nodige opdrachten geformuleerd aan de administratie. De minister voegt daaraan toe
dat het, om de gevraagde ruimtelijke verwevenheid van functies te realiseren, alleszins noodzakelijk is om de sanering
van verlaten bedrijfsruimtes te activeren. Het kan evenwel niet de bedoeling zijn, zoals de vraagsteller suggereert, om
echte verwerkende zware industriële activiteiten op deze te saneren oppervlaktes in te planten. Dergelijke functies moe-
ten ingeplant worden op de specifieke daartoe ingerichte bedrijvenzones. Het gebruik van deze ruimtes, die meestal be-
perkt zijn in oppervlakte, voor andere economische activiteiten, zoals commerciële activiteiten of lichte produktie, be-
hoort wel tot de mogelijkheden.

Samenvattend stelt de minister tenslotte dat de door de spreker vermelde optie van Vlaams minister Eric Van Rompuy
om kleine KMO's in de kernen in te planten vanuit het ruimtelijk beleid ondersteund kan worden.

3. Replieken

De vraagsteller dankt de minister en formuleert nog een aantal bijkomende opmerkingen. Hij stelt vast dat de dossiers
betreffende de vestiging van bedrijven in het Waalse Gewest veel sneller worden afgehandeld door de administratie dan
in het Vlaamse Gewest. In Vlaanderen zitten veel dossiers geblokkeerd als gevolg van juridische of administratieve pro-
cedures. Vaak wordt er tegen de vestiging van een bedrijf een petitieactie gevoerd, zodat de beleidsmensen worden afge-
schrikt om snel de nodige vergunningen toe te staan. Voor de betrokkenen is dit vaak een klein drama. Een ander lid be-
vestigt dat met name de gemachtigde ambtenaren de dossiers met de grootste omzichtigheid behandelen en te snel in be-
roep gaan. Dit is volgens hem het gevolg van een aantal recente arresten van de Raad van State en van het feit dat de
stedebouwkundige problematiek de jongste jaren in volle evolutie is. Wat betreft de trage afhandeling van de dossiers
stipt de minister aan dat er inspanningen worden gedaan om de procedures en in het bijzonder de beroepsprocedures in
te korten. In vergelijking met vroeger zijn de burgers immers meer geneigd om alle beroepsmogelijkheden uit te putten.
Dat de administratie de dossiers correct en omzichtig afhandelt kan de minister enkel maar verheugen, te meer dat dit
niet noodzakelijk tot vertraging hoeft te leiden.

– Het incident is gesloten.
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VRAAG OM UITLEG (Regl. art. 23)

Commissie voor Ruimtelijke Ordening, Openbare Werken en Vervoer

Vergadering van maandag 10 juni 1996

Vaste verslaggever : de heer Jan Penris, secretaris van de commissie

– Vraag om uitleg van de heer Etienne Van Vaerenbergh tot de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van Openbare
Werken, Vervoer en Ruimtelijke Ordening, over de wildgroei van verkeersdrempels

1. Uiteenzetting door de vraagsteller

De vraagsteller maakt er om te beginnen melding van dat hij in mei 1994 zowel de federale minister van verkeer Di
Rupo als de Vlaamse minister van verkeer een schriftelijke vraag heeft gesteld over de wildgroei van verkeersdrempels.
De federale minister heeft toen geantwoord dat hij regels zou opstellen om de wildgroei ongedaan te maken, maar de
vraagsteller heeft daar sindsdien niets meer van gehoord.

De vraagsteller is van mening dat verkeersdrempels hun nut hebben voor de verkeersveiligheid, op voorwaarde evenwel
dat ze oordeelkundig worden ingeplant. Er moet goed worden overwogen waar verkeersdrempels worden aangelegd, en
hoe men een verkeersdrempel construeert. De recente veroordeling van het gemeentebestuur van het Waals-Brabantse
Walhain, omdat de verkeersdrempels in de gemeente niet conform waren aan het KB van 1983, doet in dit verband een
aantal belangrijke vragen rijzen. 

Vooreerst informeert de spreker naar het standpunt van de minister over het feit dat vele verkeersdrempels niet beant-
woorden aan de voorschriften. Zowel op technisch als op geografisch vlak stellen er zich vragen naar de inplanting van
deze drempels. Ten tweede stelt zich de vraag naar het nut van de vele soorten verkeersdrempels die er bestaan. Deze
zijn momenteel niet gereglementeerd, wat problemen stelt in verband met de signalisatie en de verlichting. Ten derde
vraagt de spreker de minister of hij meent dat bepaalde initiatieven zoals eenvoudige beplanting, of verkeersdrempels
die uit gerecycleerde materialen vervaardigd zijn, hun degelijkheid wel voldoende bewezen hebben en toelaatbaar zijn.
Welke reglementering bestaat er voor deze alternatieve verkeersremmers ? En ten slotte vraagt de spreker welke initia-
tieven de minister plant met betrekking tot deze problematiek.

2. Antwoord van de minister

Op de eerste vraag antwoordt de minister dat verkeersdrempels werden opgenomen in het verkeersreglement, meer be-
paald in het KB van 1 december 1975 houdende algemeen reglement op de politie van het wegverkeer, door het KB van
8 april 1983. Specifieke signalisatie bij deze verkeersdrempels zijn de verkeersborden A14 (gevaarsbord) en F87 (aanwij-
zingsbord). Verder bepaalt een ander KB met dezelfde datum de vereisten voor de aanleg van verkeersdrempels en van
de technische voorschriften waaraan deze moeten voldoen.

Als gevolg van beide bovengenoemde KB's, aldus de minister, bepaalt het ministerieel besluit van 11 april 1983 de wijzi-
gingen aan het ministerieel besluit van 11 oktober 1976. Daarbij worden de minimum afmetingen en de bijzondere plaat-
singsvoorwaarden van de verkeerstekens bepaald. In het licht van deze reglementering in verband met de verkeersdrem-
pels werd ook het ministerieel rondschrijven van 11 april 1983 opgesteld, dat daarover een toelichting geeft ten behoeve
van de bevoegde autoriteiten. Dit alles werd opgenomen in het Belgisch Staatsblad van 20 april 1983. Het is aan de ver-
schillende wegbeheerders om te oordelen over de opportuniteit van de aanleg van deze verkeersdrempels en er ook over
te waken dat zij aangelegd worden volgens de richtlijnen van de hierboven aangehaalde reglementering. Op het gewest-
wegennet, zo meldt de minister, worden geen verkeersdrempels aangelegd. Gezien de functie van dit net zijn verkeers-
drempels hier immers niet aangewezen.

Wat de tweede vraag betreft vermoedt de minister dat de vraagsteller met de "variante op de verkeersdrempels" de zo-
genaamde verkeersplateaus bedoelt. Dit middel tot snelheidsbeheersing is niet gereglementeerd in het KB van 1 januari
1975 houdende algemeen reglement op de politie van het wegverkeer. Op het gewestwegennet worden er wel verkeers-
plateaus aangelegd, zij het in beperkte mate en in het kader van de doortochtenprojecten. Voor de Administratie Wegen
en Verkeer werden voor de aanleg en de uitvoering van dergelijke plateaus richtlijnen opgesteld door de Adviesgroep
voor Verkeersveiligheid op Vlaamse Gewestwegen. Deze richtlijnen zijn vervat in de dienstorder LI/AWV94/1 dd. 9 mei
1994. Deze richtlijnen zijn van toepassing binnen de Administratie Wegen en Verkeer van het Departement Leefmilieu
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en Infrastructuur, dat de gewestwegen beheert. Bij de aanleg van verkeersplateaus dienen de afdelingen van deze admi-
nistratie zich te houden aan deze richtlijnen. Andere bevoegde wegbeheerders zijn niet gebonden aan deze richtlijnen.

Wat de derde vraag betreft merkt de minister op dat zijn administratie de degelijkheid van de aangewende gerecycleerde
materialen voor verkeersdrempels niet kan evalueren, aangezien geen verkeersdrempels worden aangelegd op het ge-
westwegennet. In het algemeen kan de minister wel stellen dat alternatieve verkeersremmers steeds oordeelkundig en
met de meeste zorg door de wegbeheerder dienen te worden aangelegd. Bij al deze verkeersremmende maatregelen die-
nen de verkeersveiligheid en de verkeersleefbaarheid centraal te staan. De aanleg van verkeersremmers maakt best deel
uit van een geheel van maatregelen.

Op de vierde vraag antwoordt de minister tenslotte dat het niet nodig is om inzake deze problematiek verdere initiatie-
ven te nemen, aangezien het Vlaamse Gewest slechts in beperkte mate verkeersplateaus aanlegt. De reglementering van
de varianten op de verkeersdrempels behoort tot de bevoegdheid van de federale minister van verkeer, zo stelt de minis-
ter tot slot.

3. Replieken

De vraagsteller dankt de minister. Hij begrijpt dat de bevoegdheid van de minister zich in deze beperkt tot het beheer
van de gewestwegen. Toch drukt hij de hoop uit dat er zal gestreefd worden naar een eenvormigheid van de verkeers-
drempels in de verschillende gemeenten. Een lid merkt volledigheidshalve op dat er ook in de reglementering op de
buurtspoorwegen sprake is van verkeersdrempels. Meerbepaald mogen er geen verkeersdrempels worden aangelegd op
het traject van de bussen. De minister wijst er tenslotte op dat deze problematiek niet los kan gezien worden van het
streven naar een betere en meer rationele categorisering van de wegen, op basis waarvan de wegbeheerders moeten wor-
den aangeduid. Verder vormen ook de mobiliteitsconvenanten een interessant instrument om te komen tot een unifor-
misering van de verkeersdrempels. De verschillende besprekingen die her en der gevoerd worden in dit verband zullen
aan het licht brengen in hoeverre er zich een probleem stelt en welke algemene maatregelen zich opdringen.

– Het incident is gesloten.
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VRAAG OM UITLEG (Regl. art. 23)

Commissie voor Ruimtelijke Ordening, Openbare Werken en Vervoer

Vergadering van maandag 10 juni 1996

Vaste verslaggever : de heer Jan Penris, secretaris van de commissie

– Vraag om uitleg van de heer Michel Doomst tot de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van Openbare Werken,
Vervoer en Ruimtelijke Ordening, over de herziening van het decreet tot oprichting van een Vlaamse Stichting voor
Verkeerskunde

1. Uiteenzetting door de vraagsteller

Naar verluidt, aldus de vraagsteller, wordt er momenteel een herziening voorbereid van het decreet tot oprichting van
een Vlaamse Stichting voor Verkeerskunde. In dit verband had hij graag van de minister een antwoord gekregen op de
volgende vragen : (1) Wat is de stand van zaken van het ontwerp ? (2) Welke zijn de doelstellingen van de herziening ?
(3) Voor wanneer wordt de behandeling van het ontwerp in het Vlaams Parlement voorzien ?

Ten vierde wil de vraagsteller ook enige uitleg van de minister over de financiering van de Stichting. De Stichting heeft
immers in de voorbije jaren zware problemen gehad betreffende haar subsidiëring, en dit ondanks het feit dat de Vlaam-
se Raad tijdens de vorige legislatuur een resolutie heeft goedgekeurd over de verkeersveiligheid, waarin werd gesteld dat
de middelen van de Stichting tegen 1997 stapsgewijze opgetrokken moeten worden naar een bedrag dat gelijk staat met
0,5% van het Vlaamse wegenbudget. Volgens de spreker heeft het onderwijsdepartement tot hiertoe de zaken steeds be-
moeilijkt. De minister van onderwijs eiste, en eist nog steeds, dat de middelen die op de begroting van onderwijs zijn
voorzien voor de Stichting een 'return' zouden opleveren voor het onderwijs. Dat betekent onder meer dat jaarlijks drie
miljoen moet voorzien worden voor het uitwerken van een project verkeersopvoeding in het secundair onderwijs. Noch-
tans behoort deze opdracht niet tot de taken die de decreetgever aan de Stichting heeft opgedragen. Op de begroting
1996 verminderde de minister bovendien de werkingsmiddelen van de Stichting met 3 miljoen. Voortgaande op deze
vaststelling, aldus nog de spreker, kan men zich de vraag stellen of het niet beter zou zijn als de voogdij over de Stichting
en het verlenen van werkingsmiddelen uitsluitend zou toevertrouwd worden aan de Vlaamse minister die bevoegd is
voor verkeer en openbare werken. Zal de herziening van het decreet een dergelijke wijziging behelzen ?

Ten vijfde vraagt de spreker of de minister, in de hypothese dat de herziening van het decreet niet rond is bij de opstel-
ling van de begroting 1997, een verhoging zal bepleiten van de werkingsmiddelen voor de Stichting voor het jaar 1997,
gelet ook op de resolutie die de Vlaamse Raad tijdens de vorige legislatuur goedkeurde.

2. Antwoord van de minister 

Op de eerste vraag antwoordt de minister dat de herziening van het decreet tot oprichting van een Vlaamse Stichting
voor Verkeerskunde op dit ogenblik nog volop wordt voorbereid. Wat de tweede vraag betreft wijst hij erop dat de doel-
stellingen van de herziening, die nog in onderzoek zijn, enerzijds de verbetering van de organisatiestructuur betreffen en
anderzijds een verruiming en meer nauwkeurige omschrijving van de taken. Het uitgangspunt van de herziening is dat de
Vlaamse Stichting als een meer professioneel uitgebouwd steunpunt van de Vlaamse overheid moet kunnen functione-
ren, meerbepaald op het vlak van mobiliteitsproblemen. De Stichting moet dan ook in functie daarvan geherstructureerd
worden. Dit uitgangspunt sluit nauw aan bij de resolutie die de Vlaamse Raad tijdens de vorige legislatuur heeft goedge-
keurd. Daarbij werd immers gesteld dat de werkingsmiddelen voor de Stichting stapsgewijze opgetrokken moeten wor-
den. In antwoord op de derde vraag stelt de minister dat het, gezien de huidige stand van het dossier, nog voorbarig is
om reeds een concrete datum voorop te stellen voor de behandeling van het ontwerp van decreet in het Vlaams Parle-
ment.

In verband met de vierde vraag beaamt de minister dat de Vlaamse Stichting voor Verkeerskunde tijdens de voorbije
jaren werd geconfronteerd met onduidelijkheden betreffende haar subsidiëring. Dit was inderdaad het gevolg van het
feit dat de Stichting van twee ministers afhankelijk was. Gezien de huidige stand van het dossier is het nu echter nog te
vroeg om te stellen dat de werkingsmiddelen uitsluitend aan één Vlaams minister toevertrouwd dienen te worden. Op de
vijfde vraag antwoordt de minister tenslotte dat hij, in het vooruitzicht van een herziening van het decreet, bij de voorbe-
reiding van de begroting 1997 een verhoging zal bepleiten van de werkingsmiddelen voor de Stichting voor het jaar 1997.

– Het incident is gesloten.
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